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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN MILITER I - 02
M E D A N

P U T U S A N
NOMOR :  PUT/110- K/PM I - 02/AD/ IX /2010

“DEMI  KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA”

Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02  Medan  yang  bers i dang  di  Medan  dalam 
memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama  te l ah  
menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum di  bawah in i  da lam perkara  
Terdakwa :

Nama lengkap :   PARLINDUNGAN MARBUN 
Pangkat /NRP :   Kopka/596853
Jabatan :   Babinsa  Korami l  01/Medang  Deras
Kesatuan :   Kodim 0208/AS
Tempat  tg l  lah i r :   Tanjung  Bala i / 18  Agustus  1966
Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan :   Indones ia
Agama :   Kr is t en  Pro tes tan
Alamat  tp t  t i ngga l :   Komplek  BTN Pol r i  Sungai  Sig i l i n g ,  

Kodya Tebing  Tingg i  
   SUMUT

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Terdakwa di tahan  oleh  :

1. Dandim  0208/Asahan  se laku  Ankum se lama  20  (dua  pu luh )  har i  
se jak  tangga l  7 Apr i l  2010  sampai  dengan  tangga l  27  Apr i l  2010  
berdasarkan  Sura t  Keputusan  Penahanan  Sementara  Nomor  :  
Skep/01 / IV /2010  tangga l  7 Apr i l  2010.

2. Kemudian  diperpan jang  sesua i  :

a. Danrem  022/PT  se laku  Papera  se lama  30  ( t i ga  puluh)  har i  
se jak  tangga l  28  Apr i l  2010  sampai  dengan  27  Mei  2010  
berdasarkan  Sura t  Keputusan  Perpan jangan  Penahanan  Nomor  :  
Kep/29 / IV /2010  tangga l  30 Apr i l  2010.

b. Danrem  022/PT  se laku  Papera  se lama  30  ( t i ga  puluh)  har i  
se jak  tangga l  28 Mei  2010 sampai  dengan  tangga l  26 Jun i  2010  
berdasarkan  Sura t  Keputusan  Perpan jangan  Penahanan  Nomor  :  
Kep/37 /V I / 2010  tangga l  3 Jun i  2010.

c. Danrem  022/PT  se laku  Papera  se lama  30  ( t i ga  puluh)  har i  
se jak  tangga l  27  Jun i  2010  sampai  dengan  tangga l  26  Ju l i  
2010  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Perpan jangan  Penahanan  
Nomor  :  Kep/61 /V I I / 2 010  tangga l  30 Ju l i  2010.

d. Danrem  022/PT  se laku  Papera  se lama  30  ( t i ga  puluh)  har i  
se jak  tangga l  27  Ju l i  2010  sampai  dengan  tangga l  25  Agustus  
2010  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Perpan jangan  Penahanan  
Nomor  :  Kep/61 /V I I / 2 010  tangga l  30 Ju l i  2010.

3. Kemudian  diperpan jang  oleh  Hakim  Ketua  se lama  30  ( t i g a  puluh)  
har i  te rh i t ung  mula i  tangga l  19  Agustus  2010  sampai  dengan  
tangga l  18 September  2010  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Penahanan  
Nomor :  Tap/58 /PM I - 02/V I I I / 2 010  tangga l  19 Agustus  2010.

4. Diperpan jang  lag i  o leh  Kepala  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02  Medan 
se lama  60  (enam  puluh)  har i  te rh i t u ng  mula i  tangga l  19  
September  2010  sampai  dengan  tangga l  17  Nopember  2010  
berdasarkan  Sura t  Keputusan  Penahanan  Nomor  :  Tap/62 /PM  I -
02/ IX /2010  tangga l  19 September  2010,  sampai  proses  pers i dangan  
in i  ber langsung  Terdakwa masih  te tap  d i t ahan  d i  Stah l t ubmi l .

PENGADILAN MILITER I - 02 MEDAN TERSEBUT DI  ATAS :

Membaca : Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  Permulaan  dar i  Denpom 
I / 1 - 4  Kisa ran  Nomor  :  BP/029/A- 25/V /2010  tangga l  26  
Mei  2010.

Memperhat i kan  :  1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Danrem 
022/PT  Nomor.  Kep/60 /V I I / 2 010  tangga l  22 Ju l i  2010.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 2
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  
Mi l i t e r  Nomor  :  
Dak/65 /AD/K / I -
02/V I I I / 2 010  tangga l  
9 Agustus  2010.

3. Sura t  penetapan  Kepala  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02  
Medan  Nomor  :  TAP/110/PM  I - 02/V I I I / 2 010  tangga l  19 
Agustus  2010 ten tang  Penunjukan  Maje l i s  Hakim.

4. Sura t  penetapan  Hakim  Ketua  Nomor  :TAP/305 /PM I -
02/ IX /2010  tangga l  6  September  2010  ten tang  Har i  
Sidang .

5. Pener imaan  Sura t  Panggi l an  untuk  menghadap  s idang  
kepada  Terdakwa dan para  Saks i .

6. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  perkara  
in i .

Mendengar  :  1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Dak/65 /AD/K / I - 02/V I I I / 2 010  tangga l  9  Agustus  2010  di  
depan  s idang  yang  di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  
in i .

2. Keterangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah  dan  
kete rangan  Terdakwa d i  pers i dangan .

Memperhat i kan  :  1. Tuntu tan  pidana  ( requ i s i t o i r )  Odi tu r  Mi l i t e r  
yang  dia j ukan  kepada  Maje l i s  Hakim  pada  tangga l  
Oktober  2010  yang  pada  pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  
menyatakan  bahwa  Terdakwa  te rbuk t i  secara  sah  dan  
meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  
“PENIPUAN”.  Sebagaimana  dia tu r  dan  diancam  dengan  
pidana  menuru t  pasa l  :  378 KUHP.

2. Oleh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon agar  Terdakwa  
di j a t uh i  :

Pidana  pokok :  Penja ra  se lama 2 (dua)  tahun  
               Potong  tahanan  
sementara .

Pidana  Tambahan :  Dipeca t  dar i  d inas  mi l i t e r   TNI  
AD 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

                                3.  Barang- barang  bukt i  berupa  :

a. Sura t - sura t  :

1) 1  (sa tu )  Kwi tans i  pemin jaman  sementara  dar i  
Sdr i .  Asianna  Br .  Sia l l a gan  kepada  Kopka  
Par l i ndungan  Marbun  sebesar  Rp.  15.000 .000 , -
( l ima  belas  ju t a  rup iah )  pada  tangga l  4 
Desember  2008.

2)  1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  
Terdakwa  ada  memin jam  uang  dar i  Sdr .  
Jafe rson  Butar - buta r  sebesar  Rp.  
60.000 .000 , - (enam  puluh  ju ta  rup iah )  pada  
bulan  September  2009.  

3) 1(sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  Kopka  
Par l i ndungan  Marbun  ada  memin jam  uang  dar i  
Sdr .  Laurens ius  Nadapdap  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta  rup iah )  pada  
tangga l  31 Agustus  2009.

4) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  Kopka  
Par l i ndungan  Marbun  ada  memin jam  uang  dar i  
Sdr i .  Eva  Pakpahan  sebesar  Rp.  30.000 .000 , -
( t i g a  pu luh  ju ta  rup iah )  pada  tangga l  5 
Oktober  2009.

5) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  Kopka  
Par l i ndungan  Marbun  ada  memin jam  uang  dar i  
Sdr i .  Eva  Pakpahan  sebesar  Rp.  30.000 .000 , -
( t i g a  puluh  ju ta  rup iah ) .

6) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  Kopka  
Par l i ndungan  Marbun  ada  memin jam  uang  dar i  
Selamat  Gul tom  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -
(sepu luh  ju t a  rup iah )  pada tangga l  5 Oktober  
2009.

7) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  Kopka  
Par l i ndungan  Marbun  ada  memin jam  uang  dar i  
Sdr .  Benget  Si to rus  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -
(sepu luh  ju t a  rup iah )  pada tangga l  5 Oktober  
2009.

8) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  Kopka  
Par l i ndungan  Marbun  ada  memin jam  uang  dar i  
Sdr .  Pasu  Simangunsong  sebesar  Rp.  
80.000 .000 , - (de lapan  puluh  ju t a  rup iah )  pada  
tangga l  20 Nopember  2009.

9) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  akan  
mengembal i kan  uang  t i t i p an  sebesar  Rp.  
210.000 .000 , - (dua  ra tus  sepu luh  ju ta  rup iah )  
dar i  p ihak  per tama  ya i t u  Kopka  Par l i ndungan  
Marbun  kepada  pihak  kedua  ya i t u  Sdr .  
Jafe rson  Butar - buta r  dan kawan- kawan.

10) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  pen i t i pan  uang  
dar i  Sdr .  Sumarno  kepada  Kopka  Par l i ndungan  
Marbun  sebesar  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju t a  
rup iah )  pada tangga l  20 Oktober  2009.

11) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Tanda  Nomor  
Kendaraan  bermoto r  No.  0315550/SU/2009  
Nopol .  BK-9080- VN  atas  nama  Ef r i da  Dame 
Sarag ih .  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 4
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

12) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Kete tapan  Pajak  
Daerah  PKB/BBN- KB dan  SWDKLLJ  No.  1144870  
Nopol .  BK-9080- VN  atas  nama  Ef r i da  Dama 
Sarag ih .

13) 1  (sa tu )  Sura t  Regis t r as i  Kapal  
Penangkap  Ikan  No.  552.1 /2857 /R /PHB/2008  
tangga l  10 Mei  2008.

14) 1 (sa tu )  lembar  ser t i f i k a t  Kela i kan  dan  
Pengawakan  Kapal  penangkap  ikan  No.  552.1  
2857/RPHB/2009  tangga l  10 Mei  2008.

15)  2 (dua)  lembar  fo to  kapa l .
16) 1  (sa tu )  lembar  fo to  mesin  kapa l  dan  

bal i ng - ba l i ng  kapa l .
17) 2  (dua)  lembar  fo to  kendaraan  mobi l  

Daiha tsu  Granmax warna  h i t am.  
Mohon di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

b. Barang- barang :  
1) 1  (sa tu )  un i t  kendaraan  Daiha tsu  Granmax 

Nopol  BK-9080- VN warna  hi tam  Nomor  rangka  
MHK3BA1J9K008522  Nomor  :  mesin  DE38249,  
dikembal i kan  kepada  Ef r i da  Dame Sarag ih .

2) 1 (sa tu )  un i t  Mesin  Kapal  dan  bal i ng - bal i ng  
Kapal ,  d ikembal i kan  kepada  Terdakwa.  

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp.  10.000 , -  (sepu luh  r i bu )  rup iah .

5. Mohon agar  Terdakwa te tap  di tahan .

Menimbang : Bahwa menuru t  Sura t  Dakwaan Odi tu r  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa pada pokoknya  d idakwa sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  tempat - tempat  
sebaga imana  te rsebu t  d i  bawah  in i  ya i t u  pada  bu lan  
Agustus  tahun  2000  sembi lan  dan bulan  Nopember  tahun  2000  
sembi l an  atau  set i dak - t i daknya  da lam tahun  2009  di  rumah 
Terdakwa  di  Asrama  Korami l  01/MD  Kel .  Pangga lan  Dodek  
Baru  Kec.  Medang  Deras  Kab.  Batubara  Prop ins i  Sumatera  
Utara  atau  set i dak - t i daknya  di t empat - tempat  yang  te rmasuk  
wewenang  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02  Medan,  te lah  melakukan  
t i ndak  pidana  :  

“BARANGSIAPA DENGAN MAKSUD UNTUK MENGUNTUNGKAN DIRI  
SENDIRI  ATAU ORANG LAIN  SECARA MELAWAN HUKUM DENGAN TIPU 
MUSLIHAT ATAUPUN RANGKAIAN KEBOHONGAN MENGGERAKKAN ORANG 
LAIN  UNTUK MENYERAHKAN BARANG SESUATU KEPADANYA,  ATAU 
SUPAYA MEMBERI UTANG MAUPUN MENGHAPUS PIUTANG”.  

Dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :
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1. Bahwa 
Terdakwa 
Par l i ndunga
n  Marbun  
masuk 
menjad i  
anggota  TNI  
AD  mela lu i  
pend id i kan  
Secata  
Mi lsuk  di  
Rindam  I /BB  
dan  sete lah  
lu l us  
di l an t i k  
dengan 
pangkat  
Prada  dan 
di tugaskan  
di  Korem 
023/KS  dan 
pada  tahun  
1987 
di tugaskan  
di  Yoni f  
125/SMB 
Kabanjahe  
kemudian  
sete lah  
beberapa  
ka l i  
mengalami  
mutas i  
te rakh i r  
Terdakwa 
di tugaskan  
di  Korami l -
01/Medang  
Deras  Kodim 
0208/AS 
hingga  saat  
melakukan  
perbua tan  
in i  dengan  
pangkat  
Kopka  NRP 
596853.

Disclaimer
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2. Bahwa  sek i ra  bu lan  Agustus  2009  Terdakwa  datang  ke  
rumah  Sdr .  Jafe rson  Butar - buta r  Penduduk  Dur ian  Kec.  
Medang  Deras  dan  menawarkan  untuk  mengurus  anaknya  
masuk  menjad i  Pegawai  Neger i  d i  Kab.  Batubara  karena  
pada  saat  i t u  Pemkab  Batubara  ada  mener ima  Pegawai  
sebanyak  leb ih  kurang  824  (de lapan  ra tus  dua  puluh  
empat )  orang  untuk  sega la  ins tans i  dan  untuk  
meyak inkan  Sdr .  Jafe rson  Butar - buta r  Terdakwa  bisa  
mengurus  ca lon  Pegawai  Neger i ,  Terdakwa  mengatakan  
bahwa  Bupat i  Batubara  bapak  OK  Arya  Zulka rnaen  
member i  Terdakwa  ja tah  10  (sepu luh )  orang  untuk  
diangka t  menjad i  Pegawai  Neger i  dan  untuk  keser i usan  
harus  ada  pan ja r  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  
ju ta  rup iah )  dan   2  (dua)  minggu  kemudian  Sdr .  
Jafe rson  Butar - buta r  datang  ke  rumah  Terdakwa  di  
Perumahan  Korami l  01/Medang  Deras  dan  menyerahkan  
uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  
kemudian  Terdakwa  mengatakan  kepada  Sdr .  Jafe rson  
Butar - buta r  “Car i l ah  kawan- kawan  yang  iku t  CPNS bia r  
saya  yang  mengurusnya  te tap i  harus  ada  pan ja r  tanda  
keser i usan .

3. Bahwa se lan ju t nya  pada  tangga l  31  Agustus  2009  Sdr .  
Jafe rson  Butar - buta r  dan  Sdr .  Laurens ius  Nadapdap  
datang  ke  rumah  Terdakwa  dan  kembal i  Terdakwa  
tawarkan  keser i usan  kemudian  Sdr .  Laurenc ius  Nadapdap  
menyerahkan  uang  panja r  sebaga i  tanda  sebesar  
Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  dan  membuat  
Sura t  Per jan j i a n  pin j am  uang  yang  di tanda tangan i  d i  
atas  matera i .

4. Bahwa  pada  tangga l  5  Oktober  2009  datang  Sdr .  
Jafe rson  Butar - buta r  dengan  Sdr .  Rejek i  Butar - buta r  
beser ta  is t r i  Sdr .  Rejek i  ya i t u  Sdr i .  Eva  Pakpahan  
yang  akan  diu rus  menjad i  PNS di  bag ian  Kesehatan ,  
Sdr .  Selamat  Gul tom  yang  akan  mengurus  anaknya  
menjad i  Pegawai  Neger i  kemudian  Terdakwa  mengatakan  
kepada  Sdr .  Rejek i  Butar - buta r  dan  rekan- rekannya  
bahwa  Terdakwa  diber i  ja t ah  oleh  Bupat i  Batubara  
Bapak  OK Arya  Zulkanaen  sebanyak  10  (sepu luh )  orang  
untuk  masuk  menjad i  Pegawai  Neger i  dan  harus  member i  
pan ja r  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
dan  s isanya  nant i  d ib i ca rakan  sete lah  lu l us  menjad i  
Pegawai  kemudian  Sdr i .  Eva  Pakpahan,  Sdr .  Benget  
Si to rus  dan  Sdr .  Selamat  Gul tom  menyerahkan  uang  
masing- masing  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  
rup iah )  kepada  Terdakwa  dan  dibua tkan  Sura t  
Per jan j i a n  Pin jaman  uang  yang  akan  dikembal i kan  akh i r  
tahun  2009.
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5. Bahwa masih  da lam bulan  Oktober  2009  Terdakwa  datang  
ke  rumah  Sdr .  Sumarno  untuk  berkena lan  kemudian  
Terdakwa  menanyakan  apakah  benar  anaknya  akan  
mendaf ta r  masuk  menjad i  anggota  Pol i s i  dan  Terdakwa  
menawarkan  di r i  bahwa  Terdakwa  dapat  mengurus  anak  
Sdr .  Sumarno  untuk  masuk  menjad i  anggota  Pol i s i  
kemudian  Terdakwa  mengatakan  bahwa Terdakwa  mempunyai  
cane l  d i  Medan  dan  di  Jakar ta  ser ta  di j amin  lu l us ,  
se lan ju t nya  sek i ra  1  (sa tu )  minggu  kemudian  Terdakwa  
datang  kembal i  ke  rumah  Sdr .  Sumarno  untuk  mel iha t  
n i l a i  Nim  i j azah  dan  fo to  kop i  i j a zah  anak  Sdr .  
Sumarno  se lan ju t nya  Sdr .  Sumarno  dan  meminta  uang  
pangka l  sebesar  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta  rup iah )  
sebaga i  tanda  jad i  bahwa  anak  Sdr .  Sumarno  Terdakwa  
ururs  untuk  masun  menjad i  anggota  Pol i s i  dan  dibua t  
Sura t  Peni t i p an  uang  di  atas  Matera i  sebesar  Rp.  
6.000 , - (enam r i bu  rup iah ) .

6. Bahwa  pada  tangga l  15  Nopember  2009  sek i ra  puku l  
15.00  Wib  Terdakwa  menghubung i  Saks i  Pasu  mela lu i  HP 
dan  mengatakan  bahwa besok  k i t a  kumpul  d i  rumahku  ada  
yang  pent i ng  k i ta  bica rakan ,  kemudian  keesokan  
har i nya  tangga l  16  Nopember  2009  sek i ra  puku l  13.00  
Wib  Saks i  Pasu  Simangunsong  beser ta  dengan  Sdr .  
Jafe rson  Butar - buta r ,  Sdr .  Rejek i  Butar - buta r ,  Sdr .  
Laurens ius  Nadapdap  datang  ke  rumah  Terdakwa  dan  
Terdakwa  mengatakan  “In i  ada  SMS dar i  Ajudan  Bupat i  
yang masuk tadi  malam yang is inya  :  Syarat  lu lus  CPNS 
SMK  sebesar  Rp.  80.000 .000 , - (de lapan  puluh  juta  
rupiah) ,  Akper /Bidan  Sebesar  Rp.  110.000 .000 , -
(sera tus  sepuluh  juta  rupiah) ,  S1  sebesar  Rp.  
120.000 .000 , - (sera tus  dua  puluh  ju ta  rupiah)  
diserahkan  di  Kantor  BPUD pal ing  lambat  tanggal  22  
Nopember  2009  dar i  ajudan  Bupat i” ,  kemudian  sete lah  
membaca  SMS te rsebu t  maka  Saks i  Pasu  Simangunsong  
beser ta  rekan- rekan  yang  la i n  mundur  karena  t i dak  
sanggup  memenuhi  syara t  te rsebu t .

7. Bahwa se lan ju t nya  Terdakwa  mengatakan  “Apab i l a  t i dak  
dipenuh i  syara t  uang  muka  ka l i an  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  akan  hangus  karena  
i t u  semua  sudah  sama  bupat i  dan  ka l i an  bik i n  malu  
saya  sama  bupat i  dan  usahakan  ka l i n  du lu  mencar i  
p in jaman” ,  dan  sete lah  i t u  Saks i  Pasu  Simangunsong  
beser ta  rekan- rekan  yang  la i n  pu lang  ke  rumah masing-
masing .
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8. Bahwa  sek i ra  tangga l  20  Nopember  2009  Sdr .  Pasu  
Simangunsong  datang  ke  rumah Terdakwa  dan  menyerahkan  
uang  sebesar  Rp.80 .000 .000 , -  (de lapan  pu luh  ju t a  
rup iah )  untuk  biaya  pengurusan  Sdr .  Benget  Si to rus  
menjad i  Pegawai  Neger i  dan  dibua tkan  Sura t  Per jan j i a n  
pin jaman  uang  kemudian  sore  har inya  datang  Sdr .  
Jafe rson  Butar - buta r  dan  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  se lan ju t n ya  pada  
malam  har inya  datang  Sdr .  Rejek i  Butar - buta r  dan  
is t r i n ya  Sdr i .  Eva  Pakpahan  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp.30 .000 .000 , -  ( t i ga  pu luh  ju ta  rup iah )  dan  
dibua tkan  Sura t  Per jan j i a n  Pin jaman  uang  kemudian  
sete lah  mener ima  uang  te rsebu t  maka Terdakwa perg i  ke  
rumah  Bupat i  Batubara  untuk  mengurus  CPNS te rsebu t ,  
akan  te tap i  d i to l a k  oleh  Batubara  kemudian  Terdakwa  
mengurus  beberapa  ca lo  namun t i dak  berhas i l  juga  dan  
akh i rnya  dana te rsebu t  Terdakwa s impan di  rumah.

9. Bahwa  pada  tangga l  13  Januar i  2010  Satuan  Terdakwa  
Korami l  01/MD  te l ah  memfas i l i t a s i  untuk  mengadakan  
perdamaian  dengan  Sdr .  Jafe rson  Butar - buta r  dan  
rekan- rekannya  dan  Terdakwa  membuat  sura t  per jan j i a n  
akan  mengembal i kan  uang  Sdr .  Jafe rson  Butar - buta r  
beser ta t a  rekan- rekannya  sebesar  Rp.  210.000 .000 , -  
(dua  ra tus  sepu luh  ju ta )  kemudian  Terdakwa  ber jan j i  
akan  mengembal i kan  uang  te rsebu t  pada  tangga l  20  
Pebruar i  2010  dan  dibua tkan  Sura t  Per jan j i a n  yang  
di tanda tangan i  d i  atas  Matera i  akan  te tap i  Sura t  
Per jan j i a n  te rsebu t  t i dak  Terdakwa  tepa t i  karena  
Terdakwa t i dak  sanggup  mencar i  uang sebanyak  i t u .

10. Bahwa  kese lu ruhan  dana  yang  Terdakwa  pero leh  dar i  
para  Saks i  Jafe rson  Buta r - buta r  beser ta  rekan- rekan  
dipe rgunakan  untuk  :

- Pada bu lan  Oktober  2009  membel i  kendaraan  Daiha tsu  
Grand  Max  Nopol  :  BK-9080- VN warna  h i t am  nomor  
rangka  MHKP3BA1J9K008522  Nomor  Mesin  DE38249 
dengan  uang  muka  seharga  Rp.  20.000 .000 , - (dua  
puluh  ju ta  rup iah ) .

- Pada  bu lan  Nopember  2009  menyewa  dan  membangun  
Jambur /Tangkahan  ikan  di  Bedaga i  Kab.  Serdang  
Bedaga i  seharga  Rp.  16.000 .000 , - (enam  belas  ju t a  
rup iah ) .

- Pada  bulan  Desember  2009  membel i  Kapal  Boat  d i  
Pagurawan  Kec.  Medang  Deras  seharga  Rp.  
35.000 .0000 , - ( t i g a  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  dan  
juga  membel i  Kapal  Boat  seharga  Rp.  46.000 .000 , -
(empat  pu luh  enam ju ta  rup iah )  di  Desa  Buah  Keras  
Kec.  Medang  Deras  Ser ta  untuk  modal  agen  ika l  
sebesar  Rp.  15.000 .000 , - l ima  belas  ju ta  rup iah ) .

- Pada bulan  Januar i  2010  membel i  Kapal  Boat  seharga  
Rp  100.000 .000 , - (se ra tus  ju t a  rup iah )  di  Tanjung  
Ti ram  dan  menyewa ser ta  membuat  Jambur  d i  Bedagai  
Kab.  Serdang  Bedaga i  sebesar  Rp.  8.000 .000 , -
(de lapan  ju ta  rup iah ) .
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- Untuk  membayar  kred i t  bu lanan  kendaraan  Daiha tsu  
Grand  Max Nopol .  BK-9080- NV mi l i k  Terdakwa  se lama  
4  (empat )  ya i t u  perbu lannya  sebanyak  Rp.  
2.595 .000 , - (dua  ju ta  l ima  ra tus  sembi lan  puluh  
l ima  r ibu  rup iah )  ke  Shooroom Capel l a  Daiha tsu  di  
Tebing  Tingg i  sedangkan  s isanya  Terdakwa  mengalami  
kerug ian  mencar i  i kan  di  lau t  se lama  2  (dua)  
bu lan .  

11. Bahwa ak iba t  perbua tan  Terdakwa  yang  te lah  melakukan  
pen ipuan  te rhadap  :

a. Sdr .  Jafe rson  Butar - buta r  mengalami  kerug ian  
sebesar  Rp.60.000 .000 , - (enam puluh  ju ta  rup iah ) .

b. Sdr .  Rejek i  Butar - buta r  mengalami  kerug ian  sebesar  
Rp.40 .000 .000 , - (empat  pu luh  ju ta  rup iah ) .

c. Sdr .  Benget  Si to rus  dan  Sdr .  Pasu  Simangunsong  
mengalami  kerug ian  sebesar  Rp.  90.000 .000 , -
(sembi l an  puluh  ju t a  rup iah ) .

d. Sdr .  Laurens ius  Nadapdap  mengalami  kerug ian  
sebesar  Rp.10.000 .000 , - (sepu luh  ju t a  rup iah ) .

e. Sdr .  Selamat  Gul tom mengalami  kerug ian  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta  rup iah ) .

f . Sdr .  Sumarno  mengalami  kerug ian  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta  rup iah ) .

Sehingga  yang  jumlahnya  kese lu ruhannya  sebesar  Rp.  
220.000 .000 , - (dua  ra tus  l ima  puluh  l ima  ju ta  rup iah )

Berpendapat  bahwa,  perbuatan  Terdakwa  te lah  cukup  
memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  pidana  sebaga imana  te rcan tum  
dalam Pasa l  378 KUHP.

Menimbang :  Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  menerangkan  
te lah  menger t i  t i ndak  pidana  sebaga imana  didakwakan  
Odi tu r  Mi l i t e r  atas  di r i n ya  dengan  member ikan  kete rangan  
yang  dise r t a i  dengan  ura ian  yang  cukup  je l as  untuk  
menjad i  bahan per t imbangan  leb ih  lan ju t .

Menimbang  : Bahwa  Terdakwa  dalam  pers idangan  t i dak  ing in  
didamping i  Penasehat  Hukum dan akan dihadap i  send i r i .

Menimbang : Bahwa  atas  Dakwaan   te rsebu t ,  Terdakwa  t i dak  
mengajukan  bantahan /ekseps i ,  maka s idang  di l an j u t k an .  

Menimbang :  Bahwa para  saks i  d ihadapkan  di  s idang  menerangkan  d i  
bawah sumpah sebaga i  ber i ku t  :  

Saks i  1 :  Nama lengkap :  JAFERSON 
BUTAR-BUTAR

Peker j aan  :  Guru  SMPN
Tempat  tg l  lah i r  : Pematang  Sian ta r ,  7 
Januar i  1964
Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan  :  Indones ia
Agama :  Kato l i k  
Alamat  tp t  t i ngga l  :  Dusun Benteng  Desa 

Dur ian  Kec.Medang  Deras  Kab.  
Batubara .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :
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1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  dan  t i dak  ada  
hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa har i  Senin  tangga l  24 Agustus  2009  sekembal i nya  
Saks i  mengaja r  d i  SMPN 3  Medang  Deras  is t r i  Saks i  
mengin fo rmas i kan  kepada  Saks i :  ”ada  Tenta ra  mencar i  
Bapak  ”  dan  sek i ra  puku l  18.00  wib  Saks i  d ihubung i  
v ia  hp  oleh  ten ta ra  yang  datang  kerumah  Saks i  la l u  
menyuruh  Saks i  agar  datang  kerumahnya  ten ta ra  
te rsebu t  karena  ada  hal  yang  menguntungkan  untuk  
Saks i .

3. Bahwa Saks i  tangga l  25  Agustus  2009  datang  ke  rumah 
Terdakwa  atas  suruhan  Terdakwa  sebaga i  awal  per tama  
ka l i  ber temu  dengan  Terdakwa,  dimana  dalam  per temuan  
te rsebu t  Terdakwa  memperkena lkan  di r i n ya  bernama 
Par l i ndungan  Marbun  peker j aan  Tenta ra  la l u  mengulang i  
pembicaraan  v ia  hp  “ada  menguntungkan  buat  Bapak”  
se lan ju t nya  Terdakwa  mengatakan  Kepala  Seko lah  SMPN 3 
Medang  Deras  sedang  bermasa lah  dan  Bapak  Bupat i  
Batubara  menyuruh  Saya  untuk  mencar i  penggant i  Kepala  
seko lah  SMPN 3  Medang  Deras  yang  “berp res tas i  dan  
berkua l i t a s ”  sambi l  Terdakwa  menunjukkan  sesuatu  
sura t  dar i  seorang  orang tua  yang  d i t u j u kan  kepada  
Bupat i  yakn i  ten tang  kebera tan  masalah  rank ing  bahkan  
Terdakwa  mengatakan :  “Bapak  Bupat i  dekat  dengan  Saya  
dan  pernah  di tawar i  untuk  menjad i  Ajudan  Bupat i  akan  
te tap i  Saya  t i dak  mau karena  gaj i nya  sed ik i t  hanya  
Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju t a  rup iah )  dan  leb ih  banyak  
penghas i l an  Saya  di l ua r “  se lan ju t nya  d iakh i r  
per temuan  te rsebu t  Terdakwa  menawarkan  kepada  Saks i  
untuk  d iangka t  menjad i  Kepala  Seko lah  SMPN 3  Medang 
Deras .

4. Bahwa  atas  ucapan  Terdakwa  te rsebu t  yang  menawarkan  
Saks i  menjad i  Kepala  Seko lah  SMPN 3 Medang  Deras  dan  
di j awab  Saks i  t i dak  punya  uang  akan  te tap i  d i j awab  
Terdakwa:  “  bukan  masalah  uang  ”  dan  leb ih  lan ju t  
Terdakwa  mengatakan  kepada  Saks i  agar  Saks i  segera  
menyiapkan  sura t  Permohonan  kepada  Bupat i  Medang 
Deras  ser ta  menganta rkan  dan  menyerahkan  kepada  
Terdakwa di rumahnya.

5. Bahwa  per temuan  kedua  yakn i  har i  Kamis  tangga l  27  
Agustus  2009  sek i ra  puku l  15.00  wib  Saks i  
menganta rkan  sura t  permohonan  menjad i  Kepala  Sekolah  
SMPN 3  Medang  Deras  kerumah  Terdakwa  dan  di te r ima  
oleh  Terdakwa  send i r i  la l u  Terdakwa  mengatakan  sura t  
permohonan  in i  akan  dian ta r kannya  besok  har i  Jumat ,  
tangga l  28 Agustus  2009 ke Bupat i .

6. Bahwa  awalnya  sewaktu  menyerahkan  Sura t  Permohonan  
te rsebu t  Terdakwa  t i dak  ada  meminta  uang  pengurusan  
kepada  Saks i  akan  te tap i  da lam  per temuan  kedua  in i  
Terdakwa  mengatakan  “b iaya  pengurusannya  nant i  sa ja  
sete lah  Bapak  mau  di l an t i k  sek i t a r  awal  bu lan  
September  2009” .
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7. Bahwa  Saks i  pag i  har i ,  tangga l  28  Agustus  2009  
kembal i  d ihubung i  Terdakwa  v ia  hp  yang  menyuruh  agar  
datang  ke  rumahnya  dan  sore  har inya  tangga l  28  
Agustus  2009  Saks i  datang  kerumah  Terdakwa  yang  
ket i ga  ka l i nya ,  d imana  saat  i t u  Terdakwa  mengatakan :  
“su ra t  permohonan  Bapak  menjad i  Kepala  Seko lah  SMPN 3 
sudah  Saya  anta r  ke  Bupat i ”  dan  Bupat i  berpesan  
kepada  Saya  :  bahwa  bulan  Nopember  2009  ada  
pener imaan  Pegawai  d i  Kanto r  Bupat i  dan  Saya  disu ruh  
Bupat i  untuk  mencar i  10  (sepu luh )  orang  ca lon  untuk  
menjad i  Pegawai  Neger i  dengan  per i nc i an  5  ( l ima )  
orang  Musl im  dan  5  ( l ima )  orang  non  Musl im  leb ih  
lan ju t  Terdakwa mengatakan  :  Bapak  car i  sa ja  5 ( l ima )  
orang  fami l i  Bapak supaya  t i dak  bocor .

8. Bahwa  da lam  per temuan  tangga l  28  Agustus  2009  
Terdakwa  juga  mengatakan  kepada  Saks i  syara t  menjad i  
Pegawai  Pemda  Medang  Deras  yakn i  photocop i  i j a zah  
te rakh i r  dan  pago- pago  (uang  tanda  ser i us / pe r sko t )  
sebesar  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta  rup iah )  
pero rang  dan  pada  saat  i t u l ah  Terdakwa  meminta  uang  
sebesar  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta  rup iah )  sebaga i  
tanda  ser ius  untuk  menjad i  Kepala  Seko lah  SMPN 
3/Medang Deras .

9. Bahwa  atas  ucapan  Terdakwa  te rsebu t  nomor  3  sampai  
dengan  8  dia tas ,  Saks i  menjad i  te r t a r i k  la l u  
menghubung i  ke lua rga  v ia  hp  bahkan  mendatang inya  
dengan  mencer i t a kan  sebaga imana  ungkapan  Terdakwa  dan  
Saks i  mengatakan  :  ada  teman  Saya  ten ta ra  yang  
mantap ,  dekat  dengan  Bupat i  dan  is t r i n ya  guru  yang  
bisa  melu luskan  CPNS,  seh ingga  ke luarga  Saks i  pun  
menjad i  te r t a r i k .  

10. Bahwa  Saks i  mencer i t a kan  lag i  kepada  warga  sek i t a r  
Terdakwa  bahwa  ada  teman  Saya  yang  mantap  bisa  
mengurus  masuk  menjad i  Pegawai  Neger i  :  Dianya  
Tenta ra ,  i s t r i n y a  Pegawai  Neger i ,  dekat  dengan  
Bupat i ,  seh ingga  karena  ucapan  Terdakwa  te rsebu t  la l u  
sa lah  satu  warga  menimpal i  ucapan  Saks i  :  Ooh 
i t u  . . . , D i a  i t u  (maksudnya  Terdakwa)  orangnya  bagus,  
ramah  dan  taa t  beragama  i t u . . . ,  Dia  i t u  (Terdakwa)  
Ketua  Pani t i a  Nata l  tahun  2009  dan seka l i  sebu lan  ada  
kebak t i an  muda- mudi  d i rumahnya  (Terdakwa) .

11. Bahwa  Keluarga  Saks i  yang  mendaf ta r  CPNS Batubara  
yakn i : 1 )  anak  Saks i  atas  nama Jef ta  Butar - Butar ,  2)  
sdr i  Eva Pakpahan,  3)  Laurens ius  Nadapdap,  4)  Ponakan  
Saks i  Pasu  Simangunsong  atas  nama Benget  Si to rus  dan  
5)  anak  Saks i  Slamat  Gul tom.
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12. Bahwa karena  pernya taan- pernya taan  Terdakwa  te rsebu t  
d i tambah  atas  in fo rmas i  dar i  warga  bahwa  Terdakwa  
yang  taa t  beragama la l u  Saks i  (yang  tangga lnya  sudah  
lupa  dibu lan  September  2009)  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa  (per temuan  keempat )  di rumahnya  di  Perumahan 
Korami l  01/MD uang  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  
ju ta  rup iah )  sebaga imana  permin taan  Terdakwa  tangga l  
28 Agustus  2009  dalam pengurusan  Saks i  menjad i  Kepala  
Sekolah  SMP N 3  Medang  Deras  tanpa  membuat  sura t  
tanda  te r ima  uang.

13. Bahwa  per temuan  ke l ima  berse lang  seminggu  dar i  
penyerahan  uang  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
te rsebu t ,  Saks i  kembal i  d ihubung i  Terdakwa  agar  
datang  kerumahnya  la l u  Terdakwa  mengatakan  Bapak  akan  
di l an t i k  menjad i  Kepala  Seko lah  SMPN 3  Medang  Deras  
tangga l  20 September  2009  dan Bapak  dimin ta  uang  oleh  
Bupat i  sebesar  Rp.50 .000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah ) .

14. Bahwa  oleh  karena  berambis i  menjad i  Kepala  Sekolah  
dan  yak in  akan  semua ucapan  Terdakwa te rsebu t  nomor  3 
sampai  13  d ia tas  d isamping  Terdakwa  se laku  ten ta ra  
la l u  Saks i  sampai  memin jam  uang  kepada  sa lah  satu  
warga  kampung  se jumlah  Rp.  40.000 .000 , -  (empat  pu luh  
ju ta  rup iah )  dengan  bunga  4  (empat )  persen  set i ap  
bulan  h ingga  dalam  per temuan  keenam in i  menyerahkan  
uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  40.000 .000 , -  (empat  
pu luh  ju t a  rup iah )  tanpa  ada kwi tans i  dan  dipe r t emuan  
keenam in i ,  Saks i  ber jan j i  kepada  Terdakwa  s isanya  
sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  lag i  
d ise rahkan  Saks i  sete lah  pelan t i k annya  menjad i  Kepala  
Sekolah  SMPN 3 tangga l  20 September  2009,  sebaga imana  
ungkapan  Terdakwa.  

15. Bahwa  bu lan  September  2009  Saks i  juga  menyerahkan  
uang  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
kepada  Terdakwa  untuk  pengurusan  kemanakan  Saks i  
masuk  menjad i  Pegawai  Neger i  d i  Kab.  Batubara  dengan  
tamatan  SMA dan dibua t  sura t  per jan j i a n .

16. Bahwa  sesua i  ucapan  Terdakwa  Saks i  d i l an t i k  menjad i  
Kepala  Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  tangga l  20 
September  2009  te rnya ta  t i dak  jad i ,  maka  Saks i  
mendatang i  Terdakwa  di rumahnya  la l u  Terdakwa  
mengatakan :  Bapak Bupat i  d ipangg i l  ke Jakar ta .

17. Bahwa kata - kata  pin jaman  sementa ra  atas  uang  sebesar  
Rp.60 .000 .000 , -  (enam puluh  ju ta  rup iah )  yang  te r t e r a  
da lam  Sura t  per jan j i a n  bulan  September  2009  yang  
di tanda tangan i  Saks i  bersama Terdakwa  adalah  atas  ide  
Terdakwa.  

18. Bahwa pada  September  2009  ada pener imaan  CPNS di  Batu  
Bara  dan  atas  in f o rmas i  dar i  anak  Saks i  atas  nama 
Jef ta  Butar - Butar  yang  d isampaikan  kepada  Saks i :  
bahwa  ada  Sura t  Edaran  ten tang  pener imaan  CPNS dar i  
Kanto r  Bupat i  Batubara  yang  mengumumkan  ada  
pener imaan  CPNS  tamatan  SMA  kemudian  Saks i  
menggant i kannya  dengan anak  Saks i  atas  nama Jef ta .  

13

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 13



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

19. Bahwa  per temuan  ketu juh ,  tangga l  16  Nopember  2009  
Saks i  kembal i  d ihubung i  Terdakwa  agar  Saks i  dan  
se lu ruh  ke lua rganya  datang  ke  rumah  Terdakwa,  
se lan ju t nya  Saks i  bersama  dengan  Saks i  Laurens ius  
Nadapdap,  Saks i  Rejek i  Butar - Butar ,  Saks i  Pasu  
Simangunsong,  d imana  dalam  per temuan  te rsebu t  
Terdakwa  mengatakan  bahwa  in i  datang  SMS tambahan  
biaya  pengurusan  dengan  r i nc i an  SMK  sebesar  
Rp.80 .000 .000 , -  (de lapan  pu luh  ju t a  rup iah ) ,  
Akper /Akb id  sebesar  Rp.110.000 .000 , -  (se ra tus  sepu luh  
ju ta  rup iah )  dan  Sar jana  sebesar  Rp.120.000 .000 , -  
(se ra tus  dua puluh  ju ta  rup iah )  dan  apab i l a  t i dak  mau 
membayarnya ,  maka yang  sepu luh  ju ta  rup iah  yang  sudah  
dise rahkan  Bapak  akan  hangus ,  in i  ada  perubahan  
karena  banyak  orang  yang  berebu t  mau masuk  menjad i  
PNS te rsebu t ,  demik ian  kata  Terdakwa.

20. Bahwa anak  Saks i  beser ta  ke lua rga  Saks i  mendaf ta r kan  
CPNS la l u  fo to  copy  pendaf ta rannya  anak  Saks i  atas  
nama  Jef ta  Butar - Butar  Saks i  dan  ke lua rga  Saks i  
d ise rahkan  kepada  Terdakwa di rumahnya.  

21. Bahwa per temuan  kede lapan ,  sek i r a  tangga l  20 November  
2009  Saks i  kembal i  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  
sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  dan  
pada  saat  i t u  Saks i  mengatakan  bahwa uang  yang  te l ah  
Saks i  serahkan  kepada  Terdakwa  se lu ruhnya  sudah  
ber j umlah  Rp.  60.000 .000 , -  (enam puluh  ju ta  rup iah )  
dan di j awab  Terdakwa :  Iya  pak.

22. Bahwa  disaa t  tangga l  20  November  2009  Saks i  juga  
mengatakan  kepada  Terdakwa  uang  Rp.10 .000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah )  untuk  pengurusan  Saks i  menjad i  
Kepala  Sekolah  SMPN 3/Medang  Deras  bia r l ah  se lu ruhnya  
dananya  dipaka i  untuk  pengurusan  anak  Saks i  atas  nama 
Jef ta  Butar - Buta r  menjad i  Pegawai  Neger i  d i  Kabupaten  
Batubara  dan pada  saat  i t u l ah  d ibua t  sura t  per jan j i a n  
pemin jaman  uang  sementara  dengan  jumlah  Rp.  
60.000 .000 , -  (enam puluh  ju t a  rup iah ) .  

23. Bahwa  da lam  per jan j i a n  te rsebu t  apab i l a  anak  Saks i  
atas  nama  Jef t a  Butar - Butar  t i dak  masuk  CPNS akan  
dikembal i kan  Terdakwa  akh i r  Desember  2009  sedangkan  
sura t  per jan j i a n  sebe lumnya  yang  ber j umlah  sepu luh  
ju ta  rup iah  disobek  oleh  Terdakwa.

24. Bahwa  pengumuman  CPNS  Kab.  Batubara  tangga l  7 
Desember  2009  te rnya ta  anak  Saks i  dan  semua ke lua rga  
Saks i  t i dak  ada  yang  lu l us  CPNS beg i t u  juga  Saks i  
t i dak  jad i  menjad i  Kepala  Seko lah  karena  memang 
Terdakwa t i dak  ada mengurus  sama seka l i .

25. Bahwa  Terdakwa  mengatakan  uang  Saks i  dan  ke lua rga  
dikembal i kan  pada  akh i r  Desember  2009  sesua i  dengan  
buny i  per jan j i a n  yang  te lah  dibua t ,  namun  t i dak  
di tepa t i n ya .
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26. Bahwa  se jak  akh i r  Desember  2009  Saks i  beser ta  
ke lua rga  Saks i  mendatang i  rumah  Terdakwa  akan  te tap i  
Terdakwa  se la l u  menghindar  bahkan  Terdakwa  memat ikan  
hpnya.

27. Bahwa  tangga l  13  Januar i  2010  Saks i  dan  ke lua rga  
Saks i  la i nnya  mendatang i  Terdakwa  d i  Korami l  01/MD 
dan  Terdakwa  mengaku i  se lu ruh  uang  yang  pernah  
di te r imanya  dar i  Saks i  beser ta  ke lua rga  Saks i .

28. Bahwa  uang  yang  di te r ima  Terdakwa  dibua tkan  sura t  
per j an j i a n  dihadapan  Danrami l  01/MD  dan  Terdakwa  
ber j an j i  mengembal i kan  uang  Saks i  dan  ke lua rga  Saks i  
la i nnya  ber jumlah  5  ( l ima )  orang  se jumlah  
Rp.210.000 .000 , -  (dua  ra tus  sepu luh  ju ta  rup iah )  yang  
in t i  sura t  per jan j i a n  te rsebu t  Terdakwa  mengembal i kan  
tangga l  20 Februar i  2010.

29. Bahwa  se jak  tangga l  20  Pebruar i  2010  h ingga  sampai  
saat  in i  Terdakwa  t i dak  ada  mengembal i kan  uang  Saks i  
dan para  ke lua rga  Saks i .

30. Bahwa Saks i  t i dak  ada  mendapat  komis i  dar i  Terdakwa  
atas  usaha  Saks i  yang  te lah  mencar i  fami l i  untuk  
diu rus  menjad i  Pegawai  Neger i  h ingga  melaporkan  
Terdakwa ke Pol i s i   Mi l i t e r .  

31. Bahwa  sepengetahuan  Saks i ,  Terdakwa  mempunyai  dua 
kapa l  motor  yang  satu  berada  d i  Pagurawan  dan  satu  
lag i  d i  Bedaga i  yang  harganya  per  satu  un i t  
Rp.50 .000 .000 , -  ( l ima  pu luh  ju ta  rup iah )  dan saat  in i  
kapa l  motor  te rsebu t  sudah  di j ua l  o leh  Terdakwa  
kepada  orang  la i n  ser ta  memi l i k i  1 un i t  mobi l  p ick  up  
Daiha tsu  granmax BK 8090 VN.

32. Bahwa  ak iba t  semua  ucapan- ucapan  dan  pengakuan  
di r i n ya  Terdakwa,  seh ingga  Saks i  yak in  hingga  Saks i  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp.60 .000 .000 , -  (enam pu luh  
ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa.

33. Bahwa  tu juan  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
60.000 .000 , - (enam puluh  ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  
ada lah  untuk  pengurusan  Saks i  menjad i  Kepala  Seko lah  
dan  anak  Saks i  menjad i  Pegawai  Neger i  d i  Kab.  
Batubara  dan bukan  untuk  p in j aman  Terdakwa.

34. Bahwa Saks i  memohon agar  Terdakwa  mengembal i kan  uang  
yang  Saks i  serahkan  kepada  Terdakwa  karena  uang  
te rsebu t  uang  pin j aman  Saks i  dar i  warga  dengan  bunga  
4 (empat )  persen  set i ap  bulan  dan p in jaman  BRI  dengan  
jaminan  Skep Saks i  sebaga i  Guru.  

Atas  kete rangan  Saks i  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i  2 : Nama lengkap : ASIANNA 
br  SIALLAGAN

Peker j aan  :  Guru  SDN
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Tempat  tangga l  lah i r  :  Manik  Sian ta r /  1961

Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan  :  Indones ia
Agama :  Kr is t en  Protes tan
Alamat  tempat  t i ngga l  :  Desa Kayu Besar  Kec.  

Bandar  Kal i pah  Kab.Serdang  
Bedaga i .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  pada  tahun  2008  di  
Medang  Deras  Kab.  Batubara ,  namun t i dak  ada  hubungan  
fami l i .

2. Bahwa  perkena lan  Saks i  d iawa l i  tahun  2008  Terdakwa  
pernah  memin jam  uang  kepada  Saks i  dan  uang  te rsebu t  
sudah  dikembal i kan  Terdakwa.

3. Bahwa  sek i ra  bu lan  Oktober  2009  Terdakwa  pernah  
mendatang i  Saks i  d i  rumah  Saks i  hendak  memin jam  uang  
lag i  se jumlah  Rp.15.000 .000 , - ( l ima  belas  ju ta  rup iah )  
la l u  Terdakwa  mengatakan  kepada  Saks i  sanggup  
mengurus  kep indahan  Saks i  dar i  Kepala  Seko lah  SD Aek  
Naul i  menjad i  Kepala  Seko lah  SDN 3 Medang  Deras  yang  
pent i ng  harus  ada uang.

4. Bahwa  disaa t  kedatangan  Terdakwa  ke  rumah  Saks i ,  
d imana  Saks i  t i dak  mempunyai  uang  sebesar  i t u ,  
seh ingga  baru  ada  satu  bu lan  kemudian  la l u  Saks i  
memin jam  uang  ke  BRI  dengan  jaminan  SK sebaga i  PNS 
Guru.

5. Bahwa karena  ucapan  Terdakwa  yang  sanggup  memindahkan  
Saks i  menjad i  Kepala  Seko lah  SDN 3  Medang  Deras ,  
seh ingga  Saks i  menjad i  te r t a r i k  la l u  tangga l  04  
Desember  2009  sek i r a  puku l  16.00  wib  Saks i  datang  ke  
rumah  Terdakwa  di  Perumahan  Korami l  01/MD  untuk  
menganta rkan  uang  pin j aman  sebesar  Rp.  15.000 .000 , -
( l ima  belas  ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  yang  
dise r t a i  dengan  kwi tans i  pener imaan  dengan  jan j i  
pengembal i an  satu  bu lan  kemudian .

6. Bahwa  karena  batas  pengembal i an  uang  te rsebu t  sudah  
t i ba ,  maka  Saks i  kembal i  mendatang i  Terdakwa  
di rumahnya  di  Perumahan  Korami l  01/MD ber temu  dengan  
is t r i n ya  Terdakwa ser ta  Terdakwa.

7. Bahwa atas  kedatangan  Saks i  te rsebu t  jus t r u  Terdakwa  
kembal i  mengatakan  akan  mengurus  kep indahan  Saks i  
menjad i  Kepala  Sekolah  SDN 3 Medang  Deras ,  sedangkan  
Saks i  menimpal i nya  tawaran  Terdakwa  te rsebu t  :  jangan  
Bapak  urus  Saya  yang  pent i ng  uang  Saya. . . , Bapak  
kembal i kan .

8. Bahwa  sampai  saat  in i ,  Terdakwa  t i dak  ada  berusaha  
untuk  memindahkan  Saks i  dar i  Kepala  Sokalah  SD Aek  
Naul i  ke Kepala  Seko lah  SDN 3 Medang Deras .

Disclaimer
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9. Bahwa  sampai  saat  sekarang  in i  Saks i  masih  te tap  
menjad i  Kepala  Sekolah  SD d i  Aek  Naul i  Kec.  Medang 
Deras .

10. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  untuk  keper l uan  apa  
Terdakwa memin jam uang Saks i .

11. Bahwa  sepengetahuan  Saks i  dan  atas  in fo rmas i  
masyaraka t ,  Terdakwa  ada lah  taa t  beragama  hingga  
Saks i  beran i  menyerahkan  uang kepada  Terdakwa.

12. Bahwa  Saks i  sudah  ser i ng  ka l i  meminta  pengembal i an  
uang  yang  dise rahkan  kepada  Terdakwa  dengan  
mendatang i  kerumahnya  dan  jawaban  Terdakwa  sabar . . . ,  
sabar . . . .  nant i  akan  Ku. . .  kembal i kan  dan  h ingga  
sampai  sekarang  Terdakwa t i dak  mengembal i kannya .

13. Bahwa ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa,  Saks i  mengalami  
kerug ian  sebesar  Rp.  15.000 .000  ( l ima  belas  ju ta  
rup iah ) .

14. Bahwa  sepengetahuan  Saks i ,  se la i n  dar i  Saks i  juga  
Terdakwa  mener ima  uang  dar i  sdr .  Benget  Si to rus  yang  
akan  diu rusnya  menjad i  Kepala  Seko lah  di  Desa  Aek  
Naul i  akan  te tap i  jumlah  uangnya  Saks i  t i dak  
mengetahu inya  begi t u  juga  dengan Saks i  la i n  

15. Bahwa  Saks i  t i dak  pernah  dihubung i  o leh  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  untuk  membujuk  Saks i  menjad i  
Kepala  Sekolah  dan menyerahkan  uang kepada  Terdakwa.

Atas  kete rangan  Saks i  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  3 : Nama lengkap : REJEKI  
BUTAR-BUTAR

Peker j aan  :  Karyawan PT Domba Mas
Tempat  tg l  lah i r  :  Kuala  Tanjung ,  04 Mei  1981

Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan  :  Indones ia
Agama :  Kr is t en  Kato l i k  
Alamat  tp t  t i ngga l  :  Desa  Sei  Buah  Keras  
Dusun IV  Kec.

Medang Deras  Kab.  Batubara .  

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  September  
2009,  namun t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa Saks i  masih  ada  hubungan  ke luarga ,  satu  marga  
dengan Saks i  Jafe rson  Butar - Buta r .

3. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  sete lah  dikena l kan  
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  sek i ra  bu lan  September  
2009,  d imana  saat  i t u  Saks i  d ian ta r kan  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  ke  rumah  Terdakwa  di  Perumahan  Korami l -
01/Medang Deras .
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4. Bahwa disaa t  perkena lan  dan  per temuan  per tama  ka l i  d i  
rumah  Terdakwa  te rsebu t ,  d imana  Terdakwa  mengatakan  
dapat  melu luskan  warga  masyaraka t  menjad i  Pegawai  
Neger i  d i  Kab.  Batubara  karena  dekat  dengan  Bupat i  
Batubara  OK Arya ,  juga  Terdakwa  mengatakan  Bapak  
Bupat i  pernah  menyuruh  Terdakwa  menjad i  Ajudan  Bupat i  
akan  te tap i  Terdakwa t i dak  mau karena  gaj i nya  sed ik i t  
hanya  Rp.3 .000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  dan  leb ih  
besar  uang  masuk  d i l ua r  ser ta  Bupat i  Batubara  
member ikan  ja t ah  10  (sepu luh )  orang  kepada   Terdakwa  
untuk  menjad i  Pegawai  Neger i .

5. Bahwa  Saks i  mendatang i  Terdakwa  di rumahnya  untuk  
mengurus  is t r i  Saks i  atas  nama Eva  Pakpahan  menjad i  
Pegawai  Neger i  d i  Kesehatan ,  Kab.  Batubara  
se lan ju t nya  Terdakwa  mengatakan  kepada  Saks i  ka lau  
Bapak  ser ius  mengurus  is t r i  Bapak  agar  Bapak  
menyiapkan  uang  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  
ju ta  rup iah )  i t u  pesan  Bupat i  Batubara  katanya  
Terdakwa.

6. Bahwa  atas  in fo rmas i  dar i  masyaraka t  d i  sek i t a r  
tempat  t i ngga l  Terdakwa,  dimana  Terdakwa  adalah  taa t  
beragama dan merupakan  yang  di tuakan  di  Gere ja  GKI  di  
Tebing  Tingg i .

7. Bahwa  karena  ucapan  Terdakwa  te rsebu t ,  maka  Saks i  
menjad i  te r t a r i k  h ingga  memin jam  uang  dar i  warga  
dengan bunga 4 % satu  bulan .

8. Bahwa Saks i  tangga l  5 Oktober  2009  sek i r a  puku l  10.00  
Wib  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah )  bersama dengan  is t r i  Saks i  atas  
nama  Eva  Pakpahan  d i  rumah  Terdakwa  di  Perumahan  
Korami l - 01/Medang Deras ,  Kab.  Batubara .

9. Bahwa  pada  saat  penyerahan  uang  kepada  Terdakwa  
tangga l  5  Oktober  2009  bersamaan  dengan  l ima  orang  
yakn i  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  untuk  menjad i  Kepala  
Sekolah  dan  anaknya  menjad i  Pegawai  Neger i ,  Saks i  
Laurens ius  Nadapdap  mengurus  di r i n ya  menjad i  Pegawai  
Neger i ,  Saks i  Selamat  Gul tom  mengurus  anaknya  untuk  
menjad i  Pegawai  Neger i  dan  Saks i  Benget  Si to rus  
mengurus  ianya  menjad i  Pegawai  Neger i  dan  masing-
masing  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  dan  d ibua tkan  
per j an j i a n  Pin jaman  uang  tuna i  yang  di tanda  tangan i  
d i  atas  matera i  Rp.  6.000 , -  (enam r ibu  rup iah ) .

10. Bahwa pada  saat  per temuan  dan  penyerahan  uang  tangga l  
5  Oktober  2009  te rsebu t  Terdakwa  mengatakan :  “B iaya  
kese lu ruhan  untuk  menjad i  Pegawai  Neger i  i t u  nant i  
sete lah  menang  menjad i  Pegawai  Neger i  baru  
dib i ca rakan  mela lu i  hp  dan  langsung  negos ias i  kepada  
Bupat i  Batubara ” .
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11. Bahwa  pada  tangga l  16  Nopember  2009  sek i ra  puku l  
08.00  wib  Saks i  beser ta  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar ,  
Saks i  Laurens ius  Nadapdap,  Saks i  Selamat  Gul tom  dan  
Saks i  Pasu  Simangunsong  (Pamannya  Saks i  Benget  
Si to rus )  datang  ke  rumah  Terdakwa  di  Perumahan  
Korami l - 01/MD  yang  mana  sebe lumnya  sudah  dihubung i  
mela lu i  hp  oleh  Terdakwa  dan  sete lah  sampai  d i  
rumahnya  Terdakwa  mengatakan  “Bapak . . .  Bapak,  Saya  
pangg i l  karena  tad i  malam ada  SMS dar i  Bapak  Bupat i  
Batubara  mengatakan  biaya  pengurusan  Pegawai  Neger i  
sega la  Ins tans i ”  sambi l  Terdakwa  memper l i ha t kan  is i  
SMS di  hpnya  Terdakwa dan  pada  saat  i t u  Saks i  membaca 
is i  sms i t u  ada lah  ”B iaya  Pengurusan  CPNS :  Akper  Rp.  
120.000 .000 , -  (se ra tus  dua  puluh  ju ta  rup iah ) ,  SMK 
Rp.  90.000 .000 , - (sembi l an  puluh  ju ta  rup iah ) ,  Sar jana  
Rp.  130.000 .000 , - (se ra tus  t i ga  puluh  ju ta  rup iah )  dan  
harus  ada  sebe lum  tangga l  25  Nopember  2009  dan  
dise rahkan  mela lu i  Par l i ndungan  Marbun” .

12. Bahwa  sete lah  Saks i  membaca  sms  i t u  la l u  Saks i  
mengatakan  kepada  Terdakwa  bahwa Saks i  t i dak  sanggup  
menyiapkan  dana  sebesar  Rp.120.000 .000 , - (se ra tus  dua  
puluh  ju ta  rup iah )  dan  mengundurkan  di r i  sa ja  dan  
meminta  uang  muka  sebesar  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  
ju ta  rup iah )  dikembal i kan  kemudian  Terdakwa  
mengatakan :  uang  muka  Bapak. . .  Bapak. . . s ebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  te rsebu t  akan  
hangus  send i r i n ya  apab i l a  t i dak  sanggup  memenuhi  s isa  
uang  yang  dimin ta  o leh  Bupat i  Batubara  sedangkan  
sanggup  memenuhi  b iaya  yang  te r t e r a  di  hp  Terdakwa  
te rsebu t ,  akan  te tap i  apab i l a  ka lah  Bapak  Bupat i  
Batubara  bersed ia  mengembal i kan  uang  kese lu ruhannya  
dan  se lan ju t nya  Saks i  dengan  kawan- kawan  pu lang  ke  
rumah.

13. Bahwa  karena  Saks i  t i dak  sanggup  mencar i  s isa  dana  
sebesar  Rp.110 .000 .000 , -  (se ra tus  sepu luh  ju ta  
rup iah )  kemudian  Saks i  menghubung i  Terdakwa  mela lu i  
hp.

14. Bahwa  da lam  pembicaraan  v ia  hp  te rsebu t  Saya  
mengatakan  “T idak  sanggup  pak. . .  menyiapkan  s isa  dana  
te rsebu t  yang  b isa  Saya  usahakan  hanya  Rp.  
30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  ju t a  rup iah ) ” .

15. Bahwa  walaupun  Saks i  mengatakan  t i dak  sanggup  dan  
hanya  bisa  Rp.30 .000 .000 , -  ( t i ga  puluh  ju ta  rup iah )  
la l u  Terdakwa  mengatakan  “ I t upun  jad i l ah . . . ,  bawa 
ajah lah  . . .  i t u  ke rumah” .

16. Bahwa tangga l  20 Nopember  2009  sek i ra  puku l  20.30  wib  
Saks i  bersama is t r i  atas  nama Eva  Pakpahan  datang  ke  
rumahnya  Terdakwa,  untuk  menyerahkan  uang  
Rp.30 .000 .000 , -  ( t i g a  pu luh  ju t a  rup iah )  yang  
disaks i kan  is t r i  Terdakwa  dibua tkan  Sura t  Per jan j i a n  
memin jam  uang  tuna i  yang  d i t anda  tangan i  d i  atas  
Matera i  Rp.  6000, -  (enam r i bu  rup iah ) .
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17. Bahwa sete lah  Terdakwa  mener ima  uang  Rp.  30.000 .000 , -  
( t i ga  pu luh  ju ta )  te rsebu t  la l u  Terdakwa  mengatakan  
“Nant i  ka laupun  t i dak  menang  uang  Bapak. . .  Ibu . . .  
akan  dikembal i kan  dan  s isa  dananya  nant i l a h  k i t a  
bica rakan  dan te tap  Bapak usahakan” .

18. Bahwa tangga l  7  Desember  2009  d iumumkan  has i l  CPNS,  
namun is t r i  Saks i  atas  nama Eva  Pakpahan  dan  se lu ruh  
ke luarga  Saks i  t i dak  ada yang lu l us .  

19.  Bahwa  Saks i  berka l i - ka l i  mendatang i  Terdakwa 
di rumahnya  untuk  meminta  pengembal i an  uang  se jumlah  
Rp.  40.000 .000 , -  (empat  pu luh  ju t a  rup iah ,  namun 
Terdakwa se la l u  menghindar .

20. Bahwa sampai  saat  in i  uang  yang  pernah  Saks i  serahkan  
kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  40.000 .000 , -  (empat  pu luh  
ju ta  rup iah )  t i dak  dikembal i kan  Terdakwa.

21. Bahwa sek i t a r  per tengahan  Desember  2009  Saks i  dengan  
para  Saks i  la i n  mendatang i  Terdakwa  dikan to r  Terdakwa  
di  Korami l  01/MD  dan  dihadapan  Danrami l  Terdakwa  
mengaku i  te lah  mener ima  uang  dar i  Saks i  dan  para  
ke luarga  Saks i  la i nnya  yang  bi l a  d i t o t a l  
kese lu ruhannya  Rp.  210.000 .000 , -  (dua  ra tus  sepu luh  
ju ta  rup iah ) .

22. Bahwa  Terdakwa  dihadapan  Danrami l  Kapten  In f  Heru  
Setyamojo ,  SE  membuat  sura t  pernya taan  tangga l  13 
Januar i  2010  ten tang  kesanggupan  mengembal i kan  pada  
bulan  Februar i  2010  uang  Saks i ,  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar ,  Saks i  Laurens ius  Nadapdap,  Saks i  Selamat  
Gul tom  dan  Saks i  Pasu  Simangunsong  (Pamannya  Saks i  
Benget  Si to rus )  dan  sura t  te rsebu t  d i tanda tangan i  
Terdakwa dan para  Saks i  ser ta  Danrami l  01/MD.

23. Bahwa  sampai  saat  in i  Terdakwa  t i dak  ada 
mengembal i kan  uang  Saks i  dan  para  ke lua rga  Saks i  
la i nnya .

24. Bahwa  sepengetahuan  Saks i  sebe lum  menyerahkan  uang  
te rsebu t  Terdakwa  sudah  mempunyai  kendaraan  pik  up  
daiha tsu  grand  max  dan  3  ( t i ga )  buah  kapa l  mesin  
ser ta  usahanya  sehar i - har i  ada lah  agen  ikan  di  
Bedaga i  dan Pagurawan.

25. Bahwa  disaa t  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , - (sepu luh  ju t a  rup iah )  pada  tangga l  05 
Oktober  2009  dan  sebesar  Rp.  30.000 .000 , - ( t i ga  puluh  
ju ta  rup iah )  pada  tangga l  20  Nopember  2009  yang  
menanda  tangan i  sura t  per jan j i a n  te rsebu t  ada lah  
is t r i  Saks i  atas  nama Eva Pakpahan dan Terdakwa.

26. Bahwa  ak iba t  perbua tan  Terdakwa  Saks i  mengalami  
kerug ian  sebesar  Rp.  40.000 .000 , -  (empat  pu luh  ju ta  
rup iah ) .
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pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
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27. Bahwa  tu juan  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
40.000 .000 , - (empat  pu luh  ju t a  rup iah )  kepada  Terdakwa  
ada lah  untuk  pengurusan  is t r i  Saks i  an.  Eva  br  
Pakpahan  menjad i  Pegawai  Neger i  d i  Kab.  Batubara  dan  
bukan  untuk  pin jaman  Terdakwa.

28. Bahwa Saks i  memohon agar  Terdakwa  mengembal i kan  uang  
yang  pernah  Saks i  serahkan  kepada  Terdakwa  se jumlah  
Rp.  40.000 .000 , - (empat  pu luh  ju t a  rup iah )  dengan  
t i dak  d ic i c i l  .

29.  Bahwa sete lah  kasus  in i  kapa l  mesin  yang  berada  di  
Bedaga i  dan  di  Pagurawan  sudah  di j ua l  Terdakwa kepada  
orang  la i n .  Hal  i t u  dike tahu i  Saks i  karena  Saks i  
pernah  langsung  ke Bedaga i  dan ke Pagurawan.

30. Bahwa tangga l  10 Apr i l  2009  Saks i  melaporkan  Terdakwa  
ke Pom.

Atas  kete rangan  Saks i  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  4 : Nama lengkap : EVA  br  
PAKPAHAN

Peker j aan  :  Perawat
 Tempat  tg l  lah i r  :  Sei  Buah  Beras ,  11  Apr i l  

1983
 Jen is  ke lamin  :  Perempuan
 Kewarganegaraan  :  Indones ia
 Agama :  Kr is t en  Kato l i k
 Alamat  tp t  t i ngga l  :  Desa Sei  Buah Keras  

Dusun IV  Kec.Medang Deras  
Kab.  Batubara .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa,  namun  t i dak  ada  
hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa Saks i  dan  suami  Saks i  atas  nama Rejek i  Butar -
Butar  masih  ada  hubungan  ke lua rga ,  satu  marga  dengan  
suami  Saks i .

3. Bahwa Saks i  baru  kena l  dengan  Terdakwa pada  tangga l  5  
Oktober  2009  d isaa t  Saks i  bersama  suami  atas  nama 
Rejek i  Butar - Butar  menyerahkan  uang  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  d i  Perumahan  
Korami l - 01/Medang Deras .

4. Bahwa Saks i  dan  suami  Saks i  atas  nama Rejek i  Butar -
Butar  menyerahkan  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa  
karena  atas  in fo rmas i  dar i  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
yang  disampaikan  kepada  Saks i  dan  suami  bahwa 
Terdakwa  dapat  mengurus  Saks i  masuk  menjad i  Pegawai  
Neger i  d i  Kab.  Batubara .
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5. Bahwa  pada  saat  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  
te rsebu t  Terdakwa  mengatakan  “Tenang  sa ja  Bu. . .  
sembi lan  puluh  sembi l an  persen  past i  lu l us  dan  
kekurangan  uang  pengurusan  nant i  a ja  Bu. . .  sete lah  
pengumuman ke lu l usan  Pegawai  Neger i ” .

6. Bahwa  da lam  per temuan  dan  penyerahan  uang  te rsebu t  
tangga l  5  Oktober  2009  Terdakwa  t i dak  menyebutkan  
jumlah  kese lu ruhannya .

7. Bahwa  pada  saat  penyerahan  uang  te rsebu t  tangga l  5  
Oktober  2009  d isaks i kan  suami  Saks i  atas  nama Rejek i  
Butar - Butar  dan  is t r i  Terdakwa  yang  baru  sekarang  
baru  tahu  namanya El f r i d a  Dame Sarag ih .

8. Bahwa  pada  saat  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , - (sepu luh  ju t a  rup iah )  kepada  Terdakwa  ada  
dibua t  Sura t  Per jan j i a n  yang  is i nya  ten tang  Terdakwa  
memin jam uang  Saks i  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  
ju ta  rup iah )  yang  akan  dikembal i kan  pada  akh i r  
Desember  2009 apab i l a  Saks i  t i dak  lu l us .

9. Bahwa pada  saat  menyerahkan  uang  te rsebu t  tangga l  5 
Oktober  2009  karena  suami  Saks i  dan  Saks i  percaya  
atas  ucapan  Terdakwa  yang  pengakuan  Terdakwa  atas  
permin taan  Bupat i  juga  karena  Terdakwa Tenta ra .

10. Bahwa pada  saat  menyerahkan  uang  te rsebu t  tangga l  5 
Oktober  2009  atas  kemauan Terdakwa t i dak  per l u  dibua t  
Sura t  Per jan j i a n  ten tang  Pengurusan  CPNS karena  kata  
Terdakwa  :  in i  rahas ia  jangan  ada  yang  tahu  dan  cuma 
k i t a  sa ja  yang  tahu  i t u  hingga  Terdakwa  menyuruh  
membuat  Sura t  Per jan j i a n  memin jam uang.

11. Bahwa sek i ra  tangga l  13  Nopember  2009  Saks i  beser ta  
dengan  suami  atas  nama Rejek i  Butar - Buta r  menyerahkan  
fo to  copy  nomor  uj i an  CPNS Kab.  Batubara .

12. Bahwa  pada  tangga l  20  Nopember  2009  sek i ra  puku l  
20.00  Wib  Saks i  dengan  suami  atas  nama Rejek i  Butar -
Butar  kembal i  menganta rkan  dan  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp.  30.000 .000 , - ( t i ga  puluh  ju ta  rup iah )  
kepada  Terdakwa  dan  dibua tkan  Sura t  Per jan j i a n  
memin jam  uang  yang  Saks i  tanda  tangan i  bersama 
Terdakwa.

13. Bahwa  Saks i  mendaf ta r  CPNS di  Kab.  Batubara  pada  
tangga l  5  Nopember  2009  dan  pada  tangga l  25  Nopember  
2009 mengiku t i  u j i an  Seleks i .

14. Bahwa  pada  tangga l  7  Desember  2009  pengumuman CPNS 
dan  te rnya ta  Saks i  dan  ke lua rga  Saks i  t i dak  ada  yang  
lu l us  di  Kab.  Batubara .
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15. Bahwa  karena  Saks i  t i dak  lu l us  CPNS hingga  suami  
Saks i  atas  nama Rejek i  Butar - Butar ,  Saks i  dan  Saks i  
Jefe rson  Butar - Butar  mendatang i  Terdakwa  di  rumahnya  
di  Perumahan  Korami l - 01/MD  Kec.  Medang  Deras  untuk  
menanyakan  kepas t i an  pengurusan  CPNS te rsebu t ,  namun 
jawaban  Terdakwa akan  ada peny is i pan .

16. Bahwa sebabnya  Saks i  dan suami  Saks i  atas  nama Rejek i  
Butar - Butar  percaya  kepada  Terdakwa  hingga  
menyerahkan  uangnya  sebesar  Rp.40 .000 .000 , - (empat  
pu luh  ju t a  rup iah )  karena  kata  Terdakwa,  ia  sangat  
dekat  dengan  Bupat i  dan  sanggup  melu luskan  warga  
masyaraka t  menjad i  CPNS di  Kab.  Batubara .

17. Bahwa  tu juan  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
40.000 .000 , - (empat  pu luh  ju t a  rup iah )  kepada  Terdakwa  
ada lah  untuk  pengurusan  Saks i  masuk  menjad i  Pegawai  
Neger i  d i  Kab.  Batubara  dan  bukan  untuk  pin jaman  
Terdakwa.

18. Bahwa sete lah  Saks i  t i dak  lu l us  menjad i  PNS di  Kab.  
Batubara  Terdakwa  t i dak  ada  mengembal i kan  uang  Saks i  
sebesar  Rp.40 .000 .000 , - (empat  pu luh  ju ta  rup iah ) .

19. Bahwa  ak iba t  perbua tan  Terdakwa  Saks i  mengalami  
kerug ian  sebesar  Rp.  40.000 .000 , - (empat  pu luh  ju ta  
rup iah )  karena  Saks i  t i dak  lu l us  Pegawai  Neger i  d i  
Kab.  Batubara .

20. Bahwa Saks i  memohon agar  Terdakwa  mengembal i kan  uang  
yang  pernah  Saks i  serahkan  kepada  Terdakwa  se jumlah  
Rp.  40.000 .000 , - (empat  pu luh  ju t a  rup iah )  dengan  
t i dak  d ic i c i l .

Atas  kete rangan  Saks i  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  5 : Nama lengkap : BENGET 
SITORUS

Peker j aan  :  Iku t  Paman 
  Tempat  tg l  lah i r  :  Desa  Sei  Rakyat  Kab.  

Batubara ,
25 Pebruar i  1988

  Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i
  Kewarganegaraan :  Indones ia
  Agama :  Kr is t en  Protes tan  
  Alamat  tp t  t i ngga l  :  Dusun  Pabr i k  Lama I  

Desa  Sei  Rakyat  Kec.  Medang 
Deras  Kab.  Batubara .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa,  namun  t i dak  ada  
hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa se jak  kec i l  s ta tus  Saks i  sudah  anak  yat im  pia tu  
dan  saat  in i  t i ngga l  d iasuh  oleh  paman  Saks i  atas  
nama Pasu Simangunsong.
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3. Bahwa  Saks i  mengetahu i  Terdakwa  bisa  mengurus  Saks i  
menjad i  Pegawai  Neger i  berawal  dar i  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  pada  tangga l  4  Oktober  2009  sek i ra  puku l  
14.00  wib  datang  ke  rumah  Paman Saks i  atas  nama Pasu  
Simangunsong.

4. Bahwa kedatangan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  te rsebu t  
mencer i t a kan  ada  temannya  yang  mantap ,  ten ta ra  dan  
is t r i n ya  pegawai  neger i  dan  dekat  dengan  Bupat i  yang  
dapat  mengurus  warga  masyaraka t  menjad i  PNS di  Kab.  
Batubara  dengan  syara t  harus  member i  uang  sebesar  
Rp.10 .000 .000 , - (sepu luh  ju ta  rup iah ) .

5. Bahwa karena  Saks i  dengan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
masih  ada  hubungan  ke luarga  hingga  paman Saks i  atas  
nama Pasu  Simangunsong  dan  Saks i  yak in  te rhadap  orang  
yang  disebu t - sebut  Saks i  Jafe rson  Butar - Buta r  yang  
beker j a  sebaga i  ten ta ra .  

6. Bahwa Saks i  baru  kena l  dengan  Terdakwa pada  tangga l  5  
Oktober  2009  d isaa t  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
bersama Saks i  ke  rumah Terdakwa di  Perumahan Korami l -
01/MD untuk  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  1  (sa tu )  lembar  poto  copy  
i j a zah  te rakh i r .  

7. Bahwa  se la i n  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , - (sepu luh  ju t a  rup iah )  tangga l  5  Oktober  
2009  juga  bersamaan  dengan  Saks i  Rejek i  Buta r - Butar ,  
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  dan  Saks i  Selamat  Gul tom 
yang  masing- masing  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  kepada  
Terdakwa.

8. Bahwa tu ru t  menyaks ikan  penyerahan  uang  te r t angga l  5 
Oktober  2009  d i  rumah  Terdakwa  ada lah  Saks i  Rejek i  
Butar - Butar ,  i s t r i  Terdakwa  atas  nama  El f r i d a  Dame 
Sarag ih ,  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  dan  Saks i  Selamat  
Gul tom.  

9. Bahwa  pada  per temuan  dan  penyerahan  uang  te rsebu t  
tangga l  5  Oktober  2009  Saks i  mendengar  Terdakwa  
mengatakan  “Nant i  d i j am in  bisa  lu l us  CPNS dan  ianya  
sangat  dekat  dengan  Bapak  Bupat i  Batubara  hingga  
membuat  sura t  per jan j i a n  di  atas  Matera i  dengan  
is i n ya  Pemin jaman  Uang  dan  akan  dikembal i kan  akh i r  
bu lan  Desember  2009 bi l a  Saks i  t i dak  lu l us ” .

10. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  apa  sebabnya  sewaktu  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  dibua t  sura t  
per j an j i a n  pemin jaman  uang  bukan  d ibua t  sura t  
pengurusan  CPNS karena  yang  menul i s  sura t  per jan j i a n  
te rsebu t  ada lah  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  dan  
ka l ima tnya  dar i  Terdakwa  sedangkan  Saks i  hanya  
t i ngga l  menanda tangan i  sa ja .
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11. Bahwa  sete lah  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , - (sepu luh  ju t a  rup iah )  tangga l  5  Oktober  
2009  Terdakwa  masih  ada  meminta  uang  tambahan  untuk  
pengurusan  Saks i  menjad i  Pegawai  Neger i  akan  te tap i  
t i dak  mela lu i  Saks i  mela inkan  mela lu i  Paman  Saks i  
ya i t u  Saks i  Pasu Simangunsong.  

12. Bahwa sepengetahuan  Saks i ,  Paman Saks i  atas  nama Pasu  
Simangunsong  menyerahkan  uang  tambahan  untuk  
pengurusan  Saks i  sebesar  Rp.  80.000 .000 , - (de lapan  
puluh  ju t a  rup iah )  kepada  Terdakwa,  namun  t i dak  
mengetahu i  entah  kapan.

13. Bahwa  pengumuman  CPNS  Kab.  Batubara  tangga l  7 
Desember  2009  dan  te rnya ta  Saks i  dan  ke lua rga  Saks i  
t i dak  lu l us  menjad i  Pegawai  Neger i  d i  Kab.  Batubara .

14. Bahwa karena  Saks i  t i dak  lu l us  kemudian  paman Saks i  
atas  nama Pasu  Simangunsong  dan  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  mendatang i  Terdakwa  kerumahnya  dan  kekanto rnya  
Terdakwa.

15. Bahwa  tu juan  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
90.000 .000 , - (sembi l an  puluh  ju ta  rup iah )  kepada  
Terdakwa  adalah  untuk  pengurusan  Saks i  dan  ke luarga  
Saks i  la i nnya  masuk  menjad i  Pegawai  Neger i  d i  Kab.  
Batubara  dan bukan  untuk  p in j aman  Terdakwa.

16. Bahwa  Terdakwa  sampai  saat  sekarang  in i  t i dak  ada  
mengembal i kan  uang  Saks i  yang  se lu ruhnya  ber jumlah  
Rp.  90.000 .000 , -  (sembi l an  puluh  ju ta  rup iah )  untuk  
pengurusan  masuk  menjad i  Pegawai  Neger i  d i  Kab.  
Batubara .

17. Bahwa ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  Saks i  dan  paman 
Saks i  d i rug i kan  Terdakwa  sebesar  Rp.  90.000 .000 , -  
(sembi l an  puluh  ju ta  rup iah ) .

18. Bahwa  sepengetahuan  Saks i ,  se la i n  Saks i  menjad i  
korban  Terdakwa  juga  Rejek i  Buta r - Butar ,  Jafe rson  
Butar - Butar  Saks i  Laurens ius  Nadapdap  dan  Saks i  
Selamat  Gul tom.  

19. Bahwa Saks i  memohon agar  Terdakwa  mengembal i kan  uang  
yang  pernah  Saks i  serahkan  kepada  Terdakwa  se jumlah  
Rp.  90.000 .000 , - (sembi l an  puluh  ju ta  rup iah )  dengan  
t i dak  d ic i c i l .

20. Bahwa uang  se jumlah  Rp.  90.000 .000 , -  (sembi l an  puluh  
ju ta  rup iah )  adalah  uang  kedua  orang tua  Saks i  
a lmarhum yang  d i t i t i p k an  kepada  Paman Saks i  atas  nama 
Pasu Simangunsong.  

Atas  kete rangan  Saks i  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  6 : Nama lengkap : PASU 
SIMANGUNSONG

Peker j aan  :  Guru SMPN 2/Medang  Deras  
  Tempat  tg l  lah i r  :  Sei  Rakyat  Medang Deras ,

9 Desember  1964
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  Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i
  Kewarganegaraan :  Indones ia
  Agama :  Kr is t en  Protes tan  

Alamat  tp t  t i ngga l  :  Dusun  Pabr i k  Lama I  
Desa Sei  Rakyat
Kec.  Medang  Deras  Kab.  
Batubara

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa,  namun  t i dak  ada  
hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa Saks i  masih  ada  hubungan  ke luarga ,  satu  marga  
dengan Saks i  Jafe rson  Butar - Buta r .

3. Bahwa  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  tepa tnya  diha r i  
Minggu  tangga l  4  Oktober  2009  datang  ke  rumah  Saks i  
dan  saat  i t u  Saks i  Jafe rson  mencer i t a kan  “ada  
temannya  yang  mantap ,  peker j aan  anggota  TNI ,  i s t r i n y a  
pegawai  neger i  ser ta  sangat  dekat  dengan  Bupat i  
Batubara  OK Arya  Zulka rnaen  dan  kata  Terdakwa :  Ianya  
dikas ih  Bupat i  Batubara  ja tah  10  (sepu luh )  orang  
kepada  temannya  i t u  (Terdakwa)  untuk  masyaraka t  yang  
ing in  masuk  menjad i  Pegawai  Neger i  d i  Batubara  dan  
sudah  ada 5 ( l ima)  orang  d iu rus  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  ser ta  Sayapun  sudah  diu rus  teman  Saya  i t u  
menjad i  Kepala  Sekolah  SMPN 3 Medang Deras .

4. Bahwa oleh  karena  Saks i  dengan  Saks i  Jafe rson  Buta r -
Butar  masih  ada  hubungan  ke lua rga  la l u  Saks i  Jafe rson  
mengatakan  “B ia r l ah  ponakanmu  i t u  Saks i  atas  nama 
Benget  Si to rus  diu rusnya  karena  teman  Saya  i t u  hanya  
meminta  uang  se jumlah  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju t a  
rup iah )  sebaga i  uang muka dan satu  lembar  I j azah “ .

5. Bahwa mela lu i  ponakan  Saks i  atas  nama Benget  Si to rus  
dengan  didamping i  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
menyerahakan  uang  kepada  Terdakwa  se jumlah  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah ) .  

6. Bahwa  oleh  karena  ucapan  Saks i  Jafe rson  Buta r - Butar  
te rsebu t  Saks i  yak in  karena  satu  marga  Butar - Butar  
dan  sama- sama guru  lag ipu l a  ponakan  Saks i  atas  nama 
Benget  Si to rus  sudah  anak  yat im  pia tu .  

7. Bahwa Saks i  t i dak  mengetahu i  dar i  mana temannya  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  i t u  mendapat  nomor  hp Saks i  la l u  
kena l  dengan Terdakwa.

8. Bahwa  pada  tangga l  13  Nopember  2009  sek i ra  puku l  
19.00  wib  d ihubung i  o leh  Terdakwa  v ia  hp  yang  
member i t ahukan  agar  Saks i  datang  kerumah  Terdakwa  d i  
Perumahan  Korami l - 01/MD  dengan  menganta rkan  Nomor  
Uj ian  Seleks i  Calon  Pegawai  Neger i  Sip i l  ponakan  
Saks i  atas  nama Benget  Si to rus .
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9. Bahwa  saat  per temuan  per tama  ka l i  dengan  Terdakwa  
tangga l  13  November  2009,  d imana  Terdakwa  mengatakan :  
Ianya  akan  ber temu  Bupat i  Batubara  Bapak  OK Arya  pada  
har i  Sabtu  tangga l  14  Nopember  2009  dan  akan  
menyerahkan  nomor  uj i an  se leks i  para  CPNS yang  akan  
diu rusnya .

10. Bahwa tangga l  15 Nopember  2009  sek i ra  puku l  15.00  wib  
Terdakwa  menghubung i  Saks i  mela lu i  HP  dengan  
mengatakan  “Besok  k i t a  kumpul  d i  rumahku  ada  yang  
pent i ng  k i t a  bica rakan” .

11. Bahwa  keesokan  har inya  tangga l  16  Nopember  2009  
sek i ra  puku l  13.00  wib  Saks i  beser ta  dengan  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar ,  Saks i  Laurens ius  Nadapdap  dan  
Saks i  Rejek i  Butar - Butar  datang  ke  rumah  Terdakwa,  
disaa t  i t u  Terdakwa  mengatakan  dan  menunjukkan  :  in i  
ada SMS dar i  a judan  Bupat i  yang  masuk  tad i  malam yang  
is i n ya  “Syara t  lu l us  CPNS  SMK  Rp.  80.000 .000 , -
(de lapan  puluh  ju ta  rup iah ) ,  Akper /Akb id  
Rp.10 .000 .000 , - (se ra tus  sepu luh  ju ta  rup iah ) ,  S1 Rp.  
120.000 .000 , - (se ra tus  dua  puluh  ju ta  rup iah )  
dise rahkan  d i  Kanto r  Bupat i  pa l i ng  lambat  tangga l  22  
Nopember  2009 dar i  a judan  Bupat i ” .

12. Bahwa  se lan ju t nya  Saks i  membaca  SMS di  hp  Terdakwa  
yang  is i nya  kemudian  sete lah  membaca is i  SMS te rsebu t  
Saks i  dan  yang  la i nnya  mau  mundur  karena  t i dak  
sanggup  memenuhi  syara t  te rsebu t .

13. Bahwa  dalam  per temuan  te rsebu t  Terdakwa  mengatakan  
“Apab i l a  t i dak  dipenuh i  syara t ,  maka uang  muka ka l i an  
sebesar  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta  rup iah )  pan ja r  
(pago- pago)  akan  hangus  karena  i t u  sudah  sama Bupat i  
dan  ka l i an  bik i n  malu  Saya  sama  Bupat i ,  usahakan  
ka l i an  dulu  pin j aman”  se lan ju t nya  Saks i  dan  para  
Saks i  pu lang  ke  rumah masing- masing .

14. Bahwa  pada  tangga l  17  Nopember  2009  sek i ra  puku l  
17.00  wib  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  menghubung i  
Saks i  v ia  hp  dan  mengatakan :  d isu ruh  kumpul  d i  rumah  
Terdakwa besok  har i .  

15. Bahwa  se lan ju t nya  keesokan  har i nya  tangga l  18  
Nopember  2009  sek i ra  puku l  14.00  wib  Saks i  beser ta  
dengan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  dan  Saks i  
Laurens ius  Nadapdap  datang  ke  rumah  Terdakwa  dengan  
tu j uan  :  “Kami  t i dak  sanggup  mengiku t i  persyara tan  
masalah  besarnya  uang  te rsebu t  akan  te tap i  Terdakwa  
te tap  menyuruh  untuk  memin jam  kepada  ke lua rga  karena  
in i  kesempatan  dan  peluang  besar  mumpung  Saya  dekat  
dengan  Bupat i  se lan ju t nya  Saks i  dan  la i nnya  pulang  ke  
rumah masing- masing .  
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16. Bahwa  pada  tangga l  20  Nopember  2009  sek i ra  puku l  
19.00  wib  Saks i  beser ta  dengan  Saks i  Jafe rson  Buta r -
Butar  dan  Is t r i  Saks i  datang  ke  rumah  Terdakwa  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  80.000 .000 , - (de lapan  
puluh  ju t a  rup iah )  sebaga i  tambahan  pengurusan  CPNS 
ponakan  Saks i  atas  nama Saks i  Benget  Si to rus  h ingga  
dibua tkan  Sura t  Per jan j i a n  Pemin jaman  uang  dan  akan  
dikembal i kan  akh i r  tahun  2009  apab i l a  ponakan  Saks i  
atas  nama Benget  Si to rus  t i dak  lu l us  CPNS.

17. Bahwa  pada  penyerahan  uang  te rsebu t  sebesar  
Rp.80 .000 .000 , -  (de lapan  pu luh  ju ta  rup iah , yang  
disaks i kan  is t r i  Terdakwa  sedangkan  Terdakwa  langsung  
perg i  ke  kanto r  Pol i s i  dengan  alasan  ada  Tenta ra  
Gadungan  katanya  dan  sete lah  di tunggu- tunggu  te rnya ta  
Terdakwa  t i dak  kun jung  kembal i  akh i rnya  Saks i  pu lang  
ke rumah masing- masing .

18. Bahwa saat  i t u  tangga l  20  November  2009  se la i n  Saks i  
menyerahkan  uang  juga  bersamaan dengan  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  untuk  
pengurusan  CPNS anaknya  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
yang  juga  akan diu rus  o leh  Terdakwa.

19. Bahwa  pengumuman  CPNS  Kab.  Batubara  tangga l  7 
Desember  2009  dan  te rnya ta  Saks i  Benget  Si to rus  dan  
ke luarga  Saks i  la i nnya  t i dak  lu l us  dan  Terdakwa sudah  
menghi l ang  sewaktu  Saks i  datang  ke  rumahnya  juga  
tu tup  dan hpnya  juga  dimat i kan .

20. Bahwa  pada  tangga l  08  Desember  2009  sek i r a  puku l  
15.00  wib  Saks i  bersama  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar ,  
Saks i  Laurens ius  Nadapdap  dan  Saks i  Rejek i  Butar -
Butar  ber temu  dengan  Terdakwa  di  be lakang  Korami l -
01/MD dan  Terdakwa  ber jan j i  akan  mengembal i kan  uang  
te rsebu t  pada  akh i r  Desember  2009,  namun  Terdakwa 
t i dak  menepat inya .  

21. Bahwa sete lah  akh i r  Desember  2009  Terdakwa  menghi l ang  
di rumahnya  dan  memat ikan  hpnya,  seh ingga  pada  tangga l  
06  Januar i  2010  Saks i  melaporkan  kepada  Danrami l -
01/MD Kapten  In f  Heru  Setyamojo ,  SE atas   penyerahan  
uang  dar i  Saks i  dengan  para  Saks i  la i nnya  dalam 
pengurusan  CPNS.

22. Bahwa  pada  tangga l  13  Januar i  2010  kembal i  Saks i  
bersama  Saks i  la i nya  menemui  Terdakwa  di  Korami l  
01/MD  hingga  d idepan  Danrami l  Terdakwa  mengaku i  
perbua tannya  yang  te lah  mener ima  uang  dar i  Saks i  dan  
para  Saks i  la i nya  se jumlah  Rp.210.000 .000 , -  (dua  
ra tus  sepu luh  ju ta  rup iah ) .

23. Bahwa  da lam  sura t  per jan j i a n  te rsebu t  te r t angga l  13 
Januar i  2010  di tanda tangan i  Saks i ,  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar ,  Saks i  Laurens ius  Nadapdap,  Saks i  Pasu  
Simangunsong,  Saks i  Selamat  Gul tom  beser ta  Terdakwa  
dan dihadapan  Danrami l  01/MD.  
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24. Bahwa  in t i  sura t  te r sebu t ,  Terdakwa  akan  
mengembal i kan  uang  Saks i  dan  para  Saks i  la i nnya  
tangga l  20 Februar i  2010.  

25. Bahwa  se jak  tangga l  18  Januar i  2010  Terdakwa  ser ta  
Is t r i n y a  sudah  menghi l ang  dar i  rumahnya  dan  t i dak  
bisa  d ihubung i  lag i .

26. Bahwa  tu juan  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
90.000 .000 , - (sembi l an  puluh  ju ta  rup iah )  kepada  
Terdakwa  adalah  untuk  pengurusan  ponakan  Saks i  yang  
sudah  anak  yat im  p ia tu  atas  nama  Benget  Si to rus  
menjad i  Pegawai  Neger i  d i  Kab.  Batubara  dan  bukan  
untuk  p in j aman  Terdakwa.

27. Bahwa  ak iba t  dar i  Terdakwa  Saks i  mengalami  kerug ian  
sebesar  Rp.90.000 .000 , - (sembi l an  pu luh  ju ta  rup iah )  
dan  uang  te rsebu t  adalah  uang  anak  yat im  pia tu ,  yang  
di t i t i p k an  orangtua  Saks i  Benget  Si to rus  semasa  
hidupnya .  

28. Bahwa Saks i  memohon agar  Terdakwa  mengembal i kan  uang  
Saks i  te rsebu t  dan t i dak  secara  c ic i l a n .  

Atas  kete rangan  Saks i  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  7 :  Nama lengkap : EFRIDA DAME SARAGIH
Peker j aan  :  PNS
Tempat  tg l  lah i r  :  Tanjung  Bala i ,  23 Mei  1968

Jen is  ke lamin  :  Perempuan
Kewarganegaraan :  Indones ia
Agama :  Kr is t en  Protes tan  
Alamat  tp t  t i ngga l  :  J l .  Bayangkar i  No.  

440 Kel .  Padang Hi l i r  Kec.  
Sei  Gi l i ng  Tebing  Tingg i .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  sebaga i  i s t r i .  sah  
dar i  Terdakwa  yang  menikah  di  Kisa ran  pada  tahun  
1990.  

2. Bahwa  Saks i  Asiana  Sia l l agan ,  Saks i  Laurens ius  
Nadapdap,  Saks i  Rejek i  Butar  Butar ,  Saks i  Selamat  
Gul tom,  Saks i  Benget  Si to rus ,  Saks i  Pasu  Simangunsong  
dan  Sdr  Ber l i n  Si to rus  pernah  datang  beberapa  ka l i  ke  
rumah  Saks i  d i  Perumahan  Korami l - 01/MD yang  tangga l  
dan  bulannya  t i dak  inga t  tahun  2009  untuk  menjumpai  
Suami  Saks i  (Terdakwa)  yang  pada  saat  i t u  Saks i  t i dak  
mengetahu i  keper l uannya .

3. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  sewaktu  Saks i  Asiana  
Sia lagan  dan  teman- temannya  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa hanya  memang Saks i  pernah  mel iha t  mereka  ada  
membawa  bungkusan  plas t i k  warna  hi tam  akan  te tap i  
Saks i  t i dak  mengetahu i  apa  is i nya  dan  Terdakwa  t i dak  
pernah  menyerahkan  uang kepada  Saks i  untuk  dis impan.
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4. Bahwa oleh  karena  para  Saks i  te r sebu t  nomor  2  ser i ng  
datang  kerumah  la l u  menanyakan  kepada  Terdakwa  dan  
jawaban  Terdakwa  :  “ I t u  urusan  Saya. . . ,  urus i  a ja  
peker j aanmu” .

5. Bahwa  Saks i  sudah  menginga tkan  Terdakwa  agar  jangan  
membantu  memasukkan  menjad i  Pegawai  neger i  Sip i l  
te tap i  jawaban  Terdakwa  in i  bukan  urusan  kamu,  urus  
sa ja  d i r imu  send i r i .  

6 Bahwa  atas  suruhan  Terdakwa  Saks i  pernah  
menandatangan i  kwi tans i  penyerahan  uang  dar i  Saks i  
Ber l i n  Si to rus  dan  Saks i  Pasu  Simangunsong  kepada  
Terdakwa  dengan  jumlah  uang  dar i  Saks i  .  Ber l i n  
Si to rus  sebanyak  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  
ju t a  rup iah )  dan  Saks i  Pasu  Simangunsong  sebanyak  Rp.  
15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju t a  rup iah )  te tap i  Saks i  
t i dak  mengetahu i  untuk  apa  mereka  menyerahkan  uang  
te rsebu t  kepada  Terdakwa.  

7. Bahwa sebe lum  Saks i  menandatangan i  kwi tans i  te rsebu t  
Saks i  menanyakan  kepada  Terdakwa  te r l eb i h  dahu lu  
kenapa  Saya  harus  menandatang i  kwi tans i  te rsebu t  dan  
di j awab  Terdakwa sudah  teken  aja .  

8. Bahwa  sete lah  para  Saks i  Asiana  Sia l l agan ,  Saks i  
Laurens ius  Nadapdap,  Saks i  Rejek i  Butar - Butar ,  Saks i  
Eva  Pakpahan,  Saks i  Selamat  Gul tom  dan  Saks i  Benget  
Si to rus  ser i ng  datang  kerumah  h ingga  Saks i  baru  
mengetahu i  bahwa  para  Saks i  te rsebu t  sudah  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  untuk  keper l uan  
mengurus  masuk  menjad i  Pegawai  Neger i  d i  Kab.  
Batubara ,  namun Saks i  t i dak  mengetahu i  berapa  jumlah  
uang yang mereka  serahkan  kepada  Terdakwa.

9. Bahwa  Saks i  pernah  menasehat i  Terdakwa  ya i t u  dengan  
mengatakan  apakah  bapak  mengurus  masuk  CPNS sudah  
s iap  jangan  menyesa l  d ikemudian  har i  karena  
penyesa lan  i t u  se la l u  datang  te r l ambat  dan  jawaban  
Terdakwa,  “T idak  usah kamu campur i  i t u  urusan  saya” .

10. Bahwa  uang  yang  d i t e r ima  oleh  Terdakwa  dar i  Saks i  
Ber l i n  Si to rus  dan  Saks i  Pasu  Simangunsong  dan  Saks i  
la i nnya  t i dak  mengetahu i  d ipaka i  untuk  apa  oleh  
Terdakwa.

11. Bahwa  Saks i  Asiana  Sia lagan ,  Jafe rson  Buta r - Butar ,  
Saks i  Laurens ius  Nadapdap,  Saks i  Rejek i  Butar - Buta r ,  
Saks i  Eva  Pakpahan  dan  Saks i  Bunget  Si to rus  yang  
diu rus  oleh  Terdakwa  untuk  menjad i  Pegawai  Neger i  d i  
Kab.  Batubara  t i dak  ada  yang  lu l us  menjad i  Pegawai  
Neger i .

12. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  berapa  jumlah  
kese lu ruhan  uang  yang  te lah  di te r ima  o leh  Terdakwa  
karena  sewaktu  mereka  menyerahkan  uang  te rsebu t  Saks i  
t i dak  mengetahu inya .
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13. Bahwa sete lah  Saks i  d ipe r i k sa  di  Pom baru  mengetahu i  
uang  yang  di te r ima  dar i  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
beser ta  ke lua rganya  se jumlah  Rp.210.000 .000 ,  (dua  
ra tus  sepu luh  r ibu  rup iah ) .  

14. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  apakah  Terdakwa  ada  
mengembal i kan  uang  mereka  dan  Saks i  t i dak  mengetahu i  
apakah  mereka  pernah  melakukan  perdamaian .

15. Bahwa pada  tahun  2009  Terdakwa  kred i t  mobi l  Daiha tsu  
Granmax  atas  nama  Saks i  dan  DP  nya  sebesar  Rp 
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup ia )  yang  uangnya  
berasa l  dar i  Terdakwa  te tap i  saks i  t i dak  mengetahu i  
dar imana  uang te rsebu t  dan STNK atas  nama Saks i .

16. Bahwa Saks i  mengetahu i  Terdakwa  mempunyai  Kapal  Boat  
yang  dibe l i  seharga  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah )  yang  d i  gunakan  oleh  orang  la i n  untuk  
menangkap  ikan  di  daerah  Pagurawan  te tap i  Saks i  t i dak  
mengetahu i  Perahu  Boat  yang  berada  di  Bedaga i .

17. Bahwa pada  tahun  2009  Terdakwa pernah  usaha  jua l  be l i  
i kan  te tap i  hancur  sebe lum  para  Saks i  datang  kepada  
Terdakwa.

18. Bahwa Saks i  t i ngga l  d i  rumah  kont rakan  Sdr  Si laen  di  
Tebing  Tingg i  karena  Saks i  sampai  dengan  sekarang  
belum mempunyai  rumah  send i r i  dan  Saks i  t i dak  pernah  
mener ima  uang dar i  Terdakwa se la i n  dar i  uang gaj i .

19. Bahwa  Saks i  se laku  is t r i  Terdakwa  hanya  sanggup  
mengembal i kan  uang  para  Saks i  anta ra  Rp 15.000 .000 , -  
( l ima  belas  ju ta  rup iah )  sampai  dengan  Rp 
20.000 .000 , -  (dua  pu luh  ju ta  rup iah ) .  

20. Bahwa Saks i  beker j a  sebaga i  sta f  ta ta  Usaha di  SMPN 3 
Medang  Deras  dengan  s isa  ga j i  Rp.  2.600 .000 , -  (dua  
ju ta  enam  ra tus  r i bu  rup iah ) .

Atas  kete rangan  Saks i  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Mendengar : Bahwa  kete rangan  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  menerangkan  
para  Saks i  yang  t i dak  had i r  d ipe rs i dangan  te l ah  dipangg i l  
secara  sah  leb ih  dar i  t i ga  ka l i  s idang ,  maka  sesua i  
keten tuan  yang  ber laku  karena  Saks i  Laurens ius  Nadapap,  
Selamat  Gul tom,  Sumarno,  dan  Saks i  Parsem  t i dak  
member ikan  kete rangan  yang  je l as  atas  ket i dak  had i rannya  
ser ta  t i dak  ada  jaminan  Odi tu r  Mi l i t e r  bahwa para  Saks i  
te rsebu t   akan  hadi r  d ipers i dangan ,  seh ingga  Odi tu r  
memohon agar  kete rangan  para  Saks i  d ibacakan  dar i  Ber i t a  
Acara  Pemer iksaan  Peny id i k  Pom  yang  te l ah  disumpah  
kemudian  dise tu j u i  Terdakwa  (v i de  Pasa l  155  ayat  (1 )  dan  
ayat  (2 )  Undang- Undang Nomor 31 tahun  1997,  yakn i  :

Saks i  8 : Nama lengkap : LAURENSIUS NADAPDAP
Peker j aan  :  Iku t  orang  tua
Tempat  tg l  lah i r  :  Desa Dur ian  Kab.  Batubara ,  

11September  1985
Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i
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Kewarganegaraan  :  Indones ia
Agama :  Kr is t en  Protes tan  
Alamat  tp t  t i ngga l  :  Desa Dur ian  Dusun 

Benteng  Kec.  Medang Deras  
Kab.  Batubara

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  sebe lum  perkara  in i  t i dak  kena l  dengan  
Terdakwa  dan  mengenalnya  tangga lnya  31  Agustus  2009  
dan t i dak  ada hubungan  ke luarga .  

2. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  bermula  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  datang  ke  rumah  Saks i  dengan  
mengatakan  kepada  Saks i  bahwa ada  peluang  besar ,  Saya  
ada  mengenal  a judan  Bupat i  yang  dikas ih  ja tah  untuk  
memasukkan  Pegawai  sebanyak  10 (sepu luh )  orang .

3. Bahwa kedatangan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  te rsebu t  
kerumah  Saks i  juga  mencer i t a kan  persyara tannya  hanya  
member ikan  uang  muka  sebanyak  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  se lembar  fo tocopy  i j a zah  
SMK te rakh i r  sedangkan  s isa  uang  pengurusannya  nant i  
sete lah  lu l us .

4. Bahwa  karena  cer i t a  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
te rsebu t  h ingga  Saks i  dan  ke lua rga  berusaha  mencar i  
p in jaman  uang.

5. Bahwa  pada  tangga l  31  Agustus  2009  Saks i  bersama 
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  menemui  Terdakwa 
di rumahnya  di  Perumahan Korami l - 01/MD.

6. Bahwa  da lam  per temuan  tangga l  31  Agustus  2009  
te rsebu t  Terdakwa  mengatakan  bahwa dikas ih  ja tah  oleh  
Bupat i  sebanyak  10  (sepu luh )  orang  dan  sangat  dekat  
dengan  Bupat i  Batubara  dan  sembi l an  puluh  persen  
di j am in  kamu  lu l us  jad i  Pegawai  yang  pent i ng  kamu 
berdoa ,  kamu  pers i apkan  sa ja  dananya  sete lah  lu l us  
uj i an .

7. Bahwa  atas  ucapan  Terdakwa  te rsebu t  la l u  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  mengatakan  “Bahwa  Terdakwa  
ada lah  pengurus  Gere ja  dan  Dia  Ketua  Nata l  Oikumene 
Medang  Deras  dan  orangnya  baik  hingga  Saks i  percaya  
bahwasanya  Terdakwa  bisa  mengurus  Saks i  masuk  menjad i  
Pegawai  Neger i  d i  Kab.  Batubara ” .

8. Bahwa  sewaktu  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  tangga l  31  Agustus  
2009  kepada  Terdakwa  dibua tkan  sura t  per jan j i a n  
memin jam uang  dan  akan  dikembal i kan  akh i r  tahun  2009  
apab i l a  Saks i  t i dak  lu l us  CPNS.

9. Bahwa ka l ima t  da lam  sura t  per jan j i a n  te rsebu t  adalah  
kata - kata  Terdakwa  sedangkan  yang  menul i s  ada lah  
Saks i  send i r i .

10. Bahwa pada  saat  penyerahan  uang  te rsebu t  tangga l  31 
Agustus  2009 dise rahkan  Saks i  kepada  Is t r i  Terdakwa.
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11. Bahwa  sewaktu  penyerahan  uang  te rsebu t  hanya  dibua t  
sura t  pemin jaman  uang  karena  Terdakwa  mengatakan  “ In i  
kan  rahas ia  nant i  ka lau  k i t a  buat  sura t  pengurusan  
masuk  menjad i  Pegawai  nant i  berbahaya”  hingga  
Terdakwa  menyuruh  untuk  membuat  sura t  pemin jaman  uang  
Saks i .

12. Bahwa  pada  tangga l  16  Nopember  2009  sek i ra  puku l  
08.00  wib  Saks i  beser ta  Saks i  Rejek i  Butar - Butar ,  
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  dan  Saks i  Pasu  
Simangunsong  (Pamannya  Saks i  Benget  Si to rus )  datang  
ke  rumah  Terdakwa  di  Perumahan  Korami l - 01/MD  yang  
mana sebe lumnya  Terdakwa  ada  menghubung i  Saks i  untuk  
datang  ke rumahnya.

13. Bahwa  sete lah  t i ba  di  rumah  Terdakwa  la l u  Terdakwa  
mengatakan  in i  ada  SMS  dar i  Bupat i  dan  harus  
di l engkap i  seminggu  lag i  dan  menyuruh  untuk  membaca 
SMS di  hpnya  yang  is i nya  :  Biaya  Pengurusan  CPNS :  
Akper /Keb idanan  Rp.  110.000 .000 , -  (se ra tus  sepu luh  
ju ta  rup iah ) ,  SMK Rp.  80.000 .000 , -  (de lapan  puluh  
ju ta  rup iah ) ,  Sar jana  Rp.  120.000 .000 , -  (se ra tus  dua  
puluh  ju t a  rup iah )  dan  harus  ada  sebe lum  tangga l  25  
Nopember  2009” .

14. Bahwa se lan ju t nya  sete lah  Saks i  membaca SMS i t u  Saks i  
mengatakan  kepada  Terdakwa  bahwa  t i dak  sanggup  dan  
mengatakan  meminta  uang  dikembal i kan  kemudian  
Terdakwa mengatakan  bahwa uang  muka Saks i  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  te rsebu t  hangus  
apab i l a  t i dak  sanggup  memenuhi  s isa  uang  yang  dimin ta  
oleh  Bupat i  Batubara .

15. Bahwa  oleh  karena  Saks i  mengatakan  t i dak  sanggup  
dengan  uang  sebanyak  i t u  la l u  Terdakwa menyuruh  Saks i  
untuk  memin jam  dar i  fami l i  karena  in i  kesempatan  
besar  dan  saat  i t u  Terdakwa  member ikan  waktu  sebe lum 
tangga l  25  Nopember  2009  uang  te rsebu t  harus  sudah  
ada  karena  tangga l  25  Nopember  2009  uj i an  CPNS di  
Kab.  Batubara  sete lah  i t u  Saks i  pu lang  ke  rumah  dan  
mencar i  dana tambahan te rsebu t .

16. Bahwa  pada  tangga l  20  Nopember  2009  sek i ra  puku l  
16.00  wib  Saks i  dengan  orang  tua  datang  ke  rumah  
Terdakwa  di  Perumahan  Korami l  Korami l - 01/MD  dengan  
mengatakan  t i dak  sanggup  dan  memohon  bantuan  supaya  
dibe r i  jangka  waktu  bulan  Desember  2009.

17. Bahwa karena  permohonan  Saks i  te rsebu t  la l u  Terdakwa  
kembal i  mengatakan  “Nant i l a h  saya  bica ra  dengan  
Bupat i  du lu  kamu usahakan  du lu  berapa  yang  ada,  ka lau  
ada  yang  bisa  d i j ua l ,  jua l  du lu ,  ka lau  ada  yang  bisa  
digada i ,  gada ikan  dulu  karena  in i  pe luang  besar ”  
kemudian  Saks i  kembal i  pu lang  dan pada  saat  i t u  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  dan  Saks i  Pasu  Simangunsong  juga  
ada di rumah Terdakwa.

18. Bahwa  pengumuman CPNS Kab.  Batubara  pada  tangga l  7 
Desember  2009  dan  te rnya ta  Saks i  t i dak  lu l us  menjad i  
Pegawai  Neger i  d i  Kab.  Batubara .
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19. Bahwa karena  Saks i  t i dak  lu l us  la l u  Terdakwa berusaha  
menghindar  dan  t i dak  ada  mengembal i kan  uang  Saks i  
sebesar  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta  rup iah ) .

20. Bahwa  sek i t a r  per tengahan  bulan  Desember  2009  
Terdakwa  ber jan j i  mela lu i  l i san  dihadapan  kami  di  
Kanto r  Korami l  01/MD  akan  mengembal i kan  uang  Saks i  
beser ta  uang  Saks i  la i nnya  dan pada  saat  i t u  Terdakwa  
juga  mengancam  dengan  mengatakan  “ jangan  susahkan  
Saya nant i  ka l i an  susah  saya  buat ,  soa lnya  uang  sudah  
sama Bupat i  dan  Bupat i  sudah  lepas  tangan  dan  saya  
ber tanggung  jawab  akan  mengembal i kan  uang  ka l i an  dan  
ber i  Saya  waktu ”  pada  saat  i t u  Danrami l  01/MD be lum 
mengetahu i  ha l  te rsebu t .

21. Bahwa te rnya ta  Terdakwa  t i dak  ada  mengembal i kan  uang  
Saks i  h ingga  akh i rnya  melapor  kepada  Danrami l - 01/MD 
Kapten  In f  Heru  Setyamojo ,  SE mela lu i  hp.

22. Bahwa pada  tangga l  13  Januar i  2010  Terdakwa  membuat  
sura t  per jan j i a n  akan  melunas i  uang  ber l ima  yang  
kese lu ruhan  Rp.210.000 .000 , -  (dua  ra tus  sepu luh  ju t a  
rup iah )  pada tangga l  20 Pebruar i  2010.

23. Bahwa  sampai  sekarang  in i  Terdakwa  t i dak  ada  
mengembal i kan  uang Saks i  dan uang para  Saks i  la i nnya .

24. Bahwa  ak iba t  perbua tan   Terdakwa,  d imana    Saks i  
mengalami  kerug ian  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  
ju ta  rup iah )  dan t i dak  menjad i  Pegawai  Neger i  d i  Kab.  
Batubara .

Atas  kete rangan  Saks i  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  9 : Nama lengkap : SELAMAT 
GULTOM

Peker j aan  :  Wiraswata
 Tempat  tg l  lah i r  :  P.  Samosi r ,  09  Nopember  

1945
 Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i
 Kewarganegaraan  :  Indones ia
 Agama :  Is l am  
 Alamat  tp t  t i ngga l  :  J ln .  Acces  No.  37 

Desa Pakam Raya Kec.  Medang 
Deras  Kab.  Batubara .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  dan  t i dak  ada  
hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa Saks i  kena l  dengan  nama Terdakwa  karena  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  sek i ra  bu lan  September  2009  
ber temu  undangan  pesta  di  Desa  Pematang  Cengkr i ng  
Medang Deras .  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 34
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3. Bahwa  Saks i  Jafe rson  mencer i t a kan  dan  menawarkan  
bahwa  ianya  ada  kena l  dengan  Terdakwa,  sangat  dekat  
dengan  Ajudan  Bupat i  Batubara  dan  ianya  juga  sebenta r  
lag i  akan  menjad i  Kepala  Sekolah  dan  Terdakwa  juga  
yang  mengurusnya  dan  Ajudan  Bupat i  juga  menawarkan  
kepada  Terdakwa  untuk  mencar i  10  (sepu luh )  orang  
untuk  menjad i  PNS d i  Kab.  Batubara  dan  in i  merupakan  
kesempatan  adapun  yang  dica r i  adalah  ada lah  SMK dan  
Kebidanan  ser ta  Sar janapun  bisa .

4. Bahwa  seminggu  kemudian  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
menghubung i  Saks i  mela lu i  hp  dengan  mengatakan  ka lau  
ada  nia t  d ipe rs i apkan  fo to  copy  i j azah  te rakh i r ,  pas  
fo to  dan  uang  persko t  bukt i  tanda  ser ius  mencalonkan  
di r i  sebanyak  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta  rup iah ) .

5. Bahwa  har i  ber i ku tnya  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
kembal i  menghubung i  Saks i  la l u  Saks i  tanyakan  apakah  
dana  sepu luh  ju t a  i t u  sa ja  untuk  pengurusan  CPNS anak  
Saks i  te rsebu t  kemudian  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
mengatakan  bahwa s isanya  nant i  d ibayar  sete lah  lu l us  
dan  untuk  tambahannya  nant i  langsung  dise rahkan  
kepada  Bupat i .

6. Bahwa  atas  kete rangan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
te rsebu t  la l u  Saks i  percaya  dengan  ucapan  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar ,  seh ingga  menjan j i k an  kepada  
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  tanga l  5  Oktober  2009  
menyerahkan  uang  kepada  temannya  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar .

7. Bahwa sesua i  dengan  per j an j i a n  dengan  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  pada  tangga l  5  Oktober  2009  Saks i  ke  
rumah  Terdakwa  di  Perumahan  Korami l - 01/MD  la l u  
ber temu  dengan  Saks i  Rejek i  Buta r - Butar  bersama 
is t r i n ya ,  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar ,  Saks i  
Laurens ius  Nadapdap  dan  Saks i  Benget  Si to rus  la l u  
Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah )  langsung  di te r ima  oleh  Terdakwa  
dan  dibua t  sura t  per jan j i a n  memin jam  uang  dan  akan  
dikembal i kan  akh i r  bu lan  Desember  2009  dan  pada  saat  
i t u  Saks i  mel iha t  Saks i  la i nnya  juga  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  kepada  
Terdakwa.

8. Bahwa  pada  saat  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  te rsebu t  Saks i  
berpesan  kepada  Terdakwa  dengan  mengatakan  “ i n i  uang  
t i dak  seberapa  bag i  orang  kaya  tap i  ka lau  sama orang  
susah  sudah  banyak ,  kami  beran i  menyerahkan  uang  i t u  
karena  bapak  seorang  Tenta ra  Rakyat ,  b iasa  kami  t i dak  
beran i  menyerahkan  uang  in i ,  jad i  to long  benar - benar  
diu ruskan “  dan  Terdakwa  mengatakan  “Ya  tenang  sa ja  
aman i t u “  dan sete lah  Saks i  pu lang .
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9. Bahwa  sek i ra  bu lan  Nopember  2009  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  menghubung i  Saks i  v ia  hp  yang  mana pada  
saat  i t u  Saks i  sedang  berada  d i  Kal iman tan  yang  
meminta  kekurangan  uang  Rp.  90.000 .000 , - (sembi l an  
puluh  ju t a  rup iah )  la l u  Saks i  menjawab  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  :  anak  Saks i  t i dak  per lu  d iu rus  lag i  
karena  sudah  melese t  dar i  per jan j i a n  awal  dan  meminta  
agar  b isa  berb i ca ra  dengan Terdakwa.

10. Bahwa Saks i  pernah  berb i ca ra  dengan  Terdakwa  v ia  hp 
dengan  Terdakwa  karena  per j an j i a n  sudah  melese t  la l u  
Saks i  katakan  kepada  Terdakwa  :  anak  Saks i  t i dak  
per l u  diu rus  jad i  uangnya  to long  dikembal i kan  dan  
jawaban  Terdakwa  “ya  nant i l a h  i t u ”  kemudian  hpnya  
dimat i kan .

11. Bahwa sek i r a  bu lan  Desember  2009  Saks i  bersama Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  ber temu  dengan  Terdakwa  
di rumahnya  untuk  meminta  uang  Saks i  d ikembal i kan  akan  
te tap i  Terdakwa  mengatakan  “ t i dak  segampang  i t u  uang  
dikembal i kan  karena  uang  sudah  dise rahkan  jad i  nant i  
ka lau  ada peny is i pan ”  kemudian  Saks i  pulang  ke rumah.

12. Bahwa pada  tangga l  7 Desember  2009  pengumuman CPNS di  
Kab.  Batubara  dan  semua  yang  diu rus  oleh  Terdakwa  
t i dak  ada yang  lu l us .  

13. Bahwa  tangga l  12  Januar i  2010  Saks i  d ihubung i  o leh  
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  agar  besok  berkumpul  d i  
Kanto r  Korami l - 01/MD dan pada  tangga l  13 Januar i  2010  
Saks i  beser ta  dengan  Saks i  Rejek i  Butar - Buta r ,  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar ,  Saks i  Laurens ius  Nadapdap  dan  
Saks i  Pasu  Simangunsong  ber jumpa  dengan  Terdakwa  dan  
ber j an j i  akan  mengembal i kan  uang  Saks i  dan  la i nnya  
yang  kese lu ruhannya  ber jumlah  Rp.  210.000 .000 , - (dua  
ra tus  sepu luh  ju ta  rup iah )  pada  tangga l  20  Pebruar i  
2010 dan dibua t  sura t  per jan j i a n  di  atas  sege l .

14. Bahwa sesua i  dengan  per j an j i a n  Terdakwa  pada  tangga l  
20  Pebruar i  2010  te rnya ta  t i dak  juga  mengembal i kan  
uang Saks i  sampai  sekarang  in i .

15. Bahwa  ak iba t  perbua tan  yang  di l akukan  oleh  Terdakwa  
Saks i  mengalami  kerug ian  sebesar  Rp.  10.000 .000 . -  
(sepu luh  ju ta  rup iah ) .

Atas  kete rangan  Saks i  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  10 : Nama lengkap : SUMARNO
Peker j aan  :  Tani

  Tempat  tg l  lah i r  :  Bingka t  Perbaungan,  01 
Ju l i  1964 Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i

  Kewarganegaraan :  Indones ia
  Agama :  Is l am  

Alamat  tp t  t i ngga l  :  Desa Bogak Besar  
Dusun IV  Kec.  Teluk  Mengkudu  
Kab.  Serdang  Bedaga i  

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 36
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1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  pada  sek i ra  bu lan  
Agustus  2009  pada  saat  Terdakwa datang  ke  rumah Saks i  
untuk  berkena lan  dan  menanyakan  apa  betu l  anak  Saks i  
mau masuk menjad i  Pol i s i .

2. Bahwa  Terdakwa  mengetahu i  bahwa  anak  Saks i  mau 
mendaf ta r  untuk  menjad i  Pol i s i  dar i  masyaraka t  
Pematang  Kuala  yang  t i dak  Saks i  ketahu i  namanya.  

3. Bahwa sewaktu  per tama  ka l i  datang  Terdakwa  t i dak  ada  
meminta  uang  hanya  sewaktu  datang  menawarkan  di r i n ya  
bisa  mengurus  anak  Saks i  menjad i  Pol i s i  karena  
Terdakwa  mengatakan  mempunyai  Canel  dan  past i  jebo l  
menjad i  Pol i s i .

4. Bahwa 2 (dua)  minggu  kemudian  Terdakwa kembal i  datang  
ke  rumah  Saks i  untuk  mel iha t  NEM i j azah  anak  Saks i  
dan  mengatakan  “ In i  b isa  ka l i ,  in i  yang  dica r i ,  nant i  
ka lau  ke  Medan nganta rkan  berkasnya  s iapkan  sa ja  uang  
DP sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
karena  kebanyakan  set i ap  menganta r  berkas  t i dak  jad i  
h ingga  saya  malu  makanya  saya  minta  DP”.

5. Bahwa pada  tangga l  20 Oktober  2009  sek i ra  puku l  14.00  
wib  Terdakwa  kembal i  datang  ke  rumah  Saks i  dengan  
mengatakan  bahwa  Ianya  mau  ke  Medan  untuk  
menganta rkan  berkas  dan  meminta  DP kemudian  Saks i  
menyerahkan  t i t i p an  uang  di  atas  Matera i  Rp.  6000, -
(enam r i bu  rup iah )  dan  fo to  copy  i j azah  Al i yah  anak  
Saks i  sebanyak  2 (dua)  lembar  dan  pada  saat  i t u  anak  
Saks i  sudah  beker j a  di  Batam Pekan Baru .

6. Bahwa  sete lah  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  fo to  cop i  
i j a zah  anak  Saks i  te rnya ta  Terdakwa  t i dak  ada  
mengurus  anak  Saks i .

7. Bahwa  pada  bulan  Desember  2009  Saks i  mendengar  
pendaf t a ran  Pol i s i  te l ah  dibuka  kemudian  mencoba  
menghubung i  Terdakwa  akan  te tap i  Terdakwa  mengatakan  
“Kamu  jangan  percaya  sama  orang  kan  yang  nguruskan  
belum  ada  i t u  ?  ka laupun  ada  bu lan  Mei”  dan  sete lah  
i t u  Terdakwa t i dak  pernah  datang  ke  rumah lag i .

8. Bahwa Saks i  berusaha  untuk  mencar i  Terdakwa ke  Jambur  
tempat  Tangkahan  Kapal  Boat  d i  Bedaga i  dan   kekanto r  
Terdakwa akan te tap i  t i dak  ber temu.

9. Bahwa Saks i  melaporkan  ke  Pike t  Korami l - 01/MD ten tang  
perbua tan  Terdakwa  dan  ber temu  dengan  Terdakwa  
sewaktu  di tahan  di  Kodim- 0208/AS  pada  tangga l  22  
Maret  2010.

10. Bahwa  penyebab  Saks i  percaya  kepada  Terdakwa  karena  
ada  ucapan  Terdakwa  yang  sanggup  mengurus  anak  Saks i  
menjad i  Pol i s i ,  juga  karena  Terdakwa  ada lah  anggota  
TNI  dan  ber tugas  di  Korami l  ser ta  ucapan  Terdakwa  
mengatakan  mempunyai  Canel  d i  Medan  dan  di  Jakar ta  
yang  dapat  mengurus  untuk  masuk  menjad i  anggota  
Pol i s i  h ingga  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , - (sepu luh  ju t a  rup iah ) .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

11. Bahwa anak  Saks i  t i dak  jad i  mendaf ta r  masuk  menjad i  
Pol i s i  karena  Terdakwa  t i dak  ada  mendaf ta r kan  anak  
Saks i  menjad i  Pol i s i  karena  sete lah  Saks i  menyerahkan  
uang kepada  Terdakwa ianya  langsung  menghi l ang .

12. Bahwa  uang  Saks i  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  
ju ta  rup iah )  sampai  saat  sekarang  in i  t i dak  ada  
dikembal i kan  oleh  Terdakwa  dan  sewaktu  menyerahkan  
uang  sebesar  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju t a  rup iah )  
kepada  Terdakwa  yang  menyaks ikan  adalah  is t r i  Saks i  
An.  Parsem .

13. Bahwa ak iba t  perbua tan  yang  te lah  d i l akukan  Terdakwa  
Saks i  mengalami  kerug ian  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -
(sepu luh  ju ta  rup iah )  dan anak  Saks i  t i dak  jad i  masuk  
Pol i s i .  

Atas  kete rangan  Saks i  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  11 :   Nama lengkap : PARSEM
Peker j aan  :  Tani
Tempat  tg l  lah i r  :  Teluk  Mengkudu,  11  Maret  
1968
Jen is  ke lamin  :  Perempuan
Kewarganegaraan :  Indones ia
Agama :  Is l am  
Alamat  tp t  t i ngga l  :  Desa Bogak Besar  

Dusun IV  Kec.Te luk  Mengkudu  
Kab.  Serdang  Bedaga i

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  sebe lum  perkara  in i  t i dak  kena l  dengan  
Terdakwa dan t i dak  ada hubungan  ke luarga  

2. Bahwa  Saks i  baru  mengenal  Terdakwa  sek i r a  bu lan  
Agustus  2009  pada  saat  datang  ke  rumah  Saks i  untuk  
berkena lan  dengan  suami  Saks i  dengan  menanyakan  apa  
betu l  anak  Saks i  mau masuk menjad i  Pol i s i .

3. Bahwa Terdakwa  mengetahu i  bahwa  anak  anak  Saks i  mau 
mendaf ta r  untuk  menjad i  Pol i s i ,  namun  Saks i  t i dak  
mengetahu i  dar i  mana Terdakwa mengetahu inya .

4. Bahwa  per tama  seka l i  Terdakwa  datang  kerumah  t i dak  
ada  meminta  uang  kepada  Suami  Saks i  hanya  sewaktu  
datang  menawarkan  di r i n ya  b isa  mengurus  anak  Saks i  
menjad i  Pol i s i  karena  Terdakwa  mempunyai  Canel  dan  
past i  jebo l  menjad i  Pol i s i .

5. Bahwa  se lan ju t nya  dua  minggu  kemudian  Terdakwa  
kembal i  datang  ke  rumah  Saks i  untuk  mel iha t  Nem 
di i j a zah  anak  Saks i  dan  mengatakan  “  In i  b isa  ka l i ,  
in i  yang  d ica r i ,  nant i  ka lau  ke  Medan  nganta rkan  
berkasnya  s iapkan  sa ja  uang  DP  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah ) .  
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6. Bahwa pada  tangga l  20 Oktober  2009  sek i ra  puku l  14.00  
wib  kembal i  Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i  dengan  
mengatakan  :  “ Ianya  mau ke  Medan  untuk  menganta rkan  
berkas  dan  meminta  DP  kemudian  Saks i  menyerahkan  
t i t i p an  uang  di  atas  Matera i  Rp.  6000, - (enam  r ibu  
rup iah ) ” .

7. Bahwa  sete lah  Suami  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  dan  fo to  cop i  
i j a zah  anak  Saks i  te rnya ta  Terdakwa  t i dak  ada  
mengurus  anak  Saks i .

8. Bahwa pada  bulan  Desember  2009  Suami  Saks i  mendengar  
pendaf t a ran  Pol i s i  te l ah  d ibuka  kemudian  Suami  Saks i  
mencoba  menghubung i  Terdakwa  akan  te tap i  Terdakwa  
mengatakan  “Kamu jangan  percaya  sama orang ,  kan  yang  
nguruskan  be lum ada  i t u ,  ka laupun  ada  bu lan  Mei”  dan  
sete lah  i t u  Terdakwa  t i dak  pernah  datang  ke  rumah 
lag i .

9. Bahwa  adapun  penyebab  h ingga  Suami  Saks i  percaya  
kepada  Terdakwa karena  ada  kesanggupan   mengurus  anak  
Saks i  menjad i  Pol i s i  juga  karena  Terdakwa  anggota  TNI  
ser ta  ucapan  Terdakwa mempunyai  Canel  d i  Medan dan di  
Jakar t a  yang  b iasa  mengurus  untuk  masuk  menjad i  
anggota  Pol i s i .  

10. Bahwa  anak  Saks i  t i dak  jad i  mendaf ta r  masuk  Pol i s i  
karena  Terdakwa  t i dak  ada  mendaf ta r kan  anak  Saks i  
menjad i  Pol i s i .

11. Bahwa  sete lah  Suami  Saks i  menyerahkan  uang  te rsebu t  
Terdakwa langsung  menghi l ang .

12. Bahwa  sampai  sekarang  in i  Terdakwa  belum 
mengembal i kan  uang  Saks i  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah ) .

13. Bahwa  ak iba t  perbua tan  Terdakwa,  Saks i  mengalami  
kerug ian  sebesar  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta  
rup iah ) .

Atas  kete rangan  Saks i  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  12 (Tambahan) :

Nama lengkap :   Abdul  Ja l i l  
Pangkat /NRP :   Serma/21960168320475
Jabatan :   Bal i d i k
Kesatuan :   Subdenpom I /1 - 4 Kisaran
Tempat  tg l  lah i r :   Bin ja i / 1 3  Apr i l  1973
Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan :   Indones ia
Agama :   Is l am
Alamat  tp t  t i ngga l :   Asmi l  Denpom I /1 - 4  Kisaran  

J l .  Pondok  Indah  
   No.  1 Kisa ran

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :
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1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  dan  
t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa 
sek i ra  bu lan  Maret  2010  pada  saat  
Saks i  membuat  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  
(BAP)  te rhadap  di r i  Terdakwa  atas  
laporan  Saks i  Korban  atas  nama Rejek i  
Butar - Butar .

3. Bahwa  Saks i  melakukan  pemer iksaan  
langsung  di  TKP d i  Pagurawan,  dimana  
barang  bukt i  da lam  kasus  berupa  1 
(sa tu )  un i  kapa l  Mesin  di  Pagurawan  
dalam keadaan  rusak  dan mesinnya  te l ah  
dise rahkan  Peny id i k  ke  Odi tu r  h ingga  
di j ad i kan  barang  bukt i ,  sedangkan  
badan kapa l  masih  di  Pagurawan.

4. Bahwa  pada  saat  Saks i  melakukan  
pemer iksaan  langsung  ke  Bedaga i ,  
d imana barang  bukt i  satu  lag i  berupa  1 
(sa tu )  un i t  kapa l  mesin  di  Bedagai  
sebe lum  Saks i  melakukan  peny id i kan  
te l ah  di j ua l  Terdakwa  seharga  
Rp.50 .000 .000 , -  ( l ima  pu luh  ju t a  
rup iah )  kepada  seorang  ha j i ,  tap i  
Terdakwa  t i dak  menyebutkan  nama haj i  
se laku  pembel i  

5. Bahwa mobi l  Daiha tsu  Granmax Nopol  BK 
8090  VN te l ah  dise rahkan  peny id i k  ke  
Odi tu r  sebaga i  barang  bukt i  da lam 
perkara  Terdakwa.

Menimbang : Bahwa  di  pers idangan  Terdakwa  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa  tahun  1986  menjad i  anggota  TNI  AD 
mela lu i  pend id i kan  Secata  Mi lsuk  d i  Rindam I /BB  dan  
sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  Prada  la l u  
di tugaskan  di  Yoni f  125/SMB Kaban jahe  kemudian  tahun  
2008  berd inas  d i  Korami l - 01/Medang  Deras ,  Kodim 
0208/AS hingga  saat  in i  berpangka t  Kopka NRP 596853.

2. Bahwa  Terdakwa  kena l  dengan  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  karena  rumah  tempat  t i ngga l  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  merupakan  wi layah  Binaan  Terdakwa  di  
Korami l  01/MD dan ser i ng  ber temu d i  keda i  

3 Bahwa Terdakwa  sek i r a  per tengahan  bulan  Agustus  2009  
(sudah  lupa  tangga lnya )  Terdakwa  datang  ke  rumah 
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  Penduduk  Dur ian  Kec.  
Medang  Deras ,  namun t i dak  ber temu  dan  hanya  ber temu  
dengan  is t r i  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  (yang  sudah  
lupa  namanya)  yang  menyampaikan  kepada  is t r i  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  agar  menyampaikan  kepada  Lae  ada  
hal  yang  menguntungkan  buat  Lae  la l u  Terdakwa  meminta  
nomor  hanphone  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  se lan ju t nya  
Terdakwa pu lang .
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4. Bahwa  besok  sore  har i nya  Terdakwa  menghubung i  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  v ia  hp  agar  datang  kerumah  
Terdakwa  karena  ada  hal  menguntungkan  bagi  Lae  
se lan ju t nya  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  datang  per tama  
ka l i  kerumah  Terdakwa  malam  har i nya  dan  Terdakwa  
mengulang i  perka taanya  v ia  hp  dengan  mengatakan  “Ada  
menguntungkan  buat  Lae  karena  Kepala  Sekolah  SMPN 3 
Medang  Deras  sedang  bermasa lah  sambi l  Terdakwa  
menunjukkan  fo to  copy  sura t  dar i  seorang  orang tua  
mur id  yang  bermasa lah  dan  masalah  pungutan  l i a r  yang  
hendak  di tu j ukan  kepada  Bapak  Bupat i ,  se lan ju t nya  
untuk  meyak inkan  Saks i  Jafe rson  Buta r - Butar  la l u  
Terdakwa  mengarang  cer i t a  dengan  mengatakan :  Lae. . .  
Bupat i  menyuruh  Saya  untuk  mencar i  penggant i  Kepala  
Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  yang  berkua l i t a s  dan  
berp res tas i  se lan ju t nya  Terdakwa  menyuruh  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  agar  menyiapkan  sura t  permohonan  
menjad i  Kepala  Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  dan  
menganta rkan  kerumahnya  dan  di j awab  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  t i dak  punya  uang  akan  te tap i  Terdakwa  
jawab  dengan  berpura - pura  :  “bukan  masalah  uang” .  
Terdakwa  juga  mengarang  cer i t a  :  “Bapak  Bupat i  dekat  
dengan  Saya  dan  pernah  di tawar i  untuk  menjad i  Ajudan  
Bupat i  akan  te tap i  Saya  t i dak  mau karena  ga j i  Ajudan  
sed ik i t  hanya  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju t a  rup iah )  dan  
leb ih  banyak  penghas i l an  Saya d i l ua r ” .

5. Bahwa  per temuan  kedua  yakn i  har i  Kamis  tangga l  27  
Agustus  2009  sek i ra  puku l  15.00  wib  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  menganta rkan  sura t  permohonan  menjad i  
Kepala  Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  kerumdis  Terdakwa  
Korami l  01/MD,  di  Pagurawan  la l u  Terdakwa  berpura -
pura  mengatakan  sura t  permohonan  in i  akan  Saya  
anta rkan  besok  har i ,  Jumat ,  tangga l  28  Agustus  2009  
ke  Bupat i ,  se lan ju t nya  dalam  per temuan  kedua  in i  
Terdakwa  mengatakan  biaya  pengurusannya  :  “Nant i  sa ja  
sete lah  Bapak  mau  di l an t i k  sek i t a r  awal  bu lan  
September  2009”  la l u  sura t  permohonan  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  Terdakwa s impan  di l emar i  .

6. Bahwa  pagi  har i  tangga l  28  Agustus  2009  Terdakwa  
mengubung i  Saks i  Jafe rson  Butar - Buta r  v ia  hp  yang  
menyuruh  agar  datang  ke  rumdis  di  Pagurawan  la l u  sore  
har i nya  tangga l  28 Agustus  2009  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  datang  kerumah yang  ket i ga  ka l i nya ,  d imana  saat  
i t u  Terdakwa  mengarang  cer i t a  lag i  dengan  “Sura t  
permohonan  Bapak  menjad i  Kepala  Sekolah  SMPN 3  sudah  
Saya  anta r  ke  Bupat i ”  dan  Bupat i  berpesan  kepada  
Saya,  bu lan  Nopember  2009  ada  pener imaan  Pegawai  d i  
Kanto r  Bupat i  la l u  sura t  permohonan  Kepala  Seko lah  
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  Terdakwa s impan  di l emar i .
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7. Bahwa  bu lan  November  2009  Terdakwa  membaca  sura t  
kabar  Sinar  Indones ia  Baru  ten tang  pener iman  CPNS 
Batubara  dengan  alokas i  834  orang  pegawai ,  maka dalam 
meyak inkan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  la l u  Saya  
mengatakan :  Saya  d isu ruh  Bupat i  untuk  mencar i  10 
(sepu luh )  orang  untuk  menjad i  Pegawai  Neger i  dengan  
per i nc i an  5  ( l ima )  orang  Musl im ,  5  ( l ima )  orang  non  
Musl im  ser ta  berbeda  ke ju ruan  leb ih  lan ju t  Terdakwa  
mengatakan  :  Lae. . .  car i  sa ja  5  ( l ima )  orang  fami l i  
Ki ta ,  supaya  t i dak  bocor .

8. Bahwa  da lam  per temuan  te rsebu t  juga  Terdakwa  
mengarang  cer i t a  lag i  dengan  mengatakan  kepada  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  syara t  menjad i  Pegawai  Pemda 
Medang  Deras  yakn i  photocop i  i j azah  te rakh i r  dan  
pago- pago  (uang  tanda  ser i us / pe r sko t )  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , - (sepu luh  ju t a  rup iah )  pero rang  dan  pada  
saat  i t u l ah  Saya  meminta  uang  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  sebaga i  tanda  
ser i us  untuk  d iangka t  menjad i  Kepala  Seko lah  SMPN 
3/Medang  Deras  la l u  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
mengatakan  :  Saya usahakan  nant i  Lae. . .

9. Bahwa  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  sek i ra  bu lan  
September  2009,  yang  tangga lnya  sudah  lupa  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  di rumdis  Korami l  
01/MD,  Pagurawan  uang  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah )  da lam  dalam  pengurusan  menjad i  
Kepala  Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  tanpa  membuat  
sura t  tanda  te r ima  uang.

10. Bahwa  Terdakwa  berse lang  seminggu  kemudian  dar i  
pener imaan  uang  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  
ju ta  rup iah )  dar i  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
se lan ju t nya  Terdakwa  menghubung i  kembal i  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  agar  datang  ke  rumdis  la l u  
Terdakwa  dalam  per temuan  te rsebu t  mengarang  cer i t a  
lag i  dengan  mengatakan  :  Lae. .  akan  di l an t i k  menjad i  
Kepala  Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  tangga l  20 
September  2009  dan  Lae  dimin ta  uang  oleh  Bupat i  
sebesar  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah ) .

11. Bahwa  Terdakwa  mener ima  uang  dar i  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  sek i ra  awal  September  2009  sebesar  Rp.  
40.000 .000 , -  (empat  pu luh  ju t a  rup iah )  tanpa  ada  
kwi tans i .  
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12. Bahwa pada  tangga l  5  Oktober  2009  sek i r a  puku l  10.00  
wib  Terdakwa  mener ima  uang  dar i  empat  orang  yakn i  
masing- masing  dar i  Saks i  Laurens ius  Nadapdap  mengurus  
menjad i  Pegawai  Neger i ,  Saks i  Selamat  Gul tom Penduduk  
Desa  Pakam Raya  Kec.  Medang  Deras  mengurus  anaknya  
( l upa  namanya)  untuk  menjad i  Pegawai  Neger i  dan  Saks i  
Benget  Si to rus  mengurus  ianya  menjad i  Pegawai  Neger i ,  
Saks i  Rejek i  Butar - Butar  untuk  mengurus  is t r i n ya  atas  
nama  Saks i  Eva  br  Pakpahan  dan  masing- masing  para  
Saks i  te rsebu t  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  kepada  Terdakwa  
dan  dibua tkan  per jan j i a n  Pin jaman  uang  tuna i  yang  
di tanda  tangan i  d i  atas  matera i  Rp.  6.000 , -  (enam 
r i bu  rup iah ) .  Turu t  had i r  saat  i t u  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  dan  Saks i  Pasu  Simangunsong  dan   tu l i s an  
kata  pin j aman  dalam  per jan j i a n  te rsebu t  ada lah  ide  
Terdakwa  send i r i  sedangkan  yang  menul i snya  ada lah  
masing- masing  para  Saks i  te r sebu t .

13. Bahwa dalam per temuan  dan  penyerahan  uang  dar i  Saks i  
Rejek i  Butar - Butar  Cs tangga l  5 Oktober  2009  te rsebu t  
Terdakwa  juga  mengatakan :  b iaya  kese lu ruhan  untuk  
pengurusan  menjad i  Pegawai  Neger i  i t u  nant i  sete lah  
menang  menjad i  Pegawai  Neger i  baru  dib i ca rakan  
mela lu i  hp  dan  langsung  negos ias i  kepada  Bupat i  
Batubara .  

14. Bahwa pada  tangga l  16 Oktober  2009  sek i ra  puku l  08.00  
wib  Terdakwa  menghubung i  Saks i  Jafe rson  Buta r - Butar  
v ia  hp  yang  menyuruh  agar  Saks i  Laurens ius  Nadapdap,  
Saks i  Rejek i  Butar - Butar ,  Saks i  Selamat  Gul tom  dan  
Saks i  Pasu  Simangunsong  (pamannya  Saks i  Benget  
Si to rus )  agar  datang  ke  rumdis  Terdakwa  Korami l  
01/MD,  Pagurawan  la l u  Terdakwa  mempers iapkan  ber i t a  
sms  di  hp  Terdakwa  seakan  akan  sms  te rsebu t  datang  
dar i  Bupat i  se lan ju tn ya  Terdakwa 
mengatakan  : “Lae  . . . ,  Saya  pangg i l ,  karena  tad i  malam 
ada  sms  dar i  Bapak  Bupat i  Batubara  ten tang  biaya  
pengurusan  Pegawai  Neger i  sega la  ins tans i ”  sambi l  
Terdakwa  memper l i ha t kan  is i  sms  di  hpnya  Terdakwa  
yang  dike t i k  Terdakwa  send i r i  yakn i  ber tu l i s k an  :  
”B iaya  Pengurusan  CPNS :  Akper  Rp.  120.000 .000 , -  
(se ra tus  dua  puluh  ju ta  rup iah ) ,  SMK Rp.90.000 .000 , -  
(sembi l an  puluh  ju ta  rup iah ) ,  Sar jana  Rp.  
130.000 .000 , - (se ra tus  t i ga  puluh  ju ta  rup iah )  dan  
harus  ada  sebe lum  tangga l  25  Nopember  2009  dan  
dise rahkan  mela lu i  Par l i ndungan  Marbun” ,  la l u  
Terdakwa  menunjukkan  dan  membacakan  sms  te rsebu t  
kepada  masing- masing  para  Saks i  Jafe rson  Buta- Butar  
cs .
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15. Bahwa oleh  karena  ada yang  pro tes  dan supaya  Terdakwa  
mener ima  leb ih  besar  uang  lag i  la l u  Terdakwa  
mengatakan  bahwa  uang  muka  Lae,  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  te rsebu t  akan  
hangus  send i r i n ya  apab i l a  t i dak  sanggup  memenuhi  s isa  
uang  yang  dimin ta  o leh  Bupat i  Batubara  te tap i  ka lau  
sanggup  memenuhi  b iaya  sebaga imana  amanat  Bupat i  
kepada  Saya,  sedangkan  apabi l a  ka lah  Bapak  Bupat i  
Batubara  bersed ia  mengembal i kan  uang kese lu ruhannya .

16. Bahwa se lan ju t nya  Terdakwa  mengatakan  “Apab i l a  t i dak  
dipenuh i  syara t  uang  muka  ka l i an  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  akan  hangus  karena  
i t u  semua  sudah  sama  bupat i  dan  ka l i an  bik i n  malu  
Saya  sama  Bupat i  dan  usahakan  ka l i an  du lu  mencar i  
p in jaman” ,  dan  sete lah  i t u  Saks i  Pasu  Simangunsong  
beser ta  rekan- rekan  yang  la i n  pu lang  ke  rumah masing-
masing .

17. Bahwa tangga l  20 Nopember  2009  sek i ra  puku l  20.30  wib  
Saks i  Rejek i  Butar - Butar  beser ta  dengan  is t r i  atas  
nama Eva  Pakpahan  datang  ke  rumdis  Terdakwa  dengan  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  30.000 .000 , -  ( t i g a  puluh  
ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  dan  dibua tkan  Sura t  
Per jan j i a n  memin jam  uang  tuna i  yang  di tanda  tangan i  
d i  atas  Matera i  Rp.  6000, -  (enam r i bu  rup iah ) .

18. Bahwa  pada  tangga l  20  Nopember  2009  sek i ra  puku l  
19.00  wib  Saks i  Pasu  Simangunsong  beser ta  dengan  
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  dan  is t r i  datang  ke  rumdis  
Terdakwa  dengan  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp.80 .000 .000 , -  (de lapan  pu luh  ju t a  rup iah )  sebaga i  
tambahan  pengurusan  CPNS ponakan  Saks i  atas  nama 
Saks i  Benget  Si to rus  hingga  dibua tkan  Sura t  
Per jan j i a n  Pemin jaman  uang  dan  akan  d ikembal i kan  
akh i r  tahun  2009  apab i l a  ponakan  Saks i  atas  nama 
Benget  Si to rus  t i dak  lu l us .

19. Bahwa  se la i n  uang  yang  di te r ima  Terdakwa  dar i  para  
Saks i  te rsebu t  d ia tas  juga  Terdakwa  juga  mener ima  
uang  dar i  Saks i  Sumarno/Parsem  dalam  pengurusan  
anaknya  ( l upa  namanya)  menjad i  po l i s i  dengan  cara  
mendatang i  rumahnya  kedua  ka l i n ya   tangga l  20 Oktober  
2009  la l u  mel iha t  n i l a i  Nim  i j a zah  dan  fo to  kop i  
i j a zah  anak  Saks i  Sumarno/Saks i  Parsem  se lan ju t nya  
Terdakwa  mengatakan  “ In i  b isa  ka l i ,  in i  yang  dica r i ,  
nant i  ka lau  ke  Medan  menganta rkan  berkasnya  s iapkan  
sa ja  uang  DP sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah )  la l u  Terdakwa  mener ima  uang  se jumlah  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  ser ta  dibua tkan  
Sura t  Peni t i p an  uang  di  atas  Matera i  sebesar  Rp.  
6.000 , -  (enam r ibu  rup iah ) .

20. Bahwa Terdakwa  se la i n  mener ima  uang  dar i  para  Saks i  
te rsebu t  d ia tas  juga  Terdakwa  mener ima  uang  dar i  
Saks i  Asianna  br  Sia l l a gan  se jumlah  Rp.15 .000 .000 , -  
( l ima  belas  ju ta  rup iah )  dengan  cara  :
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a. Terdakwa  mendatang i  Saks i  Asianna  br  Sia l l a gan  
kerumahnya  untuk  memin jam  uang  te r l eb i h  dahu lu  
dar i  Saks i  Asianna  br  Sia l l a gan  akan  te tap i  saat  
i t u  uang  Saks i  Asianna  br  Sia l l agan  t i dak  ada,  
namun hanya  menjan j i k an  sa ja .

b. Bahwa  Terdakwa  pernah  mengatakan  kepada  Saks i  
Asianna  br  Sia l l agan  sanggup  mengurus  kep indahan  
Saks i  Asianna  br  Sia l l agan  dar i  Kepala  Sekolah  SD 
Aek  Naul i  menjad i  Kepala  Sekolah  SDN 3  Medang 
Deras  yang  pent i ng  harus  ada uang.

c. Bahwa  Saks i  Asianna  br  Sia l l agan  datang  kerumah 
Terdakwa  tangga l  4  Desember  2009  la l u  Saks i  
Asianna  br  Sia l l agan  menyerahkan  uang  
Rp.15 .000 .000 , -  ( l ima  belas  ju t a  rup iah )  yang  
dise r t a i  kwi tans i  dan  saat  i t u  Terdakwa  ber jan j i  
akan  mengembal i kan  satu  bu lan  kemudian .

21. Bahwa pada  saat  pengumuman CPNS di  Batubara  tangga l  7 
Desember  2009  para  Saks i  1,3 ,4 .5 , 6 ,  t i dak  ada  yang  
lu l us  karena  memang benar  Terdakwa  sama seka l i  t i dak  
ada mengurusnya .

22. Bahwa  Terdakwa  sama  seka l i  t i dak  ada  mengurus  
ke luarga  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  menjad i  CPNS 
Batubara  maupun  menjad i  po l i s i  anak  Saks i  
Sumarno/Parsem  te rsebu t  maupun  pengangkatan  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  menjad i  Kepala  Sekolah .

23. Bahwa  Terdakwa  t i dak  ada  mengurus  kep indahan  Saks i  
Asianna  br  Sia l l agan  dar i  Kepala  Seko lah  SD Aek Naul i  
ke Kepala  Seko lah  SD d i  Medang Deras  

24. Bahwa Terdakwa pada  tangga l  13 Januar i  2010  dihadapan  
Danrami l  01/MD  membuat  dan  menandatangan i  sura t  
Per jan j i a n  d ia tas  matera i  dengan  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  beser ta  ke lua rganya  atas  pengembal i an  
uang  sebesar  Rp.  210.000 .000 , -  (dua  ra tus  sepu luh  
ju ta )  dan  Terdakwa  ber jan j i  akan  mengembal i kannya  
tangga l  20  Pebruar i  2010,  namun  Terdakwa  t i dak  
menepat i nya  

25. Bahwa  dar i  rangka ian  perbua tan  Terdakwa  hingga  para  
Saks i  korban  dalam  perkara  in i  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp.  235.000 .000 , -  (dua  ra tus  empat  pu luh  l ima  
ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa,  yakn i  dar i :

a. Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  se jumlah  Rp.  
60.000 .000 , -  (enam pu luh  ju ta  rup iah ) .

b. Saks i  Asianna  br  Sia l l agan  uang  se jumlah  Rp.  
15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju t a  rup iah ) .

c. Saks i  Rejek i  Butar - Butar  uang  se jumlah  Rp.  
40.000 .000 , -  (empat  pu luh  ju ta  rup iah ) .

d. Saks i  Benget  Si to rus /Saks i  Pasu  Simangunsong  uang  
se jumlah   Rp.  90.000 .000 , -  (sembi l an  puluh  ju t a  
rup iah ) .

e. Saks i  Laurens ius  Nadapdap  uang  se jumlah  Rp.  
10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta  rup iah ) .

f . Saks i  Selamat  Gul tom  uang  se jumlah  Rp.  
10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta  rup iah ) .
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g. Saks i  Sumarno/  Saks i  Parsem  (suami - is t r i )   uang  
se jumlah  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah ) .

26. Bahwa  uang  yang  di te r ima  Terdakwa  se jumlah  Rp.  
235.000 .000 , -  (dua  ra tus  empat  pu luh  l ima  ju t a  
rup iah )  dar i  para  Saks i  korban  dipergunakan  Terdakwa 
untuk  :

- Pada bu lan  Oktober  2009  membel i  kendaraan  Daiha tsu  
Grand  Max  Nopol  :  BK-9080- VN warna  h i t am  nomor  
rangka  MHKP3BA1J9K008522  Nomor  Mesin  DE  38249  
dengan  uang  muka sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  
ju t a  rup iah ) .

- Membayar  kred i t  bu lanan  kendaraan  Daiha tsu  Grand  
Max  Nopol .  BK-9080- NV  mi l i k  Terdakwa  se lama  4 
(empat )  bu lan  ya i t u  perbu lannya  sebanyak  Rp.  
2.595 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  sembi lan  puluh  
l ima  r ibu  rup iah )  ke  shwooroom Capel l a  Daiha tsu  di  
Tebing  Tingg i .

- Modal  jua l  be l i  i kan  dar i  Nelayan  yang  t i dak  tahu  
jumlahnya  karena  Terdakwa mengalami  kerug ian .  

- Dip in j amkan  kene layan  tap i  ne layan  te rsebu t  kabur .
 

27. Bahwa  sampai  saat  in i ,  Nelayan  yang  kabur  yang  
memin jam  uang  dar i  Terdakwa  t i dak  pernah  di l apo rkan  
Terdakwa kep ihak  kepo l i s i a n .

28 Bahwa  kapa l  mesin  mi l i k  Terdakwa  yang  berada  di  
Pagurawan dan d i  Bedaga i  d ibe l i  Terdakwa tahun  2008.

29. Bahwa  kapa l  mesin  yang  berada  di  Pagurawan  sudah  
rusak  yang  mesinnya  di j ad i kan  barang  bukt i  da lam 
perkara  in i ,  sedangkan  kapa l  mesin  yang  di  Bedaga i  
sudah  Terdakwa jua l  sebe lum kasus  in i .

 
30. Bahwa sampai  saat  in i  Terdakwa  mengont rak  rumah 

marga Si laen  d i  Tebing  Tingg i .

31. Bahwa  s isa  gaj i  Terdakwa  se jumlah  Rp.  
1.600 .000 , -  (sa tu  ju ta  enam ra tus  r i bu  rup iah )  karena  
ada potongan  p in j aman  dar i  BRI .

32. Bahwa Terdakwa memi l i k i  tanah  se luas  16 Ha (enam 
belas  hekta r )  d i  Sunga i  Sepayang  yang  d ibe l i  Terdakwa  
tahun  2003  secara  c ic i l a n  akan  te tap i  tanah  te rsebu t  
bermasa lah  dan  ka laupun  di j ua l  seharga  
Rp.60 .000 .000 , -  (enam puluh  ju ta  rup iah ) .

33 Bahwa se lu ruh  pernya taan  Terdakwa  kepada  Saks i  korban  
ada lah  berupa  karangan  Terdakwa  send i r i  yang  
ber tu j uan  untuk  meyak inkan ,  aka l - aka lan  ser ta  karang-
karangan  Terdakwa  send i r i  te rhadap  para  Saks i  korban  
karena  Bupat i  Batubara  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  
atau  seba l i knya ,  seh ingga  Terdakwa  ing in  mempero leh  
uang dengan  cepat  dan mudah .
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34. Bahwa  Terdakwa  mengaku  bersa lah  yang  te l ah  
mener ima  uang  dar i  Saks i  korban  te rsebu t  nomor  26  
dia tas  dengan  membuat  pernya taan- pernya taan  yang  
t i dak  benar  dengan  membawa nama Bupat i  Batu  Bara  atas  
nama  Oke  Arya  Zulkanaen,  mempunya i  Canel  Pejaba t  
Kepol i s i s an  di  Jakar ta  dan  di  Medan  dan  para  korban  
te rsebu t  untuk  di l u l u s kan  menjad i  CPNS di  Kabupaten  
Batubara ,  d imutas i kan  menjad i  Kepala  Seko lah  dan  
diangka t  menjad i  Kepala  Seko lah  ser ta  diu ruskan  
menjad i  po l i s i .

35. Bahwa  sampai  pers i dangan  in i ,  Terdakwa  belum  pernah  
mengembal i kan  uang  kepada  para  Saks i  korban  dalam 
perkara  in i .  

 
36. Bahwa  walaupun  pers idangan  in i  d i t unda  sampai  satu  

tahun  kedepan  Terdakwa  hanya  sanggup  mengembal i kan  
uang  para  Saks i  korban  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  
(sepu luh  ju t a  rup iah )  sedangkan  s isanya  Terdakwa  
c ic i l  Rp.  400.000 , -  (empat  ra tus  r i bu  rup iah )se t i ap  
bulan  
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Menimbang : Bahwa barang  bukt i  da lam  perkara  in i  yang  dia j ukan  
oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  d ipe rs i dangan  berupa  :

a. Sura t - sura t  :

1) 1  (sa tu )  kwi tans i  pemin jaman  sementara  dar i  
Saks i  Asianna  br  Sia l l a gan  kepada  Kopka  
Par l i ndungan  Marbun  sebesar  Rp.15.000 .000 , - ( l ima  
belas  ju ta  rup iah )  pada tangga l  4 Desember  2008;

2) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  Terdakwa  ada  
memin jam  uang  dar i  Saks i  Jafe rson  Butar - buta r  
sebesar  Rp.  60.000 .000 , - (enam puluh  ju t a  rup iah )  
pada bulan  September  2009;

3) 1(sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  Kopka  
Par l i ndungan  Marbun  ada  memin jam  uang  dar i  Saks i  
Laurens ius  Nadapdap  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -
(sepu luh  ju t a  rup iah )  pada  tangga l  31  Agustus  
2009;

4) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  Kopka  
Par l i ndungan  Marbun  ada  memin jam  uang  dar i  Saks i  
Eva  br  Pakpahan  sebesar  Rp.30.000 .000 , - ( t i ga  
puluh  ju ta  rup iah )  pada tangga l  5 Oktober  2009;

5) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  Kopka  
Par l i ndungan  Marbun  ada  memin jam  uang  dar i  Saks i  
Eva  br  Pakpahan  sebesar  Rp.30.000 .000 , - ( t i ga  
puluh  ju ta  rup iah ) ;

6) . 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  Kopka  
Par l i ndungan  Marbun  ada  memin jam  uang  dar i  
Selamat  Gul tom  sebesar  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  
ju t a  rup iah )  pada tangga l  5 Oktober  2009;

7) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  Kopka  
Par l i ndungan  Marbun  ada  memin jam  uang  dar i  Sdr .  
Benget  Si to rus  sebesar  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  
ju t a  rup iah )  pada tangga l  5 Oktober  2009;

8) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  Kopka  
Par l i ndungan  Marbun  ada  memin jam  uang  dar i  Sdr .  
Pasu  Simangunsong  sebesar  Rp.80.000 .000 , - (de lapan  
puluh  ju ta  rup iah )  pada tangga l  20 Nopember  2009;

9) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Per jan j i a n  akan  
mengembal i kan  uang  t i t i p an  sebesar  Rp.  
210.000 .000 , - (dua  ra tus  sepu luh  ju ta  rup iah )  dar i  
p ihak  per tama  ya i t u  Kopka  Par l i ndungan  Marbun  
kepada  p ihak  kedua  ya i t u  Sdr .  Jafe rson  Butar -
buta r  dan kawan- kawan;

10) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  pen i t i pan  uang  dar i  Sdr .  
Sumarno  kepada  Kopka  Par l i ndungan  Marbun  sebesar  
Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta  rup iah )  pada  
tangga l  20 Oktober  2009;

11) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Tanda  Nomor  Kendaraan  
bermoto r  No.  0315550/SU/2009  Nopol .  BK-9080- VN 
atas  nama Ef r i da  Dame Sarag ih ;

12) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Kete tapan  Pajak  Daerah  
PKB/BBN-KB  dan  SWDKLLJ  No.  1144870  Nopol .  BK-
9080- VN atas  nama Ef r i da  Dama Sarag ih ;

13) 1  (sa tu )  Sura t  Regis t r a s i  Kapal  Penangkap  Ikan  
No.  552.1 /2857 /R /PHB/2008  tangga l  10 Mei  2008;

14) 1  (sa tu )  lembar  ser t i f i k a t  Kela i kan  dan  
Pengawakan  Kapal  penangkap  ikan  No.  552.1  
2857/RPHB/2009  tangga l  10 Mei  2008.
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15)  2 (dua)  lembar  fo to  kapa l ;
16) 1  (sa tu )  lembar  fo to  mesin  kapa l  dan  bal i ng -

bal i ng  kapa l ;
17) 2  (dua)  lembar  fo to  kendaraan  mobi l  Daiha tsu  

Granmax warna  hi tam.

b.  Barang- barang :

1) 1 (sa tu )  un i t  kendaraan  Daiha tsu  Granmax Nopol  BK-
9080- VN warna  hi tam  Nomor  rangka  MHK3BA1J9K008522  
Nomor  :  mesin  DE38249.

2) 1 (sa tu )  un i t  Mesin  Kapal  dan bal i ng - bal i ng  Kapal .

te lah  dipe r l i h a t k an  kepada  Terdakwa  ser ta  te l ah  
di t e rangkan  sebaga i  barang  bukt i  da lam  perkara  in i ,  
te rnya ta  berhubungan  dan  bersesu ian  dengan  bukt i -
bukt i  la i n  maka  oleh  karena  i t u  dapat  meperkua t  
pembukt i an  atas  perbua tan  perbua tan  yang  didakwakan  
kepada  Terdakwa.

Menimbang : Bahwa  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  per jan j i a n  
yang  berben tuk  kwi tans i  te rsebu t  nomor  1  sampai  nomor  9 
din i l a i  Maje l i s  Hakim  berpendapat  sura t - sura t  te rsebu t  
ada lah  petun juk  sebaga i  aka l  bu lus  Terdakwa  agar  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  beser ta  ke lua rga  dan  Saks i  la i n  
t i dak  menagih  atau  hanya  mengulu r - ngu lu r  waktu ,  d imana  
keberadaan  kwi tans i  asa l  muasalnya  t i dak  pernah  muncul  
akan  te tap i  sete lah  uang  di te r ima  Terdakwa dan hab is  baru  
t imbu l  kwi tans i .  Sela in  i t u  da lam  benak  Terdakwa  
memunculkan  kwi tans i  mau  mengal i hkan  perbuatannya  yang  
te lah  mener ima  uang  dar i  para  Saks i  korban  se jumlah  Rp.  
235.000 .000 , -  (dua  ra tus  t i ga  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  
seakan- akan  per jan j i a n  p in j am- memin jam  uang  atau  sebaga i  
kasus  Perdata  padaha l  kwi tans i  in i  d in i l a i  Maje l i s  Hakim 
sebaga i  petun juk  bahwa perbua tan  Terdakwa  dimaksud  da lam 
l i ngkup  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r   Pasal  378  KUHP dan  oleh  
karenanya  barang  bukt i  te rsebu t  nomor  uru t  1  sampai  9  
harus lah  dikesampingkan  sedangkan  barang  bukt i  sura t  dar i  
nomor  uru t  10  sampai  17  te tap  dleka tkan  dalam  bekas  
perkara   

Menimbang : Bahwa  mengenai  barang  bukt i  berupa  barang  ya i t u  
mesin  dan bal i ng - bal i ng  Kapal  ada lah  d is i t a  dar i  Terdakwa  
sete lah  dipe r i k sa  dipe rs i dangan  te rnya ta  barang  bukt i  
te rsebu t  ada lah  dipe ro leh  atau  d ibe l i  o leh  Terdakwa  
sebe lum  perkara  in i  ada,  o leh  karena  i t u  Maje l i s  Hakim 
akan  menentukan  sta tusnya  untuk  dikembal i kan  kepada  orang  
yang  pal i ng  berhak .

Menimbang : Bahwa  kendaraan  Daiha tsu  Granmax  Nopol  BK-9080- VN 
warna  hi tam  Nomor  rangka  MHK3BA1J9K008522  Nomor  :  mesin  
DE38249  yang  te l ah  dis i t a  dar i  Terdakwa  dan  te lah  
dipe r i k sa  di  pers idangan  te rnya ta  Mobi l  te rsebu t  ada lah  
atas  nama Ef r i da  Dame Sarag ih  oleh  karena  i t u  Maje l i s  
Hakim akan  menentukan  sta tusnya  untuk  dikembal i kan  kepada  
orang  yang  pa l i ng  berhak .  
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Menimbang :        Bahwa Saks i  Korban  da lam perkara  in i   ber j umlah  11  
(sebe las  )  orang ,  sedangkan  yang  melaporkan  ke  Peny id i k  
Pom hanya  Saks i  3-  Rejek i  Butar - Butar  tangga l  10  Apr i l  
2009,  maka  dalam  menentukan  jumlah  keuntungan  yang  
dipe ro l eh  Terdakwa  akan  dipe rh i t ungkan  dar i  masing- masing  
Saks i  Korban   karena  kete rangan  Saks i  Rezek i  Butar - Butar  
satu  paket   da lam BAP Pom   dengan  Saks i  Jefe rson  Buta r -
Butar ,  Laurens ius  Nadapdap,  Saks i  Selamat  Gul tom,  Saks i  
Benget  Si to rus /Pasu  Simangunsong  khususnya  dalam 
penyerahan  uang  kepada  Terdakwa  beg i t u  juga  kete rangan  
Saks i  Asianna  Sia l l a gan  dan Saks i  Sumarno/Parsem.  

Menimbang : Bahwa sete lah  menghubungkan  kete rangan  para  saks i  d i  
bawah  sumpah,  kete rangan  Terdakwa  dan  a la t  bukt i  yang  
dia j ukan  di  pers i dangan  dan  petun juk - petun juk  la i nnya  
yang  bersesua ian  satu  sama  la i n ,  maka  dipe ro l eh  fak ta -
fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  tahun  1986  menjad i  anggota  TNI  
AD mela lu i  pend id i kan  Secata  Mi lsuk  di  Rindam I /BB ,  
sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  Prada  la l u  
di tugaskan  di  Yoni f  125/SMB Kaban jahe  kemudian  tahun  
2008  berd inas  d i  Korami l - 01/Medang  Deras ,  Kodim 
0208/AS hingga  saat  in i  berpangka t  Kopka NRP 596853.

2 Bahwa  benar  Terdakwa  sudah  kena l  dengan  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  sebaga i  masyaraka t  Binaan  
Terdakwa  di  Korami l  01/MD  dan   sek i r a  tangga l  24  
Agustus  2009  Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  Penduduk  Dur ian  Kec.  Medang  Deras ,  namun 
t i dak  ber temu  dan  hanya  ber temu  dengan  is t r i  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  la l u  Terdakwa  menyampaikan  
kepada  is t r i  Saks i  Jafe rson  Buta r - Butar  agar  
menyampaikan  kepada  Bapak  ada  hal  yang  menguntungkan  
buat  Bapak  se lan ju tn ya  Terdakwa  meminta  nomor  hand  
phone  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  kemudian  Terdakwa  
pulang .

3. Bahwa  benar  sekembal i nya  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
mengaja r  d i  SMPN 3 Medang  Deras  is t r i  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  member i t ahukan  kepada  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  :  ”Ada  Tenta ra  datang  kerumah  mencar i  
Bapak”  dan  sek i r a  puku l  18.00  wib  Saks i  Jafe ron  
Butar - Butar  d ihubung i  v ia  hp  oleh  Terdakwa  yang  
menyuruh  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  agar  datang  
kerumahnya  Terdakwa  se lan ju t nya  da lam  pembicaraannya  
v ia  hp   te rsebu t  Terdakwa  mengatakan  ada  ha l  
menguntungkan  buat  Bapak.
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4. Bahwa  benar  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  tangga l  25  
Agustus  2009  datang  per tama  ka l i  ke  rumah  Terdakwa  
atas  suruhan  Terdakwa  dan  ber temu  dengan  Terdakwa,  
dimana  dalam  per temuan  te rsebu t  Terdakwa  
memperkena lkan  di r i n ya  bernama  Par l i ndungan  Marbun  
peker j aan  Tenta ra  la l u  mengulang i  pembicaraan  v ia  hp  
“Ada  menguntungkan  buat  Bapak”  se lan ju t nya  Terdakwa  
mengatakan :  Kepala  Sekolah  SMPN 3 Medang Deras  sedang  
bermasa lah  dan  Bapak  Bupat i  Batubara  “  Oke  Arya  
Zulkanaen”  menyuruh  Saya  mencar i  penggant i  Kepala  
seko lah  SMPN 3  Medang  Deras  yang  “berp res tas i  dan  
berkua l i t a s ”  sambi l  Terdakwa  memper l i ha t kan  sesuatu  
sura t  dar i  seorang  orang tua  yang  d i t u j u kan  kepada  
Bupat i  yakn i  ten tang  kebera tan  masalah  rank ing  dan  
masalah  pungutan  l i a r  bahkan  Terdakwa  mengatakan  lag i  
:  “Bapak  Bupat i  dekat  dengan  Terdakwa  dan  pernah  
di tawar i  untuk  menjad i  Ajudan  Bupat i  akan  te tap i  
Terdakwa  t i dak  mau karena  gaj i nya  sed ik i t  hanya  Rp.  
3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  dan  leb ih  banyak  
penghas i l an  Terdakwa  di l ua r “  se lan ju t n ya  diakh i r  
per temuan  te rsebu t  Terdakwa  menawarkan  kepada  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  untuk  d iangka t  menjad i  Kepala  
Sekolah  SMPN 3 Medang Deras .

5. Bahwa benar  dar i  per temuan  per tama  ka l i  te rsebu t  yang  
menawarkan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  menjad i  Kepala  
Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  la l u  d i j awab  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  t i dak  punya  uang  akan  te tap i  
d i j awab  Terdakwa:  “bukan  masalah  uang”  se lan ju t nya  
Terdakwa  mengatakan  kepada  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
agar  Saks i  Jafe rson  Buta r - Butar  segera  menyiapkan  
Sura t  Permohonan  Pengangkatan  menjad i  Kepala  Seko lah  
kepada  Bupat i  Medang  Deras  ser ta  menyerahkan  kepada  
Terdakwa.

6. Bahwa benar  per temuan  kedua  yakn i  har i  Kamis  tangga l  
27 Agustus  2009  sek i ra  puku l  15.00  wib  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  menganta rkan  sura t  permohonannya  menjad i  
Kepala  Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  kerumah  Terdakwa  
dan  di t e r ima  Terdakwa  send i r i  la l u  Terdakwa  
mengatakan  sura t  permohonan  in i  akan  dian ta r kan  
Terdakwa  besok  har i  Jumat  tangga l  28  Agustus  2009  ke  
Bupat i  dan  biaya  pengurusannya  :  “Nant i  sa ja  sete lah  
Bapak,  mau  di l an t i k  sek i t a r  awal  bu lan  September  
2009” ,  namun Sura t  permohonan  menjad i  Kepala  Seko lah  
te rsebu t  Terdakwa s impan  da lam lemar i .

51

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 51



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

7. Bahwa  benar  per temuan  ket i ga ,  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  pagi  har i ,  tangga l  28  Agustus  2009  kembal i  
d ihubung i  Terdakwa  v ia  hp  yang  menyuruh  agar  datang  
ke  rumahnya  dan  sore  har inya  tangga l  28  Agustus  2009  
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  datang  kerumah  Terdakwa,  
dimana  saat  i t u  Terdakwa  mengatakan :  “Sura t  
permohonan  Bapak  menjad i  Kepala  Sekolah  SMPN 3  sudah  
Saya anta r  ke  Bupat i ”  dan Bupat i  berpesan  kepada  Saya  
:  bu lan  Nopember  2009  ada  pener imaan  Pegawai  d i  
Kanto r  Bupat i  dan  Saya  disu ruh  Bupat i  untuk  mencar i  
10  (sepu luh )  orang  untuk  menjad i  Pegawai  Neger i  
dengan  per inc i an  5  ( l ima )  orang  Musl im  dan  5  ( l ima )  
orang  non  Musl im  ser ta  berbeda  ke ju ruan  se lan ju t n ya  
Terdakwa  mengatakan  :  Bapak  car i  sa ja  5  ( l ima)  orang  
fami l i  Bapak supaya  t i dak  bocor .

8. Bahwa benar  da lam  per temuan  tangga l  28  Agustus  2009  
Terdakwa  juga  mengatakan  kepada  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  syara t  menjad i  Pegawai  Pemda Medang Deras  yakn i  
photocop i  i j a zah  te rakh i r  dan  pago- pago  (uang  tanda  
ser i us /pe r sko t )  sebesar  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju t a  
rup iah )  perorang  dan  pada  saat  i t u l ah  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah )  kepada  Saks i  Jafe rson  Butar - Buta r  sebaga i  
tanda  ser ius  untuk  menjad i  Kepala  Seko lah  SMPN 
3/Medang Deras .

9. Bahwa  benar  atas  ucapan- ucapan  Terdakwa  te rsebu t  
nomor  2  sampai  dengan  8  dia tas  hingga  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  menjad i  te r t a r i k  dan  semakin  yak in  la l u  
mendatang i   ke lua rganya  yakn i  Saks i  Rejek i  Butar -
Butar ,  Laurens ius  Nadapdap,  Pasu  Simangunsong,  
Selamat  Gul tom v ia  hp  dengan  mencer i t a kan  sebaga imana  
pernya taan  Terdakwa  sebe lumnya  di rumah  Terdakwa  
yakn i  :  “Ada  teman  Saya  ten ta ra  yang  mantap,  dekat  
dengan  Bupat i  dan  is t r i n y a  guru  yang  bisa  melu luskan  
CPNS,  seh ingga  ke lua rga  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
te rsebu t   menjad i  te r t a r i k  juga .

10. Bahwa  benar  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  mencer i t a kan  
lag i  kepada  warga  sek i t a r  tempat  t i ngga l  Terdakwa  
bahwa ada  teman  Saya  yang  mantap  bisa  mengurus  masuk  
menjad i  Pegawai  Neger i  :  Dianya  Tenta ra ,  i s t r i n y a  
Pegawai  Neger i ,  dekat  dengan  Bupat i ,  seh ingga  karena  
ucapan  Terdakwa  te rsebu t  la l u  sa lah  satu  warga  
menimpal i  ucapan  Saks i  Jafe rson  Buta r - Butar  :  Ooh i t u  
. . . , D i a  i t u  (maksudnya  Terdakwa)  orangnya  bagus,  
ramah  dan  taa t  beragama  i t u . . . ,  Dia  i t u  (Terdakwa)  
Ketua  Pani t i a  Nata l  tahun  2009  dan seka l i  sebu lan  ada  
kebak t i an  muda- mudi  d i rumahnya  (Terdakwa) .

11. Bahwa benar  ke lua rga  Saks i  Jafe rson  Buta r - Butar  yang  
mendaf ta r  CPNS Batubara  yakn i : 1 .  anak  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  atas  nama Jef ta  Butar - Butar ,  2.  sdr i  Eva 
Pakpahan  ( i s t r i  dar i  Saks i  Rejek i  Butar - Buta r ) ,  3.  
Laurens ius  Nadapdap,  4.  Ponakan  Saks i  Pasu  
Simangunsong  atas  nama Benget  Si to rus  dan 5.   Selamat  
Gul tom.
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12. Bahwa benar  per temuan  keempat  masih  dibu lan  September  
2009  dan  oleh  karena  pernya taan- pernya taan  Terdakwa  
te rsebu t  nomor  2  sampai  10  dia tas ,  d i tambah  lag i  
in fo rmas i  warga  bahwa  Terdakwa  yang  taa t  beragama 
la l u  Saks i  Jafe rson  Butar - Buta r  menyerahkan  uang  
kepada  Terdakwa  di rumahnya  di  Perumahan Korami l  01/MD 
uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  
sebaga imana  permin taan  Terdakwa  tangga l  28  Agustus  
2009  dalam  pengurusan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
menjad i  Kepala  Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  tanpa  
membuat  sura t  tanda  te r ima  uang.

13. Bahwa benar  per temuan  ke l ima  berse lang  seminggu  dar i  
penyerahan  uang  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah )  te rsebu t ,  Saks i  Jafe rson  Butar - Buta r  kembal i  
d ihubung i  Terdakwa  agar  datang  kerumahnya  Terdakwa  
la l u  Terdakwa  mengatakan  Bapak  akan  di l an t i k  menjad i  
Kepala  Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  tangga l  20 
September  2009  dan  Bapak  dimin ta  uang  o leh  Bupat i  
sebesar  Rp.  50.000 .000 , - ( l ima  puluh  ju ta  rup iah ) .

14. Bahwa  benar  per temuan  keenam karena  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  berambis i  menjad i  Kepala  Seko lah  dan  
yak in  akan  semua  ucapan  Terdakwa  te rsebu t  nomor  2 
sampai  11  dan  13  dia tas ,  la l u  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  sampai  memin jam  uang  kepada  sa lah  satu  warga  
se jumlah  Rp.40 .000 .000 , -  (empat  pu luh  ju t a  rup iah )  
dengan  bunga  4  (empat )  persen  set i ap  bu lan  hingga  
dalam  per temuan  keenam  in i ,  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp.40 .000 .000 , -  (empat  pu luh  ju ta  rup iah )  tanpa  ada  
kwi tans i  dan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  ber jan j i  
kepada  Terdakwa  s isa  pengurusan  menjad i  Kepala  
Sekolah  yang  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
lag i  d ise rahkan  sete lah  pelan t i k an  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  menjad i  Kepala  Seko lah  SMPN 3  tangga l  20  
September  2009.

 

15. Bahwa  benar  bu lan  September  2009  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  juga  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  
dalam pengurusan  kemanakan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
masuk  menjad i  Pegawai  Neger i  d i  Kab.  Batubara  dengan  
tamatan  SMA dan dibua t  sura t  per jan j i a n .

16. Bahwa  benar  sesua i  ucapan  Terdakwa  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  d i l an t i k  menjad i  Kepala  Seko lah  SMPN 3 
Medang Deras  tangga l  20 September  2009  te rnya ta  t i dak  
jad i  la l u  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  mendatang i  
Terdakwa  di rumahnya  dan   Terdakwa  mengatakan  “Bapak  
Bupat i  d ipangg i l  ke Jakar ta ” .
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17. Bahwa benar  per temuan  ketu juh  tangga l  5  Oktober  2009  
sek i ra  puku l  10.00  wib  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar ,  
Saks i  Pasu  Simangunsong  menyaks i kan  Terdakwa  mener ima  
uang  dar i  empat  orang  yakn i  Saks i  Laurens ius  Nadapdap  
mengurus  d i r i n ya  menjad i  Pegawai  Neger i ,  Saks i  
Selamat  Gul tom mengurus  anaknya  untuk  menjad i  Pegawai  
Neger i  dan  Saks i  Benget  Si to rus  mengurus  ianya  
menjad i  Pegawai  Neger i ,  Saks i  Rejek i  Butar - Butar  
untuk  mengurus  is t r i n ya  atas  nama  Saks i  Eva  br  
Pakpahan  dan  masing- masing  para  Saks i  korban  te rsebu t  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  
ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  dan  dibua tkan  per jan j i a n  
Pin jaman  uang  tuna i  yang  d i t anda  tangan i  d i  atas  
matera i  Rp.  6.000 , -  (enam r ibu  rup iah ) .

18. Bahwa  benar  da lam  per temuan  ketu juh  dan  penyerahan  
uang  tangga l  5  Oktober  2009  in i ,  Terdakwa  juga  
mengatakan  Tenang  sa ja . . .  sembi l an  puluh  sembi l an  
persen  past i  lu l us  dan  biaya  kese lu ruhan  untuk  
pengurusan  menjad i  Pegawai  Neger i  i t u  nant i  sete lah  
menang  menjad i  Pegawai  Neger i  baru  dib i ca rakan  
mela lu i  hp  dan  langsung  negos ias i  kepada  Bupat i  
Batubara .

19. Bahwa benar  penyerahan  uang  dar i  masing- masing  Saks i  
te rsebu t  nomor  17 dia tas  da lam pengurusan  menjad i  PNS 
dan  mengangkat  Saks i  Jafe rson  menjad i  Kepsek  keda lam 
bentuk  pemin jaman  yang  te r t e r a  di  kwi tans i  maupun 
dalam  sura t  per jan j i a n  dia tas  matera i  Rp.6000  adalah  
atas  ide  Terdakwa  send i r i  dengan  alasan  Terdakwa saat  
i t u  “ In i  kan  rahas ia  nant i  ka lau  k i ta  buat  sura t  
pengurusan  masuk menjad i  Pegawai  nant i  berbahaya” .

20. Bahwa  benar  per temuan  kede lapan  pada  tangga l  16  
Oktober  2009  sek i ra  puku l  08.00  wib  Terdakwa  
menghubung i  lag i  Saks i  Jafe rson  Buta r - Butar  v ia  hp  
yang  menyuruh  agar  Saks i  Laurens ius  Nadapdap,  Saks i  
Rejek i  Butar - Butar ,  Saks i  Selamat  Gul tom  dan  Saks i  
Pasu  Simangunsong  (pamannya  Saks i  Benget  Si to rus )  
datang  ke rumdis  Terdakwa Korami l  01/MD,  Pagurawan.

21. Bahwa benar  Terdakwa  mempers iapkan  ber i t a  sms dengan  
menget i k  send i r i  d i  hp  Terdakwa  send i r i  seakan  akan  
sms te rsebu t  datang  dar i  Bupat i  se lan ju t nya  Terdakwa  
mengatakan  kepada  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  beser ta  
ke lua rga  : “Bapak  . . . ,  Saya  pangg i l ,  karena  tad i  malam 
ada  sms  dar i  Bapak  Bupat i  Batubara  ten tang  biaya  
pengurusan  Pegawai  Neger i  sega la  ins tans i ”  sambi l  
Terdakwa  memper l i ha t kan  is i  sms  di  hpnya  Terdakwa  
kepada  para  Saks i  korban  yakn i  ber tu l i s k an  :  ”B iaya  
Pengurusan  CPNS :  Akper  Rp.  120.000 .000 , -  (se ra tus  
dua  puluh  ju t a  rup iah ) ,  SMK  Rp.  90.000 .000 , -  
(sembi l an  puluh  ju ta  rup iah ) ,  Sar jana  Rp.  
130.000 .000 , - (se ra tus  t i ga  puluh  ju ta  rup iah )  dan  
harus  ada  sebe lum  tangga l  25  Nopember  2009  dan  
dise rahkan  mela lu i  Par l i ndungan  Marbun” ,  dan  masing-
masing  Keluarga  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
membacanya.
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22. Bahwa  benar  da lam  per temuan  kede lapan  te rsebu t ,  
Terdakwa  mengatakan  bahwa  uang  muka  Bapak,  sebesar  
Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  te rsebu t  akan  
hangus  send i r i n ya  apab i l a  t i dak  sanggup  memenuhi  s isa  
uang  yang  dimin ta  o leh  Bupat i  Batubara  te tap i  ka lau  
sanggup  memenuhi  b iaya  sebaga imana  amanat  Bupat i  
kepada  Saya  (Terdakwa) .  Sedangkan  apab i l a  ka lah ,  
Bapak  Bupat i  Batubara  bersed ia  mengembal i kan  uang  
kese lu ruhannya .

23. Bahwa  benar  se lan ju tn ya  dalam  per temuan  kede lapan  
te rsebu t ,  Terdakwa  juga  mengatakan  “Apab i l a  t i dak  
dipenuh i  syara t  uang  muka  ka l i an  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  akan  hangus  karena  
i t u  semua  sudah  sama  Bupat i  dan  ka l i an  bik i n  malu  
saya  sama  Bupat i  dan  usahakan  ka l i an  du lu  mencar i  
p in jaman” ,  dan  sete lah  i t u  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
beser ta  ke lua rga  pu lang  ke rumah masing- masing .

24. Bahwa  benar  tangga l  18  Nopember  2009  sek i ra  puku l  
14.00  wib  Saks i  Pasu  Simangunsong  beser ta  dengan  
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  dan  Saks i  Laurens ius  
Nadapdap  datang  ke  rumah  Terdakwa  ten tang  ket i dak  
sanggupan  mengiku t i  persyara tan  masalah  besarnya  uang  
te rsebu t  akan  te tap i  Terdakwa  te tap  menyuruh  untuk  
memin jam  kepada  ke luarga - ke lua rga  berapa  yang  ada,  
ka lau  ada  yang  bisa  di j ua l . . . ,  jua l  du lu .  Kalau  ada  
yang  bisa  d igada i . . . ,  gada ikan  dulu   karena  in i  
kesempatan  dan  peluang  besar  mumpung  Saya  dekat  
dengan  Bupat i  se lan ju t nya  Saks i  Pasu  Simangunsong  
beser ta  ke lua rga  la i nnya  pu lang  ke  rumah  masing-
masing .  

25. Bahwa benar   Saks i  Rezek i  Butar - Buta r  dan  Saks i  Pasu  
Simangunsong,  seh ingga  Saks i  Rezek i  Buta r - Butar  
menghubung i  Terdakwa  v ia  hp  ten tang  
ket i daksanggupannya  mencar i  uang  sesua i  sms  di  hp  
Terdakwa  te rsebu t  dan  Saks i  Rezek i  Butar - Butar  
mengatakan  hanya  sanggup  Rp.30 .000 .000 , -  ( t i ga  puluh  
ju ta  rup iah ) ”  dan  jawaban  Terdakwa  mengatakan  “ I t upun  
jad i l a h . . . ,  bawa ajah lah  . . .  i t u  ke rumah” .

26. Bahwa  benar  pada  tangga l  20  Nopember  2009  sek i ra  
puku l  19.00  wib  Saks i  Pasu  Simangunsong  beser ta  is t r i  
Eva  br  Pakpahan  ser ta  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
datang  ke  rumah  Terdakwa  dengan  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp.  80.000 .000 , - (de lapan  puluh  ju ta  rup iah )  
sebaga i  tambahan  pengurusan  CPNS ponakan  Saks i  atas  
nama Saks i  Benget  Si to rus  yang  sudah  anak  yat im  pia tu  
dan  dibua tkan  Sura t  Per jan j i a n  Pemin jaman  uang  ser ta  
akan  dikembal i kan  akh i r  tahun  2009  apab i l a  ponakan  
Saks i  atas  nama Benget  Si to rus  t i dak  lu l us .
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27. Bahwa  benar  tangga l  20  Nopember  2009  sek i ra  puku l  
20.30  wib  Saks i  Rezek i  Butar - Butar  beser ta  dengan  
is t r i  atas  nama  Eva  Pakpahan  datang  ke  rumahnya  
Terdakwa  dan  pada  saat  i t u  juga  ada  is t r i  Terdakwa  
dengan  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.30 .000 .000 , -  ( t i ga  
puluh  ju t a  rup iah )  kepada  Terdakwa  dan  dibua tkan  
Sura t  Per jan j i a n  memin jam  uang  tuna i  yang  di t anda  
tangan i  d i  atas  Matera i  Rp.  6000, -  (enam r ibu  rup iah )  
dan  sete lah  Terdakwa  mener ima  uang  Rp.  30.000 .000 , -  
( t i ga  pu luh  ju ta  rup iah )  te r sebu t  la l u  Terdakwa  
mengatakan  kepada  Saks i  Rezek i  Butar - Butar  “Nant i  
ka laupun  t i dak  menang  uang  Bapak. . .  Ibu . . .  akan  
dikembal i kan  dan  s isa  dananya  nant i l a h  k i t a  bica rakan  
dan te tap  Bapak  usahakan” .

28. Bahwa  benar  se la i n  Saks i  Pasu  Simangunsong  
menyerahkan  uang  juga  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  untuk  pengurusan  
CPNS anaknya  yang juga  diu rus  o leh  Terdakwa.

29. Bahwa benar  sete lah  Terdakwa mener ima  uang  dar i  Saks i  
Pasu  Simangunsong  sebesar  Rp.80 .000 .000 , -  (de lapan  
puluh  ju t a  rup iah )  la l u  Terdakwa  perg i  ke  Kantor  
Pol i s i  dengan  alasan  Terdakwa  kepada  Saks i  Pasu  
Simangunsong  bersama  is t r i  dan  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  karena  ada  Tenta ra  Gadungan  katanya  Terdakwa,  
seh ingga  karena  sete lah  di tunggu- tunggu  te rnya ta  
Terdakwa  t i dak  kun jung  kembal i  akh i rnya  Saks i  Pasu  
Simangunsong  pu lang

30. Bahwa benar  pengumuman CPNS Pemko Batubara  tangga l  7 
Desember  2009  te rnya ta  anak  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  beser ta  ke lua rga  atas  nama Jef ta  Butar - Butar ,  
Saks i  Eva  br  Pakpahan,  Saks i  Benget  Si to rus ,  anak  
Saks i  Selamat  Gul tom,  Saks i  Laurens ius  Nadapdap  t i dak  
ada  lu l us  CPNS beg i tu  juga  Saks i  Jafe rson  Butar - Buta r  
t i dak  pernah  diangka t  menjad i  Kepala  Seko lah  karena  
memang Terdakwa sama seka l i  t i dak  ada mengurusnya .

31. Bahwa benar  sek i ra  bu lan  Desember  2009  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  beser ta  ke lua rga  mendatang i  Terdakwa  
di rumahnya  dan  Korami l  01/MD untuk  meminta  uang  Saks i  
d ikembal i kan  akan  te tap i  jawaban  Terdakwa  mengatakan  
“ t i dak  segampang  i t u  uang  d ikembal i kan  karena  uang  
sudah  dise rahkan  jad i  nant i  ka lau  ada  peny is i pan ”  
kemudian  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  beser ta  ke lua rga  
pulang  ke rumah.
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32. Bahwa benar  se la i n  uang  yang  d i t e r ima  Terdakwa  dar i  
para  Saks i  te rsebu t  d ia tas  juga  Terdakwa  juga  
mener ima  uang  dar i  Saks i  Sumarno/Parsem  da lam 
pengurusan  anaknya  ( l upa  namanya)  menjad i  po l i s i  
dengan  cara  mendatang i  rumahnya  kedua  ka l i nya  
tangga l  20 Oktober  2009  la l u  mel iha t  n i l a i  Nim i j a zah  
dan  fo to  kop i  i j a zah  anak  Saks i  Sumarno/Saks i  Parsem 
se lan ju t nya   Terdakwa  mengatakan  “ In i  b isa  ka l i ,  in i  
yang  dica r i ,  nant i  ka lau  ke  Medan  menganta rkan  
berkasnya  s iapkan  sa ja  uang  DP  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  la l u  Terdakwa  
mener ima  uang  se jumlah  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  
rup iah )  ser ta  d ibua tkan  Sura t  Peni t i p an  uang  di  atas  
Matera i  sebesar  Rp.  6.000 , -  (enam r ibu  rup iah ) .

33. Bahwa benar  Terdakwa  se la i n  mener ima  uang  dar i  para  
Saks i  te rsebu t  d ia tas  juga  Terdakwa  mener ima  uang  
dar i  Saks i  Asianna  br  Sia l l agan  se jumlah  
Rp.15 .000 .000 , -  dengan cara  :

a. Terdakwa  mendatang i  Saks i  Asianna  br  Sia l l a gan  
kerumahnya  untuk  memin jam  uang  te r l eb i h  dahu lu  
dar i  Saks i  Asianna  br  Sia l l a gan  akan  te tap i  saat  
i t u  uang  Saks i  Asianna  br  Sia l l agan  t i dak  ada,  
namun hanya  menjan j i k an  sa ja .

b. Bahwa  Terdakwa  pernah  mengatakan  kepada  Saks i  
Asianna  br  Sia l l agan  sanggup  mengurus  kep indahan  
Saks i  Asianna  br  Sia l l agan  dar i  Kepala  Sekolah  SD 
Aek  Naul i  menjad i  Kepala  Sekolah  SDN 3  Medang 
Deras  yang  pent i ng  harus  ada uang.

c. Bahwa  Saks i  Asianna  br  Sia l l agan  datang  kerumah 
Terdakwa  tangga l  4  Desember  2009  la l u  Saks i  
Asianna  br  Sia l l agan  menyerahkan  uang  
Rp.15 .000 .000 , -  ( l ima  belas  ju t a  rup iah )  yang  
dise r t a i  kwi tans i  dan  saat  i t u  Terdakwa  ber jan j i  
akan  mengembal i kan  satu  bu lan  kemudian .

d. Bahwa Terdakwa  t i dak  ada  mengurus  kep indahan  Saks i  
Asianna  br  Sia l l agan  dar i  Kepala  Seka lah  SD Aek 
Naul i  ke Kepala  Seko lah  SDN 3 Medang Deras .  

34. Bahwa benar  Terdakwa  sama seka l i  t i dak  ada  mengurus  
baik  untuk  menjad i  CPNS  Batubara  maupun  menjad i  
po l i s i  dar i  anak  Saks i  Sumarno/Parsem te rsebu t  maupun 
pengangkatan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  menjad i  
Kepala  Sekolah .
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35. Bahwa  benar  ket i ka  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
berser t a  ke lua rga  mendatang i  Terdakwa  di  Korami l  
sek i t a r  per tengahan  bulan  Desember  2009,  d imana  
Terdakwa  secara  l i s an  menyampaikan  akan  mengembal i kan  
uang  Keluarga  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
Rp.210.000 .000 , -  (dua  ra tus  sepu luh  ju ta  rup iah )  
sembar i  Terdakwa  mengatakan  “ j angan  susahkan  Saya  
nant i  ka l i an  susah  Saya buat ,  soa lnya  uang  sudah  sama 
Bupat i  dan  Bupat i  sudah  lepas  tangan  dan  saya  
ber tanggung  jawab  akan  mengembal i kan  uang  ka l i an  dan  
ber i  Saya  waktu ”  pada  saat  i t u  Danrami l  01/MD be lum 
mengetahu i  ha l  te rsebu t .

36. Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  13  Januar i  2010  
dihadapan  Danrami l  01/MD mengaku i  perbua tannya  yang  
mener ima  uang  dar i  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  Cs 
se jumlah  Rp.  210.000 .000 , -  (dua  ra tus  sepu luh  ju ta  
rup iah )  h ingga  Terdakwa  membuat  dan  menandatangan i  
sura t  Per jan j i a n  dia tas  matera i  atas  pengembal i an  
uang  sebesar  Rp.  210.000 .000 , -  (dua  ra tus  sepu luh  
ju ta )  dan  Terdakwa  ber jan j i  akan  mengembal i kannya  
tangga l  20  Pebruar i  2010,  namun  Terdakwa  t i dak  
menepat i nya .  

37. Bahwa  benar  kata - kata  p in j aman  sementara  atas  uang  
sebesar  Rp.60 .000 .000 , -  (enam puluh  ju ta  rup iah )  yang  
te r t e r a  da lam  Sura t  per jan j i a n  bulan  September  2009  
yang  di tanda tangan i  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
bersama Terdakwa adalah  atas  ide  Terdakwa.  

38. Bahwa benar   uang  yang  di t e r ima  Terdakwa se jumlah  Rp.  
235.000 .000 , -  (dua  ra tus  empat  pu luh  l ima  ju t a  
rup iah )  dar i  para  Saks i  korban  dalam  perkara  in i  
d ipe rgunakan  Terdakwa untuk  :

- Pada bu lan  Oktober  2009  membel i  kendaraan  Daiha tsu  
Grand  Max  Nopol  :  BK-9080- VN warna  h i t am  nomor  
rangka  MHKP3BA1J9K008522  Nomor  Mesin  DE  38249  
dengan  uang  muka seharga  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  
ju t a  rup iah ) .

- Membayar  kred i t  bu lanan  kendaraan  Daiha tsu  Grand  
Max  Nopol .  BK-9080- NV  mi l i k  Terdakwa  se lama  4 
(empat )  bu lan  ya i t u  perbu lannya  sebanyak  Rp.  
2.595 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  sembi lan  puluh  
l ima  r ibu  rup iah )  ke  shwooroom Capel l a  Daiha tsu  di  
Tebing  Tingg i .

39. Bahwa  benar  kapa l  mesin  mi l i k  Terdakwa  yang  
berada  di  Pagurawan  dan  di  Bedaga i  d ibe l i  Terdakwa  
tahun  2008  dan  kapa l  mesin  yang  berada  di  Pagurawan  
sudah  rusak  yang  mesinnya  d i j ad i kan  barang  bukt i  
da lam  perkara  in i ,  sedangkan  kapa l  mesin  yang  d i  
Bedaga i  sudah  Terdakwa jua l  sebe lum kasus  in i .
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40. Bahwa benar  sampai  saat  in i  Terdakwa  mengont rak  
rumah  marga  Si laen  di  Tebing  Tingg i ,  sedangkan  s isa  
gaj i  Terdakwa  se jumlah  Rp.  1.600 .000 , -  (sa tu  ju t a  
enam ra tus  r i bu  rup iah )  karena  ada  potongan  p in j aman  
dar i  BRI  akan  te tap i  ga j i  i s t r i n ya  se laku  Tata  Usaha  
di  SMP N 3  masih  utuh  Rp.2 .600 .000 , -  (dua  ju ta  enam 
ra tus  r i bu  rup iah ) .

41. Bahwa benar  Terdakwa memi l i k i  tanah  se luas  16 Ha 
(enam  belas  hekta r )  d i  Sungai  Sepayang  yang  dibe l i  
Terdakwa  tahun  2003  secara  c ic i l a n  akan  te tap i  tanah  
te rsebu t  bermasa lah  dan  ka laupun  di j ua l  seharga  
Rp.60 .000 .000 , -  (enam puluh  ju ta  rup iah ) .

42. Bahwa  benar  se lu ruh  pernya taan  Terdakwa  kepada  
Saks i  korban  ada lah  berupa  karangan  Terdakwa  send i r i  
yang  ber tu j uan  untuk  meyak inkan ,  aka l - aka lan  ser ta  
karang- karangan  cer i t a  Terdakwa  send i r i  te rhadap  para  
Saks i  korban  karena  Bupat i  Batubara  Oke  Arya  
Zulkanaen  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  atau  
seba l i k nya ,  seh ingga  Terdakwa  mempero leh  uang  Rp.  
235.000 .000 , -  (dua  ra tus  t i ga  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  
dengan  cepat  (ku run  waktu  september  2009  sampai  
November  2009)  dan mudah.

43. Bahwa benar  Terdakwa  mengaku  bersa lah  yang  te l ah  
mener ima  uang  dar i  Saks i  korban  te rsebu t  nomor  26  
dia tas  dengan  membuat  pernya taan- pernya taan  yang  
t i dak  benar  dengan  membawa nama Bupat i  Batu  Bara  atas  
nama  Oke  Arya  Zulkanaen,  mempunya i  Canel  Pejaba t  
Kepol i s i s an  di  Jakar ta  dan  di  Medan  dan  para  korban  
te rsebu t  untuk  di l u l u s kan  menjad i  CPNS di  Kabupaten  
Batubara ,  d imutas i kan  menjad i  Kepala  Seko lah  dan  
diangka t  menjad i  Kepala  Seko lah  ser ta  diu ruskan  
menjad i  po l i s i .

44. Bahwa  benar  se jak  tangga l  20  Pebruar i  2010  hingga  
sampai  saat  in i  Terdakwa t i dak  ada  mengembal i kan  uang  
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  dan  para  ke lua rga  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar .

45. Bahwa  benar  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  t i dak  ada  
mendapat  komis i  dar i  Terdakwa  atas  usaha  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  yang  te l ah  mencar i  ke lua rga  
untuk  d iu rus  menjad i  Pegawai  Neger i .

46. Bahwa benar  Terdakwa  mempunya i  dua  kapa l  motor  yang  
satu  berada  di  Pagurawan  dan  satu  lag i  d i  Bedaga i  
yang  harganya  per  satu  un i t  Rp.50 .000 .000 , -  ( l ima  
puluh  ju t a  rup iah )  dan  saat  in i  kapa l  motor  te rsebu t  
yang  berada  di  Bedagai  sudah  di j ua l  o leh  Terdakwa  
kepada  orang  la i n  ser ta  memi l i k i  1 un i t  mobi l  p ick  up  
Daiha tsu  Granmax BK 8090  VN yang  d ibe l i  secara  kred i t  
d i  Tebing  Tingg i .

47. Bahwa benar  tu j uan  para  Saks i  korban  menyerahkan  uang  
kepada  Terdakwa  bukan  untuk  dip in j amkan  akan  te tap i  
untuk  menguruskan  menjad i  CPNS,  diangka t  menjad i  
Kepsek,  p indah  menjad i  Kepsek  ke  daerah  la i n  dan  
masuk menjad i  Pol i s i .
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48. Bahwa  benar  kete rangan  Terdakwa  dipe rs i dangan  
walaupun  pers i dangan  in i  d i t unda  sampai  satu  tahun  
kedepan  atas  uang  Rp.  235.000 .000 , -  (dua  ra tus  t i ga  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  yang  sudah  di t e r imanya  
Terdakwa  hanya  sanggup  mengembal i kan  uang  para  Saks i  
korban  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
sedangkan  s isanya  Terdakwa  c ic i l  Rp.  400.000 , -  (empat  
ra tus  r i bu  rup iah )  set i ap  bulan .  

49. Bahwa benar  para  Saks i  korban  memohon  agar  Terdakwa  
mengembal i kan  uang  te rsebu t  karena  uang  te rsebu t  uang  
pin jaman  dar i  bank,  sebag ian  dar i  masyaraka t  dengan  
bunga  4  (empat )  persen  set i ap  bulan  dan  pin j aman  BRI  
dengan jaminan  Skep pengangkatan  jad i  Guru.

50. Bahwa benar  Terdakwa  bukan lah  PNS di  Pemda Batubara ,  
bukan  pu la  Ajudan  Bupat i ,  ser ta  bukan  pu la  pe jaba t  
te ras  Pemko Batubara  dan  bukan  pula  mempunyai  cane l  
d i  Kepol i s i a n  ser ta  bukan  pula  Pejaba t  Kepala  Dinas  
Pendid i kan  mela inkan  anggota  Tamtama Babinsa  Korami l  
01/MD  yang  berpangka t  Kopka.

Menimbang : Bahwa leb ih  dahu lu  Maje l i s  akan  menanggap i  beberapa  
hal  yang  dikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam 
tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapat  sebaga i  
ber i ku t  :

-  Bahwa  Maje l i s  Hakim  sependapat  dengan  te rbuk t i n ya  
unsur  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  dakwaan  tungga l  
pada  Pasal  378  KUHP,  namun  akan  diu ra i kan  Maje l i s  
Hakim  secara  send i r i  sesua i  fak ta  hukum 
dipers i dangan ,  sedangkan  mengenai  pen ja tuhan  pidana  
pokok  Maje l i s  Hakim  mempunyai  pendapat  send i r i  yang  
akan  dipe r t imbangkan  leb ih  lan ju t  da lam Putusan  in i .

Menimbang :  Bahwa  te rhadap  permohonan  Terdakwa  yang  menyatakan  
bahwa ia  sangat  menyesa l i  akan  kesa lahannya  dan  ber j an j i  
t i dak  akan  mengulang i  perbua tannya  yang  memohon  kepada  
Maje l i s  Hakim  di j a t uh i  p idana  yang  ser ingan- r i ngannnya  
dan  masih  ing in  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD  karena  Terdakwa  
mempunya i  i s t r i  dan  anak  yang  memer lukan  pembinaan  dar i  
Terdakwa  se laku  seorang  ayah  yang  akan  d ipe r t imbangkan  
leb ih  lan ju t  da lam Putusan  in i .  

Menimbang : Bahwa  Maje l i s  Hakim  menanggap i  kete rangan  Terdakwa  
yang  menerangkan  uang  yang  d i t e r ima  Terdakwa 
Rp.235.000 .000 , -  (dua  ra tus  t i ga  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  
dar i  para  Saks i  Korban  d ip i n j amkan   Terdakwa  kene layan  
tap i  ne layan  te rsebu t  kabur  dan   t i dak  pernah   Terdakwa  
laporkan  kep ihak  kepo l i s i a n ,  maka  kete rangan  Terdakwa  
te rsebu t  t i dak  didukung  oleh  bukt i -  bukt i  la i n  dan  hanya  
ber laku  untuk   Terdakwa  send i r i ,  v ide  Pasa l  175 ayat  (3 )  
Undang- Undang  nomor  31  tahun  1997  dan  oleh  karenanya  
harus lah  dikesampingkan .

Menimbang : Bahwa t i ndak  pidana  yang  didakwakan  Odi tu r  Mi l i t e r  
d isusun  secara  tungga l  Pasal  378  KUHP yang  mengandung  
unsur - unsur  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu :  “Barang  Siapa”
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Unsur  kedua  :  “Dengan  maksud  untuk  menguntungkan  d i r i  
send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan hukum”

Unsur  ket i ga :  “Dengan  memakai  nama pa lsu  atau  martaba t  
pa lsu ,  dengan  t i pu  musl i ha t  ataupun  rangka ian  
kebohongan,  menggerakkan  orang  la i n  untuk  
menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya ,  atau  
supaya  member i  hutang  maupun  menghapuskan  
piu tang .

Menimbang : Bahwa  mengenai  unsur  kesatu  Barangs iapa ,  Maje l i s  
Hakim mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :

Yang dimaksud  dengan  barang  s iapa  adalah  set i ap  orang  
yang  tunduk  kepada  hukum dan  pera tu ran  Perundang- undangan  
RI  sebaga imana  yang  dimaksud  dalam  hal  in i  pasa l  2- 5,7  
dan  8  KUHP sehat  Rohani  maupun  Jasmani  ser ta  mampu 
mempertanggung  jawabkan  perbua tannya  secara  Hukum 
te rmasuk  di r i  Terdakwa sebaga i  Pra ju r i t  TNI .

Menimbang : Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah 
dan  Terdakwa  ser ta  a la t  bukt i  la i nnya  di  pers idangan  
dipe ro l eh  fak ta - fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  tahun  1986  menjad i  anggota  TNI  
AD mela lu i  pend id i kan  Secata  Mi lsuk  di  Rindam I /BB  
dan  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada  la l u  
di tugaskan  di  Yoni f  125/SMB Kaban jahe  kemudian  tahun  
2008  berd inas  d i  Korami l - 01/Medang  Deras ,  Kodim 
0208/AS hingga  saat  in i  berpangka t  Kopka NRP 596853.

2. Bahwa  benar  Terdakwa  dipers i dangan  dalam  keadaan  
sehat  jasmani  dan  rohan inya  ser ta  dapat  menjawab  
semua  per tanyaan  yang  di  a jukan  kepadanya  da lam 
Bahasa  Indones ia  yang  baik  dan  benar  dan  dapat  
d imenger t i  o leh  set i ap  orang  dan  t i dak  ada  tanda-
tanda  yang menunjukkan  Terdakwa sedang  sak i t .

3. Bahwa benar  Terdakwa  sebaga i  seorang  pra ju r i t  TNI  AD 
yang  ber tugas  d i  Tamtama Babinsa  Rami l  01/MD tunduk  
kepada  semua  pera tu ran - pera tu ran  yang  ber l aku  di  
Indones ia  sebaga imana  Warga Negara  Indones ia  la i nnya .

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  
kesatu  “Barang  s iapa”  te l ah  te rpenuh i .

Menimbang : Bahwa  mengenai  unsur  Unsur  kedua  :  “Dengan  maksud  
untuk  menguntungkan  di r i  send i r i  atau  orang  la i n  secara  
melawan  hukum” ,  Maje l i s  Hakim  mengemukakan  pendapat  
sebaga i  ber i ku t  :

- Kata- kata  “Dengan  maksud”  ada lah  merupakan  penggant i  
kata  “dengan  senga ja ”  ya i t u  merupakan  sa lah  satu  
bentuk  kesa lahan  dar i  s i  pe laku .

Menuru t  Memor i  Van  Toel i ch t i n g  (MvT)  bahwa  yang  di  
maksud  dengan  senga ja  atau  kesenga jaan  ada lah  
menghendak i  atau  menginsa f i  te r j ad i n ya  suatu  t i ndakan  
beser ta  ak iba tnya .  Ar t i nya  pe laku  atau  Terdakwa  
menginsa f i  t i ndakannya  te rsebu t  beser ta  ak iba tnya .
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- Penempatan  unsur - unsur  “Dengan  senga ja ”  d i  depan  
perumusan  de l i k  berar t i  mencakup  se lu ruh  unsur  yang  
ada  di  be lakangnya  ya i t u  unsur  untuk  menguntungkan  
di r i  send i r i  atau  orang  la i n ,  secara  melawan hukum.  

Yang  dimaksud  dengan  “Melawan  hukum”  sama  juga  
dengan,  penger t i an  “Dengan  senga ja “  t i dak  ada  
pen je lasan  atau  penafs i r an  dalam  KUHP karena  i t u  
penger t i an  “  melawan  hukum“  ( Wedereche i j k )  seper t i  
juga  penger t i an  “Dengan  senga ja ”  ( Dolus )  d ipe ro l eh  
dar i  pendapat - pendapat  dar i  para  pakar  hukum pidana  
dan  yuresprudens i ,  Menuru t  Arres t  HR 31 Desember  1919  
ten tang   pasa l  1365  BW ya i t u  t i ndakan  yang  t i dak  
sesua i  dengan hukum ( Onrechmat igedad  )  ya i t u  :

a. Merusak  hak  subyek t i f  seseorang .
b. Melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  

kewaj i ban  hukum pelaku .
c. Melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  

kesus i l aan .
d. Melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  

kepatuhan .

- Hal  in i  menuru t  POMPE “ t i ndakan  
yang  t i dak  sesua i  dengan  hukum“  
Tersebu t  sama  dengan  “Melawan  
hukum“  menuru t  SIMONS dan  ROESLAN 
SALEH berpendapat  “Melawan  hukum 
“  bera r t i  ber ten tangan  dengan  
hukum.  NOYON menger t i k an  “Melawan  
hukum”  i t u  “Melawan  hak” .  Dar i  
pendapat - pendapat  te rsebu t  dapat  
d is impu l kan  bahwa “Melawan  hukum”  
i t u  bera r t i  :

a. Melawan hak,  atau  tanpa  hak,  t i dak  berhak .
b. Merusak  hak  orang  la i n .
c . Ber ten tangan  dengan hukum.
d. Tidak  sesua i  dengan hukum.
e. Ber ten tangan  dengan kesus i l aan .
f . Ber ten tangan  dengan kepatu tan .

- Penger t i an  “menguntungkan  di r i  
send i r i ”  atau  orang  la i n  dis i n i  
ada dua al t e rna t i f  ya i t u

a. Keuntungan  i t u  hanya  
dipe run tukkan  bagi  d i r i  s i  
pe laku  (Terdakwa)  semata-
mata.

b. Keuntungan  i t u  hanya  
dipe run tukkan  bagi  orang  
la i n ,  s i  pe laku /Te rdakwa  sama 
seka l i  t i dak  merasakan  
keuntungan  i t u ,  ia  hanya  
merupakan  ala t  /  sarana  
belaka  dar i  orang  la i n  i t u .
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- Karena  unsur  in i  berada  di  
be lakang /d i cakup i  o leh  unsur  
“dengan  senga ja ”  maka  untuk  
mendapatkan  keuntungan  i t u  harus  
di l akukan  dengan  kehendak  atau  
kesadaranya  send i r i  dar i  s i  
pe laku  (Terdakwa)  dan  ada  pihak-
pihak  yang  di rug i kan .

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah  dan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  la i nnya  di  
pers i dangan  dipe ro leh  fak ta - fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  Terdakwa  sudah  kena l  dengan  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  sebaga i  masyaraka t  Binaan  
Terdakwa  di  Korami l  01/MD  dan  sek i ra  tangga l  24  
Agustus  2009  Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar ,  namun  t i dak  ber temu  dan  hanya  ber temu  
dengan  is t r i  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  la l u  Terdakwa  
menyampaikan  kepada  is t r i  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
agar  menyampaikan  kepada  Bapak  ada  hal  yang  
menguntungkan  buat  Bapak  se lan ju t nya  Terdakwa  meminta  
nomor  hand  phone  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  kemudian  
Terdakwa pu lang .

2. Bahwa  benar  sekembal i nya  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
mengaja r  d i  SMPN 3 Medang  Deras  is t r i  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  member i t ahukan  kepada  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  :  ”Ada  Tenta ra  datang  kerumah  mencar i  
Bapak”  dan  sek i r a  puku l  18.00  wib  Saks i  Jafe ron  
Butar - Butar  d ihubung i  v ia  hp  oleh  Terdakwa  yang  
menyuruh  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  agar  datang  
kerumahnya  Terdakwa  se lan ju t nya  da lam  pembicaraannya  
v ia  hp  te rsebu t  Terdakwa  mengatakan  ada  hal  
menguntungkan  buat  Bapak.
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3. Bahwa  benar  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  tangga l  25  
Agustus  2009  datang  per tama  ka l i  ke  rumah  Terdakwa  
atas  suruhan  Terdakwa  dan  ber temu  dengan  Terdakwa,  
dimana  dalam  per temuan  te rsebu t  Terdakwa  
memperkena lkan  di r i n ya  bernama  Par l i ndungan  Marbun  
peker j aan  Tenta ra  la l u  mengulang i  pembicaraan  v ia  hp  
“Ada  menguntungkan  buat  Bapak”  se lan ju t nya  Terdakwa  
mengatakan :  Kepala  Sekolah  SMPN 3 Medang Deras  sedang  
bermasa lah  dan  Bapak  Bupat i  Batubara  “  Oke  Arya  
Zulkanaen”  menyuruh  Saya  mencar i  penggant i  Kepala  
seko lah  SMPN 3  Medang  Deras  yang  “berp res tas i  dan  
berkua l i t a s ”  sambi l  Terdakwa  memper l i ha t kan  sesuatu  
sura t  dar i  seorang  orang tua  yang  d i t u j u kan  kepada  
Bupat i  yakn i  ten tang  kebera tan  masalah  rank ing  dan  
masalah  pungutan  l i a r  bahkan  Terdakwa  mengatakan  lag i  
:  “Bapak  Bupat i  dekat  dengan  Terdakwa  dan  pernah  
di tawar i  untuk  menjad i  Ajudan  Bupat i  akan  te tap i  
Terdakwa  t i dak  mau karena  gaj i nya  sed ik i t  hanya  Rp.  
3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  dan  leb ih  banyak  
penghas i l an  Terdakwa  di l ua r “  se lan ju t n ya  diakh i r  
per temuan  te rsebu t  Terdakwa  menawarkan  kepada  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  untuk  d iangka t  menjad i  Kepala  
Sekolah  SMPN 3 Medang Deras .

4. Bahwa benar  dar i  per temuan  per tama  ka l i  te rsebu t  yang  
menawarkan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  menjad i  Kepala  
Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  la l u  d i j awab  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  t i dak  punya  uang  akan  te tap i  
d i j awab  Terdakwa:  “bukan  masalah  uang”  se lan ju t nya  
Terdakwa  mengatakan  kepada  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
agar  Saks i  Jafe rson  Buta r - Butar  segera  menyiapkan  
Sura t  Permohonan  Pengangkatan  menjad i  Kepala  Seko lah  
kepada  Bupat i  Medang  Deras  ser ta  menyerahkan  kepada  
Terdakwa.

5. Bahwa benar  per temuan  kedua  yakn i  har i  Kamis  tangga l  
27 Agustus  2009  sek i ra  puku l  15.00  wib  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  menganta rkan  sura t  permohonannya  menjad i  
Kepala  Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  kerumah  Terdakwa  
dan  di t e r ima  Terdakwa  send i r i  la l u  Terdakwa  
mengatakan  sura t  permohonan  in i  akan  dian ta r kan  
Terdakwa  besok  har i  Jumat  tangga l  28  Agustus  2009  ke  
Bupat i  dan  biaya  pengurusannya  :  “Nant i  sa ja  sete lah  
Bapak,  mau  di l an t i k  sek i t a r  awal  bu lan  September  
2009” ,  namun Sura t  permohonan  menjad i  Kepala  Seko lah  
te rsebu t  Terdakwa s impan  da lam lemar i .
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6. Bahwa  benar  per temuan  ket i ga ,  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  pagi  har i ,  tangga l  28  Agustus  2009  kembal i  
d ihubung i  Terdakwa  v ia  hp  yang  menyuruh  agar  datang  
ke  rumahnya  dan  sore  har inya  tangga l  28  Agustus  2009  
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  datang  kerumah  Terdakwa,  
dimana  saat  i t u  Terdakwa  mengatakan :  “Sura t  
permohonan  Bapak  menjad i  Kepala  Sekolah  SMPN 3  sudah  
Saya anta r  ke  Bupat i ”  dan Bupat i  berpesan  kepada  Saya  
:  bu lan  Nopember  2009  ada  pener imaan  Pegawai  d i  
Kanto r  Bupat i  dan  Saya  disu ruh  Bupat i  untuk  mencar i  
10  (sepu luh )  orang  untuk  menjad i  Pegawai  Neger i  
dengan  per inc i an  5  ( l ima )  orang  Musl im  dan  5  ( l ima )  
orang  non  Musl im  ser ta  berbeda  ke ju ruan  se lan ju t n ya  
Terdakwa  mengatakan  :  Bapak  car i  sa ja  5  ( l ima)  orang  
fami l i  Bapak supaya  t i dak  bocor .

7. Bahwa benar  da lam  per temuan  tangga l  28  Agustus  2009  
Terdakwa  juga  mengatakan  kepada  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  syara t  menjad i  Pegawai  Pemda Medang Deras  yakn i  
photocop i  i j a zah  te rakh i r  dan  pago- pago  (uang  tanda  
ser i us /pe r sko t )  sebesar  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju t a  
rup iah )  perorang  dan  pada  saat  i t u l ah  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah )  kepada  Saks i  Jafe rson  Butar - Buta r  sebaga i  
tanda  ser ius  untuk  menjad i  Kepala  Seko lah  SMPN 
3/Medang Deras .

8. Bahwa  benar  atas  ucapan- ucapan  Terdakwa  te rsebu t  
nomor  2  sampai  dengan  8  dia tas  hingga  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  menjad i  te r t a r i k  dan  semakin  yak in  la l u  
mendatang i  ke lua rganya  yakn i  Saks i  Rejek i  Buta r -
Butar ,  Laurens ius  Nadapdap,  Pasu  Simangunsong,  
Selamat  Gul tom v ia  hp  dengan  mencer i t a kan  sebaga imana  
pernya taan  Terdakwa  sebe lumnya  di rumah  Terdakwa  yakn i  
:  “Ada  teman  Saya  ten ta ra  yang  mantap,  dekat  dengan  
Bupat i  dan  is t r i n ya  guru  yang  b isa  melu luskan  CPNS,  
seh ingga  ke lua rga  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  te r sebu t  
menjad i  te r t a r i k  juga .

9. Bahwa  benar  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  mencer i t a kan  
lag i  kepada  warga  sek i t a r  tempat  t i ngga l  Terdakwa  
bahwa ada  teman  Saya  yang  mantap  bisa  mengurus  masuk  
menjad i  Pegawai  Neger i  :  Dianya  Tenta ra ,  i s t r i n y a  
Pegawai  Neger i ,  dekat  dengan  Bupat i ,  seh ingga  karena  
ucapan  Terdakwa  te rsebu t  la l u  sa lah  satu  warga  
menimpal i  ucapan  Saks i  Jafe rson  Buta r - Butar  :  Ooh 
i t u . . . ,  Dia  i t u  (maksudnya  Terdakwa)  orangnya  bagus,  
ramah  dan  taa t  beragama  i t u . . . ,  Dia  i t u  (Terdakwa)  
Ketua  Pani t i a  Nata l  tahun  2009  dan seka l i  sebu lan  ada  
kebak t i an  muda- mudi  d i rumahnya  (Terdakwa) .

10. Bahwa benar  ke lua rga  Saks i  Jafe rson  Buta r - Butar  yang  
mendaf ta r  CPNS Batubara  yakn i : 1 .  anak  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  atas  nama Jef ta  Butar - Butar ,  2.  sdr i  Eva 
Pakpahan  ( i s t r i  dar i  Saks i  Rejek i  Butar - Buta r ) ,  3.  
Laurens ius  Nadapdap,  4.  Ponakan  Saks i  Pasu  
Simangunsong  atas  nama Benget  Si to rus  dan 5.   Selamat  
Gul tom.
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11. Bahwa benar  per temuan  keempat  masih  dibu lan  September  
2009  dan  oleh  karena  pernya taan- pernya taan  Terdakwa  
te rsebu t  nomor  2  sampai  10  dia tas ,  d i tambah  lag i  
in fo rmas i  warga  bahwa  Terdakwa  yang  taa t  beragama 
la l u  Saks i  Jafe rson  Butar - Buta r  menyerahkan  uang  
kepada  Terdakwa  di rumahnya  di  Perumahan Korami l  01/MD 
uang  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
sebaga imana  permin taan  Terdakwa  tangga l  28  Agustus  
2009  dalam  pengurusan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
menjad i  Kepala  Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  tanpa  
membuat  sura t  tanda  te r ima  uang.

12. Bahwa benar  per temuan  ke l ima  berse lang  seminggu  dar i  
penyerahan  uang  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah )  te rsebu t ,  Saks i  Jafe rson  Butar - Buta r  kembal i  
d ihubung i  Terdakwa  agar  datang  kerumahnya  Terdakwa  
la l u  Terdakwa  mengatakan  Bapak  akan  di l an t i k  menjad i  
Kepala  Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  tangga l  20 
September  2009  dan  Bapak  dimin ta  uang  o leh  Bupat i  
sebesar  Rp.  50.000 .000 , - ( l ima  puluh  ju ta  rup iah ) .

13. Bahwa  benar  per temuan  keenam dan  oleh  karena  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  berambis i  menjad i  Kepala  Seko lah  
dan  yak in  akan  semua ucapan  Terdakwa te rsebu t  nomor  2 
sampai  11  dan  13  dia tas ,  la l u  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  sampai  memin jam  uang  kepada  sa lah  satu  warga  
se jumlah  Rp.  40.000 .000 , -  (empat  pu luh  ju ta  rup iah )  
dengan  bunga  4  (empat )  persen  set i ap  bu lan  hingga  
dalam  per temuan  keenam  in i ,  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  
40.000 .000 , -  (empat  pu luh  ju t a  rup iah )  tanpa  ada  
kwi tans i  dan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  ber jan j i  
kepada  Terdakwa  s isa  pengurusan  menjad i  Kepala  
Sekolah  yang  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
lag i  d ise rahkan  sete lah  pelan t i k an  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  menjad i  Kepala  Seko lah  SMPN 3  tangga l  20  
September  2009.

14. Bahwa  benar  bu lan  September  2009  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  juga  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  
dalam pengurusan  kemanakan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
masuk  menjad i  Pegawai  Neger i  d i  Kab.  Batubara  dengan  
tamatan  SMA dan dibua t  sura t  per jan j i a n .

15. Bahwa  benar  sesua i  ucapan  Terdakwa  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  d i l an t i k  menjad i  Kepala  Seko lah  SMPN 3 
Medang Deras  tangga l  20 September  2009  te rnya ta  t i dak  
jad i  d iangka t  la l u  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
mendatang i  Terdakwa  di rumahnya  dan  Terdakwa  
mengatakan  “Bapak  Bupat i  d ipangg i l  ke Jakar ta ” .
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16. Bahwa benar  per temuan  ketu juh  tangga l  5  Oktober  2009  
sek i ra  puku l  10.00  wib  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar ,  
Saks i  Pasu  Simangunsong  menyaks i kan  Terdakwa  mener ima  
uang  dar i  empat  orang  yakn i  Saks i  Laurens ius  Nadapdap  
mengurus  d i r i n ya  menjad i  Pegawai  Neger i ,  Saks i  
Selamat  Gul tom mengurus  anaknya  untuk  menjad i  Pegawai  
Neger i  dan  Saks i  Benget  Si to rus  mengurus  ianya  
menjad i  Pegawai  Neger i ,  Saks i  Rejek i  Butar - Butar  
untuk  mengurus  is t r i n ya  atas  nama  Saks i  Eva  br  
Pakpahan  dan  masing- masing  para  Saks i  korban  te rsebu t  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  
ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  dan  dibua tkan  per jan j i a n  
Pin jaman  uang  tuna i  yang  d i t anda  tangan i  d i  atas  
matera i  Rp.  6.000 , -  (enam r ibu  rup iah ) .

17. Bahwa  benar  da lam  per temuan  ketu juh  dan  penyerahan  
uang  tangga l  5  Oktober  2009  in i ,  Terdakwa  juga  
mengatakan  Tenang  sa ja . . .  sembi l an  puluh  sembi l an  
persen  past i  lu l us  dan  biaya  kese lu ruhan  untuk  
pengurusan  menjad i  Pegawai  Neger i  i t u  nant i  sete lah  
menang  menjad i  Pegawai  Neger i  baru  dib i ca rakan  
mela lu i  hp  dan  langsung  negos ias i  kepada  Bupat i  
Batubara .

18. Bahwa benar  penyerahan  uang  dar i  masing- masing  Saks i  
te rsebu t  nomor  17 dia tas  da lam pengurusan  menjad i  PNS 
dan  mengangkat  Saks i  Jafe rson  menjad i  Kepsek  keda lam 
bentuk  pemin jaman  yang  te r t e r a  di  kwi tans i  maupun 
dalam  sura t  per jan j i a n  dia tas  matera i  Rp.6000  adalah  
atas  ide  Terdakwa  send i r i  dengan  alasan  Terdakwa “ In i  
kan  rahas ia  nant i  ka lau  k i t a  buat  sura t  pengurusan  
masuk menjad i  Pegawai  nant i  berbahaya”  .

19. Bahwa  benar  per temuan  kede lapan  pada  tangga l  16  
Oktober  2009  sek i ra  puku l  08.00  wib  Terdakwa  
menghubung i  lag i  Saks i  Jafe rson  Buta r - Butar  v ia  hp  
yang  menyuruh  agar  Saks i  Laurens ius  Nadapdap,  Saks i  
Rejek i  Butar - Butar ,  Saks i  Selamat  Gul tom  dan  Saks i  
Pasu  Simangunsong  (pamannya  Saks i  Benget  Si to rus )  
datang  ke rumdis  Terdakwa Korami l  01/MD,  Pagurawan.

20. Bahwa benar  Terdakwa  mempers iapkan  ber i t a  sms dengan  
menget i k  send i r i  d i  hp  Terdakwa  send i r i  seakan  akan  
sms te rsebu t  datang  dar i  Bupat i  se lan ju t nya  Terdakwa  
mengatakan  kepada  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  beser ta  
ke lua rga  : “Bapak  . . . ,  Saya  pangg i l ,  karena  tad i  malam 
ada  sms  dar i  Bapak  Bupat i  Batubara  ten tang  biaya  
pengurusan  Pegawai  Neger i  sega la  ins tans i ”  sambi l  
Terdakwa  memper l i ha t kan  is i  sms  di  hpnya  Terdakwa  
kepada  para  Saks i  korban  yakn i  ber tu l i s k an  :  ”B iaya  
Pengurusan  CPNS :  Akper  Rp.  120.000 .000 , -  (se ra tus  
dua  puluh  ju t a  rup iah ) ,  SMK  Rp.  90.000 .000 , -  
(sembi l an  puluh  ju ta  rup iah ) ,  Sar jana  Rp.  
130.000 .000 , - (se ra tus  t i ga  puluh  ju ta  rup iah )  dan  
harus  ada  sebe lum  tangga l  25  Nopember  2009  dan  
dise rahkan  mela lu i  Par l i ndungan  Marbun” ,  dan  masing-
masing  Keluarga  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
membacanya.
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21. Bahwa  benar  da lam  per temuan  kede lapan  te rsebu t ,  
Terdakwa  mengatakan  bahwa  uang  muka  Bapak,  sebesar  
Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  te rsebu t  akan  
hangus  send i r i n ya  apab i l a  t i dak  sanggup  memenuhi  s isa  
uang  yang  dimin ta  o leh  Bupat i  Batubara  te tap i  ka lau  
sanggup  memenuhi  b iaya  sebaga imana  amanat  Bupat i  
kepada  Saya  (Terdakwa) .  Sedangkan  apab i l a  ka lah ,  
Bapak  Bupat i  Batubara  bersed ia  mengembal i kan  uang  
kese lu ruhannya .

22. Bahwa  benar  se lan ju tn ya  dalam  per temuan  kede lapan  
te rsebu t ,  Terdakwa  juga  mengatakan  “Apab i l a  t i dak  
dipenuh i  syara t  uang  muka  ka l i an  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  akan  hangus  karena  
i t u  semua  sudah  sama  Bupat i  dan  ka l i an  bik i n  malu  
saya  sama  Bupat i  dan  usahakan  ka l i an  du lu  mencar i  
p in jaman” ,  dan  sete lah  i t u  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
beser ta  ke lua rga  pu lang  ke rumah masing- masing .

23. Bahwa  benar  tangga l  18  Nopember  2009  sek i ra  puku l  
14.00  wib  Saks i  Pasu  Simangunsong  beser ta  dengan  
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  dan  Saks i  Laurens ius  
Nadapdap  datang  ke  rumah  Terdakwa  ten tang  ket i dak  
sanggupan  mengiku t i  persyara tan  masalah  besarnya  uang  
te rsebu t  akan  te tap i  Terdakwa  te tap  menyuruh  untuk  
memin jam  kepada  ke luarga - ke lua rga  berapa  yang  ada,  
ka lau  ada  yang  bisa  di j ua l . . . ,  jua l  du lu .  Kalau  ada  
yang  bisa  d igada i . . . ,  gada ikan  dulu   karena  in i  
kesempatan  dan  peluang  besar  mumpung  Saya  dekat  
dengan  Bupat i  se lan ju t nya  Saks i  Pasu  Simangunsong  
beser ta  ke lua rga  la i nnya  pu lang  ke  rumah  masing-
masing .  

24. Bahwa benar  Saks i  Rezek i  Butar - Butar  dan  Saks i  Pasu  
Simangunsong,  seh ingga  Saks i  Rezek i  Buta r - Butar  
mengubung i  Terdakwa  v ia  hp  ten tang  
ket i daksanggupannya  mencar i  uang  sesua i  sms  di  hp  
Terdakwa  te rsebu t  dan  Saks i  Rezek i  Butar - Butar  
mengatakan  hanya  sanggup  Rp.  30.000 .000 , -  ( t i g a  puluh  
ju ta  rup iah ) ”  dan  jawaban  Terdakwa  mengatakan  “ I t upun  
jad i l a h . . . ,  bawa ajah lah  . . .  i t u  ke rumah” .

25. Bahwa  benar  tangga l  20  Nopember  2009  sek i ra  puku l  
20.30  wib  Saks i  Rezek i  Butar - Butar  beser ta  dengan  
is t r i  atas  nama  Eva  Pakpahan  datang  ke  rumahnya  
Terdakwa  dan  pada  saat  i t u  juga  ada  is t r i  Terdakwa  
dengan  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.30 .000 .000 , -  ( t i ga  
puluh  ju t a  rup iah )  kepada  Terdakwa  dan  dibua tkan  
Sura t  Per jan j i a n  memin jam  uang  tuna i  yang  di t anda  
tangan i  d i  atas  Matera i  Rp.  6000, -  (enam r ibu  rup iah )  
dan  sete lah  Terdakwa  mener ima  uang  Rp.  30.000 .000 , -  
( t i ga  pu luh  ju ta  rup iah )  te r sebu t  la l u  Terdakwa  
mengatakan  kepada  Saks i  Rezek i  Butar - Butar  “Nant i  
ka laupun  t i dak  menang  uang  Bapak. . .  Ibu . . .  akan  
dikembal i kan  dan  s isa  dananya  nant i l a h  k i t a  bica rakan  
dan te tap  Bapak  usahakan” .
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26. Bahwa  benar  pada  tangga l  20  Nopember  2009  sek i ra  
puku l  19.00  wib  Saks i  Pasu  Simangunsong  beser ta  is t r i  
Eva  br  Pakpahan  ser ta  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
datang  ke  rumah  Terdakwa  dengan  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp.  80.000 .000 , - (de lapan  puluh  ju ta  rup iah )  
sebaga i  tambahan  pengurusan  CPNS ponakan  Saks i  atas  
nama Saks i  Benget  Si to rus  yang  sudah  anak  yat im  pia tu  
dan  dibua tkan  Sura t  Per jan j i a n  Pemin jaman  uang  ser ta  
akan  dikembal i kan  akh i r  tahun  2009  apab i l a  ponakan  
Saks i  atas  nama Benget  Si to rus  t i dak  lu l us .

27. Bahwa  benar  se la i n  Saks i  Pasu  Simangunsong  
menyerahkan  uang  juga  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  untuk  pengurusan  
CPNS anaknya  yang juga  diu rus  o leh  Terdakwa.

28. Bahwa benar  sete lah  Terdakwa mener ima  uang  dar i  Saks i  
Pasu  Simangunsong  sebesar  Rp.80 .000 .000 , -  (de lapan  
puluh  ju t a  rup iah )  la l u  Terdakwa  perg i  ke  Kantor  
Pol i s i  dengan  alasan  Terdakwa  kepada  Saks i  Pasu  
Simangunsong  bersama  is t r i  dan  Jafe rson  Butar - Butar  
karena  ada  Tenta ra  Gadungan  katanya  Terdakwa,  
seh ingga  karena  sete lah  di tunggu- tunggu  te rnya ta  
Terdakwa  t i dak  kun jung  kembal i  akh i rnya  Saks i  Pasu  
Simangunsong  pu lang .

29. Bahwa benar  pengumuman CPNS Pemko Batubara  tangga l  7 
Desember  2009  te rnya ta  anak  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  beser ta  ke lua rga  dar i  Saks i  anak  Jafe rson  
Butar - Butar  atas  nama Jef t a  Butar - Butar ,  Saks i  Eva br  
Pakpahan,  Saks i  Benget  Si to rus ,  anak  Saks i  Selamat  
Gul tom,  Saks i  Laurens ius  Nadapdap  t i dak  ada  lu l us  
CPNS begi t u  juga  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  t i dak  
pernah  diangka t  menjad i  Kepala  Sekolah  karena  memang 
Terdakwa sama seka l i  t i dak  ada mengurusnya .

30. Bahwa benar  sek i ra  bu lan  Desember  2009  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  beser ta  ke lua rga  mendatang i  Terdakwa  
di rumahnya  untuk  meminta  uang  Saks i  d ikembal i kan  akan  
te tap i  jawaban  Terdakwa  mengatakan  “ t i d ak  segampang 
i t u  uang  d ikembal i kan  karena  uang  sudah  dise rahkan  
jad i  nant i  ka lau  ada  peny is i pan ”  kemudian  Saks i  
Jafe rson  beser ta  ke lua rga  pu lang  ke  rumah.

31. Bahwa benar  se la i n  uang  yang  d i t e r ima  Terdakwa  dar i  
para  Saks i  te rsebu t  d ia tas  juga  Terdakwa  juga  
mener ima  uang  dar i  Saks i  Sumarno/Parsem  da lam 
pengurusan  anaknya  ( l upa  namanya)  menjad i  po l i s i  
dengan  cara  mendatang i  rumahnya  kedua  ka l i n ya  tangga l  
20  Oktober  2009  la l u  mel iha t  n i l a i  Nim  i j a zah  dan  
fo to  kop i  i j azah  anak  Saks i  Sumarno/Saks i  Parsem 
se lan ju t nya  Terdakwa  mengatakan  “ In i  b isa  ka l i ,  in i  
yang  dica r i ,  nant i  ka lau  ke  Medan  menganta rkan  
berkasnya  s iapkan  sa ja  uang  DP  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  la l u  Terdakwa  
mener ima  uang  se jumlah  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  
rup iah )  ser ta  d ibua tkan  Sura t  Peni t i p an  uang  di  atas  
Matera i  sebesar  Rp.  6.000 , -  (enam r ibu  rup iah ) .
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32. Bahwa benar  Terdakwa  se la i n  mener ima  uang  dar i  para  
Saks i  te rsebu t  d ia tas  juga  Terdakwa  mener ima  uang  
dar i  Saks i  Asianna  br  Sia l l agan  se jumlah  
Rp.15 .000 .000 , -  ( l ima  be las  ju t a  rup iah )  dengan  
cara  :

a. Terdakwa  mendatang i  Saks i  Asianna  br  Sia l l a gan  
kerumahnya  untuk  memin jam  uang  te r l eb i h  dahu lu  
dar i  Saks i  Asianna  br  Sia l l a gan  akan  te tap i  saat  
i t u  uang  Saks i  Asianna  br  Sia l l agan  t i dak  ada,  
namun hanya  menjan j i k an  sa ja .

b. Bahwa  Terdakwa  pernah  mengatakan  kepada  Saks i  
Asianna  br  Sia l l agan  sanggup  mengurus  kep indahan  
Saks i  Asianna  br  Sia l l agan  dar i  Kepala  Sekolah  SD 
Aek  Naul i  menjad i  Kepala  Sekolah  SDN 3  Medang 
Deras  yang  pent i ng  harus  ada uang.

c. Bahwa  Saks i  Asianna  br  Sia l l agan  datang  kerumah 
Terdakwa  tangga l  4  Desember  2009  la l u  Saks i  
Asianna  br  Sia l l agan  menyerahkan  uang  
Rp.15 .000 .000 , -  ( l ima  belas  ju t a  rup iah )  yang  
dise r t a i  kwi tans i  dan  saat  i t u  Terdakwa  ber jan j i  
akan  mengembal i kan  satu  bu lan  kemudian .

d. Bahwa Terdakwa  t i dak  ada  mengurus  kep indahan  Saks i  
Asianna  br  Sia l l agan  dar i  Kepala  Seka lah  SD Aek 
Naul i  ke Kepala  Seko lah  SDN 3 Medang Deras .  

33. Bahwa benar  Terdakwa  sama seka l i  t i dak  ada  mengurus  
baik  untuk  menjad i  CPNS  Batubara  maupun  menjad i  
po l i s i  dar i  anak  Saks i  Sumarno/Parsem te rsebu t  maupun 
pengangkatan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  menjad i  
Kepala  Sekolah .

34. Bahwa  benar  ket i ka  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
berser t a  ke lua rga  mendatang i  Terdakwa  di  Korami l  
sek i t a r  per tengahan  bulan  Desember  2009,  d imana  
Terdakwa  secara  l i s an  menyampaikan  akan  mengembal i kan  
uang  Keluarga  Saks i  J fe rson  Butar - Butar  Rp.  
210.000 .000 , -  (dua  ra tus  sepu luh  ju ta  rup iah )  sembar i  
Terdakwa  mengatakan  “ j angan  susahkan  Saya  nant i  
ka l i an  susah  Saya  buat ,  soa lnya  uang  sudah  sama 
Bupat i  dan  Bupat i  sudah  lepas  tangan  dan  saya  
ber tanggung  jawab  akan  mengembal i kan  uang  ka l i an  dan  
ber i  Saya  waktu ”  pada  saat  i t u  Danrami l  01/MD be lum 
mengetahu i  ha l  te rsebu t .

35. Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  13  Januar i  2010  
dihadapan  Danrami l  01/MD mengaku i  perbua tannya  yang  
mener ima  uang  dar i  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  Cs 
se jumlah  Rp.  210.000 .000 , -  (dua  ra tus  sepu luh  ju ta  
rup iah )  h ingga  Terdakwa  membuat  dan  menandatangan i  
sura t  Per jan j i a n  dia tas  matera i  atas  pengembal i an  
uang  sebesar  Rp.  210.000 .000 , -  (dua  ra tus  sepu luh  
ju ta )  dan  Terdakwa  ber jan j i  akan  mengembal i kannya  
tangga l  20  Pebruar i  2010,  namun  Terdakwa  t i dak  
menepat i nya  
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36. Bahwa  benar  kata - kata  p in j aman  sementara  atas  uang  
sebesar  Rp.60 .000 .000 , -  (enam puluh  ju ta  rup iah )  yang  
te r t e r a  da lam  Sura t  per jan j i a n  bulan  September  2009  
yang  di tanda tangan i  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
bersama Terdakwa adalah  atas  ide  Terdakwa.  

37. Bahwa benar  uang  yang  di te r ima  Terdakwa  se jumlah  Rp.  
235.000 .000 , -  (dua  ra tus  empat  pu luh  l ima  ju t a  
rup iah )  dar i  para  Saks i  korban  dalam  perkara  in i  
d ipe rgunakan  Terdakwa untuk  :

- Pada bu lan  Oktober  2009  membel i  kendaraan  Daiha tsu  
Grand  Max  Nopol  :  BK-9080- VN warna  h i t am  nomor  
rangka  MHKP3BA1J9K008522  Nomor  Mesin  DE  38249  
dengan  uang  muka sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  
ju t a  rup iah ) .

- Membayar  kred i t  bu lanan  kendaraan  Daiha tsu  Grand  
Max  Nopol .  BK-9080- NV  mi l i k  Terdakwa  se lama  4 
(empat )  bu lan  ya i t u  perbu lannya  sebanyak  Rp.  
2.595 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  sembi lan  puluh  
l ima  r ibu  rup iah )  ke  show room Capel l a  Daiha tsu  d i  
Tebing  Tingg i .

- Modal  jua l  be l i  i kan  dar i  Nelayan  yang  t i dak  tahu  
jumlahnya  karena  Terdakwa mengalami  kerug ian .  

- Dip in j amkan  kene layan  tap i  ne layan  te rsebu t  kabur .

38. Bahwa  benar  se lu ruh  pernya taan  Terdakwa  kepada  
Saks i  korban  ada lah  berupa  karangan  Terdakwa  send i r i  
yang  ber tu j uan  untuk  meyak inkan ,  aka l - aka lan  ser ta  
karang- karangan  cer i t a  Terdakwa  send i r i  te rhadap  para  
Saks i  korban  karena  Bupat i  Batubara  Oke  Arya  
Zulkanaen  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  atau  
seba l i k nya ,  seh ingga  Terdakwa  mempero leh  uang  Rp.  
235.000 .000 , -  (dua  ra tus  t i ga  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  
uang  dengan  cepat  (ku run  waktu  september  2009  sampai  
November  2009)  dan mudah.

39. Bahwa benar  Terdakwa  mengaku  bersa lah  yang  te l ah  
mener ima  uang  dar i  Saks i  korban  te rsebu t  nomor  nomor  
26  dia tas  dengan  membuat  pernya taan- pernya taan  yang  
t i dak  benar  dengan  membawa nama Bupat i  Batu  Bara  atas  
nama  Oke  Arya  Zulkanaen,  mempunya i  Canel  Pejaba t  
Kepol i s i s an  di  Jakar ta  dan  di  Medan  dan  para  korban  
te rsebu t  untuk  di l u l u s kan  menjad i  CPNS di  Kabupaten  
Batubara ,  d imutas i kan  menjad i  Kepala  Seko lah  dan  
diangka t  menjad i  Kepala  Seko lah  ser ta  diu ruskan  
menjad i  po l i s i .

40. Bahwa  benar  se jak  tangga l  20  Pebruar i  2010  hingga  
sampai  saat  in i  Terdakwa t i dak  ada  mengembal i kan  uang  
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  dan  para  ke lua rga  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar .

41. Bahwa  benar  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  t i dak  ada  
mendapat  komis i  dar i  Terdakwa  atas  usaha  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  yang  te l ah  mencar i  ke lua rga  
untuk  d iu rus  menjad i  Pegawai  Neger i .
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42. Bahwa  benar  kete rangan  Terdakwa  dipe rs i dangan  
walaupun  pers i dangan  in i  d i t unda  sampai  satu  tahun  
kedepan  atas  uang  Rp.  235.000 .000 , -  (dua  ra tus  t i ga  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  yang  sudah  di t e r imanya  
Terdakwa  hanya  sanggup  mengembal i kan  uang  para  Saks i  
korban  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
sedangkan  s isanya  Terdakwa  c ic i l  Rp.  400.000 , -  (empat  
ra tus  r i bu  rup iah )  set i ap  bulan .  

43 Bahwa benar  Terdakwa  bukan lah  PNS di  Pemda Batubara ,  
bukan  pu la  Ajudan  Bupat i ,  ser ta  bukan  pu la  pe jaba t  
te ras  Pemko Batubara  dan  bukan  pula  mempunyai  cane l  
d i  Kepol i s i a n  ser ta  bukan  pula  Pejaba t  Kepala  Dinas  
Pendid i kan  mela inkan  anggota  Tamtama Babinsa  Korami l  
01/MD yang berpangka t  Kopka.

44. Bahwa  benar  uang  yang  di te r ima  oleh  Terdakwa  
dar i  para  Saks i  korban  se jumlah  Rp.  235.000 .000 , -  
(dua  ra tus  t i ga  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  bukan  untuk  
Bupat i  Batubara  atas  nama  Oke  Arya  Zulka rnaen  
mela inkan  untuk  di r i  send i r i .

45. Bahwa  benar  untuk  lu l us  menjad i  CPNS  atau  
pengangkatan  menjad i  Kepala  Seko lah ,  atau  memindahkan  
Saks i  Asianna  menjad i  Kepala  Seko lah  ke  daerah  la i n  
atau  untuk  lu l us  masuk  menjad i  Pol i s i  t i dak  
menggunakan  uang  dan  Terdakwa  t i dak  mempunya i  hak  
untuk  i t u  karena  Terdakwa  Tamtama  Babinsa  Korami l  
01/MD.

46. Bahwa benar  uang  yang  di te r ima  Terdakwa  sebanyak  Rp.  
235.000 .000 , -  (dua  ra tus  t i ga  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  
ada lah  menguntungkan  di r i  Terdakwa  send i r i  dan  
merug ikan  para  Saks i  Korban  dalam  perkara  in i  atau  
bukan  menguntungkan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  ser ta  
perbua tan  Terdakwa te rsebu t  adalah  melawan hukum.

47. Bahwa benar  uang  se jumlah  Rp.235.000 .000 , - (dua  ra tus  
t i ga  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  bukan lah  p in jaman  
Terdakwa  dar i  para  Saks i  korban  dalam  perkara  in i  
akan  te tap i  kata  pin j aman  yang  te r t e r a  da lam kwi tans i  
maupun  dalam  sura t  per jan j i a n  te rsebu t  ada lah  ide  
Terdakwa  dan  uang  te rsebu t  semata- mata  atas  
permin taan  Terdakwa  dengan  mengatas  namakan  untuk  
Bupat i  Batubara  dalam  pengurusan  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  menjad i  Kepsek  SMPN 3  beser ta   ke lua rga  
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  menjad i  PNS  Batubara ,  
memindahkan  Saks i  Asianna  br  Sia l l a gan  menjad i  Kepsek  
di  daerah  la i n  dan  kesanggupan  Terdakwa  untuk  
melu luskan  anak  Saks i  Sumarno/Parsem  menjad i  Pol i s i  
tahun  2009.

Menimbang :  Bahwa oleh  karena  uang  yang  di te r ima  Terdakwa  dar i  
para  Saks i  Korban  dalam  perkara  in i  se jumlah  
Rp.235.000 .000 , -  (dua  ra tus  t i ga  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  
berka i t an  dengan  pernya taan   Terdakwa   yang  t i dak  benar ,  
seh ingga  para  Saks i  korban  yak in  akan  ucapan- ucapan  
Terdakwa yang  mengatasnamakan Bupat i  Batubara .
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Menimbang :  Bahwa oleh  karena  dalam berkas  perkara  in i  te rdapa t  
kwi tans i   dan   sura t  per jan j i a n  yang  mencantumkan  kata -
kata  pin jaman  sebaga i  ide  Terdakwa  send i r i ,  maka sete lah  
di l akukan  pemer iksaan  baik  te rhadap  para  Saks i  maupun 
te rhadap   Terdakwa  bahwa  perbuatan  Terdakwa  dalam  kasus  
in i  ada lah  perbua tan  melawan  hukum da lam  l i ngkup  pidana  
dan  bukan  perbua tan  melawan  hukum  perda ta  sebaga imana  
dia tu r  da lam  Buku  I I I  BW,  seh ingga   ide  Terdakwa  yang  
mencantumkan  kata  pin j aman   da lam  kwi tans i  maupun  sura t  
per jan j i a n  sebaga i  aka l - aka lan  Terdakwa   dan  seka l i gus  
Terdakwa  sudah  pro fes i ona l  da lam mengal i hkan  perbua tannya  
dan  mengulu r - ulu r  waktu  sete lah  Saks i   Jafe rson  Buta r -
Butar  Cs  mengeja r - nge ja r  Terdakwa  kerumah  maupun 
kekanto rnya  di  korami l  01/MD 

                        
Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa unsur  kedua  

“Dengan  maksud  untuk  menguntungkan  d i r i  send i r i  secara  
melawan hukum”  te lah  te rpenuh i .

Menimbang :  Bahwa mengenai  Unsur  ket i ga  :  “Dengan  memakai  nama 
palsu  atau  martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl i ha t  ataupun  
rangka ian  kebohongan,  menggerakkan  orang  la i n  untuk  
menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya,  atau  supaya  member i  
hutang  maupun  menghapuskan  piu tang ”  Maje l i s  Hakim 
mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :

- Yang dimaksud  dengan  “Nama Palsu ”  
ada lah  suatu  nama yang  bukan  nama 
s ipe t i ndak  /  Terdakwa  yang  
digunakan  s ipe t i ndak  /  Terdakwa,  
te tap i  apab i l a  di tanyakan  kepada  
orang- orang  yang  secara  nyata  
mengenal  s ipe t i ndak ,  t i dak  
mengetahu i  nama te rsebu t .

- Yang  dimaksud  dengan  “T ipu  
musl iha t ”  ada lah  suatu  t i ndakan  
yang  dapat  d isaks i kan  oleh  orang  
la i n  ba ik  dise r t a i  dengan  suatu  
ucapan  yang  dengan  t i ndakan  atau  
ucapan  te rsebu t  menimbulkan  suatu  
kepercayaan  akan  sesua tu ,  padaha l  
ia  sadar i  bahwa  hal  i t u  t i dak  
ada.

- Yang  dimaksud  dengan  “Rangka ian  
kebohongan”  ada lah  beberapa  
kete rangan  yang  sa l i ng  mengis i  
seakan- akan  benar  i s i  kete rangan  
i t u ,  padaha l  t i dak  la i n  dar ipada  
kebohongan,  te tap i  orang  akan  
berkes impu lan  dar i  kete rka i t an  
satu  sama  la i nya  sebaga i  suatu  
yang  benar .
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- Yang  dimaksud  dengan  
“Menggerakkan”  (Bewegen)  ada lah  
bergeraknya  hat i  nuran i  s i  korban  
dan  mau  melakukan  suatu  
t i ndakan /pe rbua tan .  da lam hal  in i  
t i ada  permin taan  dengan  tekanan  
kendat i  menghadap i  suatu  s ikap  
ragu- ragu  atau  peno lakan  dar i  s i  
korban .  Bahkan  dalam  prak teknya  
mungk in  leb ih  cenderung  merupakan  
suatu  rayuan .  Dengan  demik ian  s i  
korban  melakukan  suatu  perbua tan  
yang  sebenarnya  jus t r u  merug ikan  
di r i  send i r i  tanpa  paksaan.

- Yang  dimaksud  dengan  menyerahkan  
suatu  barang  se la l u  mula i  dar i  
penyerahan  i t u  te r j ad i  secara  
langsung  Maupun  penyerahan  i t u  
te r j ad i  secara  t i dak  langsung ,  
yang  dimaksud  dengan  barang  
dis i n i  ia l ah  barang  pada  umumnya 
ya i t u  barang  yang  mempunyai  n i l a i  
ekonomis  

- Penger t i an  membuat  hutang  t i dak  
harus  tepa t  seper t i  yang  dia tu r  
da lam  hukum perda ta  ,  mela inkan  
pengakuan  berhu tang  se jumlah  uang  
dia tas  secar i k  ker tas ,  atau  
secara  l i san  disaks i kan  oleh  
orang  la i n ,  te rmasuk  dalam 
rekaman.

- Penger t i an  menghapuskan  p iu tang  
di  s in i  t i dak  te rba tas  kepada  
piu tang  karena  pin j aman,  
mela inkan  juga  p iu tang  karena  
penggada ian ,  p iu tang  sebaga i  
has i l  bagi  suatu  keuntungan  dan 
la i n  sebaga inya .  Cara  
penghapusannya  dapat  dengan  cara  
menyobek  sura t  p iu tang ,  
mengucapkan  dengan  l i s an  dan 
disakskan  oleh  seseorang .

Menimbang : Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah 
dan  Terdakwa  ser ta  a la t  bukt i  la i nnya  di  pers idangan  
dipe ro l eh  fak ta - fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :
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1. Bahwa  benar  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  tangga l  25  
Agustus  2009  datang  per tama  ka l i  ke  rumah  Terdakwa  
atas  suruhan  Terdakwa  dan  ber temu  dengan  Terdakwa,  
dimana  dalam  per temuan  te rsebu t  Terdakwa  
memperkena lkan  di r i n ya  bernama  Par l i ndungan  Marbun  
peker j aan  Tenta ra  la l u  mengulang i  pembicaraan  v ia  hp  
“Ada  menguntungkan  buat  Bapak”  se lan ju t nya  Terdakwa  
mengatakan :  Kepala  Sekolah  SMPN 3 Medang Deras  sedang  
bermasa lah  dan  Bapak  Bupat i  Batubara  “  Oke  Arya  
Zulkanaen”  menyuruh  Saya  mencar i  penggant i  Kepala  
seko lah  SMPN 3  Medang  Deras  yang  “berp res tas i  dan  
berkua l i t a s ”  sambi l  Terdakwa  memper l i ha t kan  sesuatu  
sura t  dar i  seorang  orang tua  yang  d i t u j u kan  kepada  
Bupat i  yakn i  ten tang  kebera tan  masalah  rank ing  dan  
masalah  pungutan  l i a r  bahkan  Terdakwa  mengatakan  lag i  
:  “Bapak  Bupat i  dekat  dengan  Terdakwa  dan  pernah  
di tawar i  untuk  menjad i  Ajudan  Bupat i  akan  te tap i  
Terdakwa  t i dak  mau karena  gaj i nya  sed ik i t  hanya  Rp.  
3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  dan  leb ih  banyak  
penghas i l an  Terdakwa  di l ua r “  se lan ju t n ya  diakh i r  
per temuan  te rsebu t  Terdakwa  menawarkan  kepada  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  untuk  d iangka t  menjad i  Kepala  
Sekolah  SMPN 3 Medang Deras .

2. Bahwa benar  dar i  per temuan  per tama  ka l i  te rsebu t  yang  
menawarkan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  menjad i  Kepala  
Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  la l u  d i j awab  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  t i dak  punya  uang  akan  te tap i  
d i j awab  Terdakwa:  “bukan  masalah  uang”  se lan ju t nya  
Terdakwa  mengatakan  kepada  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
agar  Saks i  Jafe rson  Buta r - Butar  segera  menyiapkan  
Sura t  Permohonan  Pengangkatan  menjad i  Kepala  Seko lah  
kepada  Bupat i  Medang  Deras  ser ta  menyerahkan  kepada  
Terdakwa.

3. Bahwa benar  per temuan  kedua  yakn i  har i  Kamis  tangga l  
27 Agustus  2009  sek i ra  puku l  15.00  wib  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  menganta rkan  sura t  permohonannya  menjad i  
Kepala  Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  kerumah  Terdakwa  
dan  di t e r ima  Terdakwa  send i r i  la l u  Terdakwa  
mengatakan  sura t  permohonan  in i  akan  dian ta r kan  
Terdakwa  besok  har i  Jumat  tangga l  28  Agustus  2009  ke  
Bupat i  dan  biaya  pengurusannya  :  “Nant i  sa ja  sete lah  
Bapak,  mau  di l an t i k  sek i t a r  awal  bu lan  September  
2009” ,  namun Sura t  permohonan  menjad i  Kepala  Seko lah  
te rsebu t  Terdakwa s impan  da lam lemar i .
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4. Bahwa  benar  per temuan  ket i ga ,  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  pagi  har i ,  tangga l  28  Agustus  2009  kembal i  
d ihubung i  Terdakwa  v ia  hp  yang  menyuruh  agar  datang  
ke  rumahnya  dan  sore  har inya  tangga l  28  Agustus  2009  
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  datang  kerumah  Terdakwa,  
dimana  saat  i t u  Terdakwa  mengatakan :  “Sura t  
permohonan  Bapak  menjad i  Kepala  Sekolah  SMPN 3  sudah  
Saya anta r  ke  Bupat i ”  dan Bupat i  berpesan  kepada  Saya  
:  bu lan  Nopember  2009  ada  pener imaan  Pegawai  d i  
Kanto r  Bupat i  dan  Saya  disu ruh  Bupat i  untuk  mencar i  
10  (sepu luh )  orang  untuk  menjad i  Pegawai  Neger i  
dengan  per inc i an  5  ( l ima )  orang  Musl im  dan  5  ( l ima )  
orang  non  Musl im  ser ta  berbeda  ke ju ruan  se lan ju t n ya  
Terdakwa  mengatakan  :  Bapak  car i  sa ja  5  ( l ima)  orang  
fami l i  Bapak supaya  t i dak  bocor .

5. Bahwa benar  da lam  per temuan  tangga l  28  Agustus  2009  
Terdakwa  juga  mengatakan  kepada  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  syara t  menjad i  Pegawai  Pemda Medang Deras  yakn i  
photocop i  i j a zah  te rakh i r  dan  pago- pago  (uang  tanda  
ser i us /pe r sko t )  sebesar  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju t a  
rup iah )  perorang  dan  pada  saat  i t u l ah  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah )  kepada  Saks i  Jafe rson  Butar - Buta r  sebaga i  
tanda  ser ius  untuk  menjad i  Kepala  Seko lah  SMPN 
3/Medang Deras .

6. Bahwa  benar  atas  ucapan- ucapan  Terdakwa  te rsebu t  
nomor  2  sampai  dengan  8  dia tas  hingga  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  menjad i  te r t a r i k  dan  semakin  yak in  la l u  
mendatang i  ke lua rganya  yakn i  Saks i  Rejek i  Buta r -
Butar ,  Laurens ius  Nadapdap,  Pasu  Simangunsong,  
Selamat  Gul tom v ia  hp  dengan  mencer i t a kan  sebaga imana  
pernya taan  Terdakwa  sebe lumnya  di rumah  Terdakwa  yakn i  
:  “Ada  teman  Saya  ten ta ra  yang  mantap,  dekat  dengan  
Bupat i  dan  is t r i n ya  guru  yang  b isa  melu luskan  CPNS,  
seh ingga  ke lua rga  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  te r sebu t  
menjad i  te r t a r i k  juga .

7. Bahwa  benar  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  mencer i t a kan  
lag i  kepada  warga  sek i t a r  tempat  t i ngga l  Terdakwa  
bahwa ada  teman  Saya  yang  mantap  bisa  mengurus  masuk  
menjad i  Pegawai  Neger i  :  Dianya  Tenta ra ,  i s t r i n y a  
Pegawai  Neger i ,  dekat  dengan  Bupat i ,  seh ingga  karena  
ucapan  Terdakwa  te rsebu t  la l u  sa lah  satu  warga  
menimpal i  ucapan  Saks i  Jafe rson  Buta r - Butar  :  Ooh i t u  
. . . , D i a  i t u  (maksudnya  Terdakwa)  orangnya  bagus,  
ramah  dan  taa t  beragama  i t u . . . ,  Dia  i t u  (Terdakwa)  
Ketua  Pani t i a  Nata l  tahun  2009  dan seka l i  sebu lan  ada  
kebak t i an  muda- mudi  d i rumahnya  (Terdakwa) .

8. Bahwa benar  ke lua rga  Saks i  Jafe rson  Buta r - Butar  yang  
mendaf ta r  CPNS Batubara  yakn i : 1 .  anak  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  atas  nama Jef ta  Butar - Butar ,  2.  sdr i  Eva 
Pakpahan  ( i s t r i  dar i  Saks i  Rejek i  Butar - Buta r ) ,  3.  
Laurens ius  Nadapdap,  4.  Ponakan  Saks i  Pasu  
Simangunsong  atas  nama Benget  Si to rus  dan  5.  Selamat  
Gul tom.
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9. Bahwa benar  per temuan  keempat  masih  dibu lan  September  
2009  dan  oleh  karena  pernya taan- pernya taan  Terdakwa  
te rsebu t  nomor  2  sampai  10  dia tas ,  d i tambah  lag i  
in fo rmas i  warga  bahwa  Terdakwa  yang  taa t  beragama 
la l u  Saks i  Jafe rson  Butar - Buta r  menyerahkan  uang  
kepada  Terdakwa  di rumahnya  di  Perumahan Korami l  01/MD 
uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  
sebaga imana  permin taan  Terdakwa  tangga l  28  Agustus  
2009  dalam  pengurusan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
menjad i  Kepala  Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  tanpa  
membuat  sura t  tanda  te r ima  uang.

10. Bahwa benar  per temuan  ke l ima  berse lang  seminggu  dar i  
penyerahan  uang  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah )  te rsebu t ,  Saks i  Jafe rson  Butar - Buta r  kembal i  
d ihubung i  Terdakwa  agar  datang  kerumahnya  Terdakwa  
la l u  Terdakwa  mengatakan  Bapak  akan  di l an t i k  menjad i  
Kepala  Sekolah  SMPN 3  Medang  Deras  tangga l  20 
September  2009  dan  Bapak  dimin ta  uang  o leh  Bupat i  
sebesar  Rp.  50.000 .000 , - ( l ima  puluh  ju ta  rup iah ) .

11. Bahwa  benar  per temuan  keenam dan  oleh  karena  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  berambis i  menjad i  Kepala  Seko lah  
dan  yak in  akan  semua ucapan  Terdakwa te rsebu t  nomor  2 
sampai  11  dan  13  dia tas ,  la l u  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  sampai  memin jam  uang  kepada  sa lah  satu  warga  
se jumlah  Rp.  40.000 .000 , -  (empat  pu luh  ju ta  rup iah )  
dengan  bunga  4  (empat )  persen  set i ap  bu lan  hingga  
dalam  per temuan  keenam  in i ,  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp.40 .000 .000 , -  (empat  pu luh  ju ta  rup iah )  tanpa  ada  
kwi tans i  dan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  ber jan j i  
kepada  Terdakwa  s isa  pengurusan  menjad i  Kepala  
Sekolah  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  
rup iah )  lag i  d ise rahkan  sete lah  pelan t i k an  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  menjad i  Kepala  Sekolah  SMPN 3 
tangga l  20 September  2009.

12. Bahwa  benar  bu lan  September  2009  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  juga  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  
dalam pengurusan  kemanakan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
masuk  menjad i  Pegawai  Neger i  d i  Kab.  Batubara  dengan  
tamatan  SMA dan dibua t  sura t  per jan j i a n .

13. Bahwa  benar  sesua i  ucapan  Terdakwa  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  d i l an t i k  menjad i  Kepala  Seko lah  SMPN 3 
Medang Deras  tangga l  20 September  2009  te rnya ta  t i dak  
jad i  la l u  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  mendatang i  
Terdakwa  di rumahnya  dan  Terdakwa  mengatakan  “Bapak  
Bupat i  d ipangg i l  ke Jakar ta ” .
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14. Bahwa benar  per temuan  ketu juh  tangga l  5  Oktober  2009  
sek i ra  puku l  10.00  wib  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar ,  
Saks i  Pasu  Simangunsong  menyaks i kan  Terdakwa  mener ima  
uang  dar i  empat  orang  yakn i  Saks i  Laurens ius  Nadapdap  
mengurus  d i r i n ya  menjad i  Pegawai  Neger i ,  Saks i  
Selamat  Gul tom mengurus  anaknya  untuk  menjad i  Pegawai  
Neger i  dan  Saks i  Benget  Si to rus  mengurus  ianya  
menjad i  Pegawai  Neger i ,  Saks i  Rejek i  Butar - Butar  
untuk  mengurus  is t r i n ya  atas  nama  Saks i  Eva  br  
Pakpahan  dan  masing- masing  para  Saks i  korban  te rsebu t  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  
ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  dan  dibua tkan  per jan j i a n  
Pin jaman  uang  tuna i  yang  d i t anda  tangan i  d i  atas  
matera i  Rp.  6.000 , -  (enam r ibu  rup iah ) .

15. Bahwa  benar  da lam  per temuan  ketu juh  dan  penyerahan  
uang  tangga l  5  Oktober  2009  in i ,  Terdakwa  juga  
mengatakan  Tenang  sa ja . . .  sembi l an  puluh  sembi l an  
persen  past i  lu l us  dan  biaya  kese lu ruhan  untuk  
pengurusan  menjad i  Pegawai  Neger i  i t u  nant i  sete lah  
menang  menjad i  Pegawai  Neger i  baru  dib i ca rakan  
mela lu i  hp  dan  langsung  negos ias i  kepada  Bupat i  
Batubara .

16. Bahwa benar  penyerahan  uang  dar i  masing- masing  Saks i  
te rsebu t  nomor  17 dia tas  da lam pengurusan  menjad i  PNS 
dan  mengangkat  Saks i  Jafe rson  Butar - Buta r  menjad i  
Kepsek  keda lam  bentuk  pemin jaman  yang  te r t e r a  di  
kwi tans i  maupun dalam sura t  per jan j i a n  dia tas  matera i  
Rp.6000  ada lah  atas  ide  Terdakwa  send i r i  dengan  
alasan  Terdakwa  “ In i  kan  rahas ia  nant i  ka lau  k i t a  
buat  sura t  pengurusan  masuk  menjad i  Pegawai  nant i  
berbahaya” .

17. Bahwa  benar  per temuan  kede lapan  pada  tangga l  16  
Oktober  2009  sek i ra  puku l  08.00  wib  Terdakwa  
menghubung i  lag i  Saks i  Jafe rson  Buta r - Butar  v ia  hp  
yang  menyuruh  agar  Saks i  Laurens ius  Nadapdap,  Saks i  
Rejek i  Butar - Butar ,  Saks i  Selamat  Gul tom  dan  Saks i  
Pasu  Simangunsong  (pamannya  Saks i  Benget  Si to rus )  
datang  ke rumdis  Terdakwa Korami l  01/MD,  Pagurawan.

18. Bahwa benar  Terdakwa  mempers iapkan  ber i t a  sms dengan  
menget i k  send i r i  d i  hp  Terdakwa  send i r i  seakan  akan  
sms te rsebu t  datang  dar i  Bupat i  se lan ju t nya  Terdakwa  
mengatakan  kepada  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  beser ta  
ke lua rga  : “Bapak  . . . ,  Saya  pangg i l ,  karena  tad i  malam 
ada  sms  dar i  Bapak  Bupat i  Batubara  ten tang  biaya  
pengurusan  Pegawai  Neger i  sega la  ins tans i ”  sambi l  
Terdakwa  memper l i ha t kan  is i  sms  di  hpnya  Terdakwa  
kepada  para  Saks i  korban  yakn i  ber tu l i s k an  :  ”B iaya  
Pengurusan  CPNS :  Akper  Rp.  120.000 .000 , -  (se ra tus  
dua  puluh  ju t a  rup iah ) ,  SMK  Rp.  90.000 .000 , -  
(sembi l an  puluh  ju ta  rup iah ) ,  Sar jana  
Rp.130.000 .000 , - (se ra tus  t i ga  puluh  ju ta  rup iah )  dan  
harus  ada  sebe lum  tangga l  25  Nopember  2009  dan  
dise rahkan  mela lu i  Par l i ndungan  Marbun” ,  dan  masing-
masing  Keluarga  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
membacanya.
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19. Bahwa  benar  da lam  per temuan  kede lapan  te rsebu t ,  
Terdakwa  mengatakan  bahwa  uang  muka  Bapak,  sebesar  
Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  te rsebu t  akan  
hangus  send i r i n ya  apab i l a  t i dak  sanggup  memenuhi  s isa  
uang  yang  dimin ta  o leh  Bupat i  Batubara  te tap i  ka lau  
sanggup  memenuhi  b iaya  sebaga imana  amanat  Bupat i  
kepada  Saya  (Terdakwa) .  Sedangkan  apab i l a  ka lah ,  
Bapak  Bupat i  Batubara  bersed ia  mengembal i kan  uang  
kese lu ruhannya .

20. Bahwa  benar  se lan ju tn ya  dalam  per temuan  kede lapan  
te rsebu t ,  Terdakwa  juga  mengatakan  “Apab i l a  t i dak  
dipenuh i  syara t  uang  muka  ka l i an  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  akan  hangus  karena  
i t u  semua  sudah  sama  Bupat i  dan  ka l i an  bik i n  malu  
saya  sama  Bupat i  dan  usahakan  ka l i an  du lu  mencar i  
p in jaman” ,  dan  sete lah  i t u  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
beser ta  ke lua rga  pu lang  ke rumah masing- masing .

21. Bahwa benar   Saks i  Rezek i  Butar - Buta r  dan  Saks i  Pasu  
Simangunsong,  seh ingga  Saks i  Rezek i  Buta r - Butar  
mengubung i  Terdakwa  v ia  hp  ten tang  
ket i daksanggupannya  mencar i  uang  sesua i  sms  di  hp  
Terdakwa  te rsebu t  dan  Saks i  Rezek i  Butar - Butar  
mengatakan  hanya  sanggup  Rp.  30.000 .000 , -  ( t i g a  puluh  
ju ta  rup iah ) ”  dan  jawaban  Terdakwa  mengatakan  “ I t upun  
jad i l a h . . . ,  bawa ajah lah  . . .  i t u  ke rumah” .

22. Bahwa  benar  tangga l  18  Nopember  2009  sek i ra  puku l  
14.00  wib  Saks i  Pasu  Simangunsong  beser ta  dengan  
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  dan  Saks i  Laurens ius  
Nadapdap  datang  ke  rumah  Terdakwa  ten tang  ket i dak  
sanggupan  mengiku t i  persyara tan  masalah  besarnya  uang  
te rsebu t  akan  te tap i  Terdakwa  te tap  menyuruh  untuk  
memin jam  kepada  ke luarga - ke lua rga  berapa  yang  ada,  
ka lau  ada  yang  bisa  di j ua l . . . ,  jua l  du lu .  Kalau  ada  
yang  bisa  d igada i . . . ,  gada ikan  dulu  karena  in i  
kesempatan  dan  peluang  besar  mumpung  Saya  dekat  
dengan  Bupat i  se lan ju t nya  Saks i  Pasu  Simangunsong  
beser ta  ke lua rga  la i nnya  pu lang  ke  rumah  masing-
masing .  

23. Bahwa  benar  tangga l  20  Nopember  2009  sek i ra  puku l  
20.30  wib  Saks i  Rezek i  Butar - Butar  beser ta  dengan  
is t r i  atas  nama  Eva  Pakpahan  datang  ke  rumahnya  
Terdakwa  dan  pada  saat  i t u  juga  ada  is t r i  Terdakwa  
dengan  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.30 .000 .000 , -  ( t i ga  
puluh  ju t a  rup iah )  kepada  Terdakwa  dan  dibua tkan  
Sura t  Per jan j i a n  memin jam  uang  tuna i  yang  di t anda  
tangan i  d i  atas  Matera i  Rp.  6000, -  (enam r ibu  rup iah )  
dan  sete lah  Terdakwa  mener ima  uang  Rp.  30.000 .000 , -  
( t i ga  pu luh  ju ta  te rsebu t  la l u  Terdakwa  mengatakan  
kepada  Saks i  Rezek i  Buta r - Butar  “Nant i  ka laupun  t i dak  
menang  uang  Bapak. . .  Ibu . . .  akan  dikembal i kan  dan  
s isa  dananya  nant i l a h  k i t a  bica rakan  dan  te tap  Bapak  
usahakan” .
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24. Bahwa  benar  pada  tangga l  20  Nopember  2009  sek i ra  
puku l  19.00  wib  Saks i  Pasu  Simangunsong  beser ta  is t r i  
Eva  br  Pakpahan  ser ta  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
datang  ke  rumah  Terdakwa  dengan  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp.  80.000 .000 , - (de lapan  puluh  ju ta  rup iah )  
sebaga i  tambahan  pengurusan  CPNS ponakan  Saks i  atas  
nama Saks i  Benget  Si to rus  yang  sudah  anak  yat im  pia tu  
dan  dibua tkan  Sura t  Per jan j i a n  Pemin jaman  uang  ser ta  
akan  dikembal i kan  akh i r  tahun  2009  apab i l a  ponakan  
Saks i  atas  nama Benget  Si to rus  t i dak  lu l us .

25. Bahwa  benar  se la i n  Saks i  Pasu  Simangunsong  
menyerahkan  uang  juga  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  untuk  pengurusan  
CPNS anaknya  yang juga  diu rus  o leh  Terdakwa.

26. Bahwa benar  sete lah  Terdakwa mener ima  uang  dar i  Saks i  
Pasu  Simangunsong  sebesar  Rp.80 .000 .000 , -  (de lapan  
puluh  ju t a  rup iah )  la l u  Terdakwa  perg i  ke  Kantor  
Pol i s i  dengan  alasan  Terdakwa  kepada  Saks i  Pasu  
Simangunsong  bersama  is t r i  dan  Jafe rson  Butar - Butar  
karena  ada  Tenta ra  Gadungan  katanya  Terdakwa,  
seh ingga  karena  sete lah  di tunggu- tunggu  te rnya ta  
Terdakwa  t i dak  kun jung  kembal i  akh i rnya  Saks i  Pasu  
Simangunsong  pu lang

27. Bahwa benar  pengumuman CPNS Pemko Batubara  tangga l  7 
Desember  2009  te rnya ta  anak  Saks i  Jafe rson  Butar -
Butar  beser ta  ke lua rga  dar i  Saks i  anak  Jafe rson  
Butar - Butar  atas  nama Jef t a  Butar - Butar ,  Saks i  Eva br  
Pakpahan,  Saks i  Benget  Si to rus ,  anak  Saks i  Selamat  
Gul tom,  Saks i  Laurens ius  Nadapdap  t i dak  ada  lu l us  
CPNS begi t u  juga  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  t i dak  
pernah  diangka t  menjad i  Kepala  Sekolah  karena  memang 
Terdakwa sama seka l i  t i dak  ada mengurusnya .

28. Bahwa benar  sek i ra  bu lan  Desember  2009  Saks i  Jafe rson  
Butar - Butar  beser ta  ke lua rga  mendatang i  Terdakwa  
di rumahnya  untuk  meminta  uang  Saks i  d ikembal i kan  akan  
te tap i  jawaban  Terdakwa  mengatakan  “ t i d ak  segampang 
i t u  uang  d ikembal i kan  karena  uang  sudah  dise rahkan  
jad i  nant i  ka lau  ada  peny is i pan ”  kemudian  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  beser ta  ke lua rga  pu lang  ke  
rumah.

29. Bahwa benar  se la i n  uang  yang  d i t e r ima  Terdakwa  dar i  
para  Saks i  te rsebu t  d ia tas  juga  Terdakwa  juga  
mener ima  uang  dar i  Saks i  Sumarno/Parsem  da lam 
pengurusan  anaknya  ( l upa  namanya)  menjad i  po l i s i  
dengan  cara  mendatang i  rumahnya  kedua  ka l i n ya  tangga l  
20  Oktober  2009  la l u  mel iha t  n i l a i  Nim  i j a zah  dan  
fo to  kop i  i j azah  anak  Saks i  Sumarno/Saks i  Parsem 
se lan ju t nya  Terdakwa  mengatakan  “ In i  b isa  ka l i ,  in i  
yang  dica r i ,  nant i  ka lau  ke  Medan  menganta rkan  
berkasnya  s iapkan  sa ja  uang  DP  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  la l u  Terdakwa  
mener ima  uang  se jumlah  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  
rup iah )  ser ta  d ibua tkan  Sura t  Peni t i p an  uang  di  atas  
Matera i  sebesar  Rp.6 .000 , -  (enam r ibu  rup iah ) .
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30. Bahwa benar  Terdakwa  se la i n  mener ima  uang  dar i  para  
Saks i  te rsebu t  d ia tas  juga  Terdakwa  mener ima  uang  
dar i  Saks i  Asianna  br  Sia l l agan  se jumlah  
Rp.15 .000 .000 , -  ( l ima  be las  ju t a  rup iah )  dengan  
cara  :

a. Terdakwa  mendatang i  Saks i  Asianna  br  Sia l l a gan  
kerumahnya  untuk  memin jam  uang  te r l eb i h  dahu lu  
dar i  Saks i  Asianna  br  Sia l l a gan  akan  te tap i  saat  
i t u  uang  Saks i  Asianna  br  Sia l l agan  t i dak  ada,  
namun hanya  menjan j i k an  sa ja .

b. Bahwa  Terdakwa  pernah  mengatakan  kepada  Saks i  
Asianna  br  Sia l l agan  sanggup  mengurus  kep indahan  
Saks i  Asianna  br  Sia l l agan  dar i  Kepala  Sekolah  SD 
Aek  Naul i  menjad i  Kepala  Sekolah  SDN 3  Medang 
Deras  yang  pent i ng  harus  ada uang.

c. Bahwa  Saks i  Asianna  br  Sia l l agan  datang  kerumah 
Terdakwa  tangga l  4  Desember  2009  la l u  Saks i  
Asianna  br  Sia l l agan  menyerahkan  uang  
Rp.15 .000 .000 , -  ( l ima  belas  ju t a  rup iah )  yang  
dise r t a i  kwi tans i  dan  saat  i t u  Terdakwa  ber jan j i  
akan  mengembal i kan  satu  bu lan  kemudian .

d. Bahwa Terdakwa  t i dak  ada  mengurus  kep indahan  Saks i  
Asianna  br  Sia l l agan  dar i  Kepala  Seka lah  SD Aek 
Naul i  ke Kepala  Seko lah  SDN 3 Medang Deras .  

31. Bahwa benar  Terdakwa  sama seka l i  t i dak  ada  mengurus  
baik  untuk  menjad i  CPNS  Batubara  maupun  menjad i  
po l i s i  dar i  anak  Saks i  Sumarno/Parsem te rsebu t  maupun 
pengangkatan  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  menjad i  
Kepala  Sekolah .

32. Bahwa  benar  ket i ka  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
berser t a  ke lua rga  mendatang i  Terdakwa  di  Korami l  
sek i t a r  per tengahan  bulan  Desember  2009,  d imana  
Terdakwa  secara  l i s an  menyampaikan  akan  mengembal i kan  
uang  Keluarga  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
Rp.210.000 .000 , -  (dua  ra tus  sepu luh  ju ta  rup iah )  
sembar i  Terdakwa  mengatakan  “ j angan  susahkan  Saya  
nant i  ka l i an  susah  Saya buat ,  soa lnya  uang  sudah  sama 
Bupat i  dan  Bupat i  sudah  lepas  tangan  dan  saya  
ber tanggung  jawab  akan  mengembal i kan  uang  ka l i an  dan  
ber i  Saya  waktu ”  pada  saat  i t u  Danrami l  01/MD be lum 
mengetahu i  ha l  te rsebu t .

33. Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  13  Januar i  2010  
dihadapan  Danrami l  01/MD mengaku i  perbua tannya  yang  
mener ima  uang  dar i  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  Cs 
se jumlah  Rp.  210.000 .000 , -  (dua  ra tus  sepu luh  ju ta  
rup iah )  hingga  Terdakwa  membuat   dan  menandatangan i  
sura t  Per jan j i a n  dia tas  matera i  atas  pengembal i an  
uang  sebesar  Rp.  210.000 .000 , -  (dua  ra tus  sepu luh  
ju ta )  dan  Terdakwa  ber jan j i  akan  mengembal i kannya  
tangga l  20  Pebruar i  2010,  namun  Terdakwa  t i dak  
menepat i nya  
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34. Bahwa  benar  kata - kata  p in j aman  sementara  atas  uang  
sebesar  Rp.60 .000 .000 , -  (enam puluh  ju ta  rup iah )  yang  
te r t e r a  da lam  Sura t  per jan j i a n  bulan  September  2009  
yang  di tanda tangan i  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  
bersama Terdakwa adalah  atas  ide  Terdakwa.  

35. Bahwa benar  uang  yang  di te r ima  Terdakwa  se jumlah  Rp.  
235.000 .000 , -  (dua  ra tus  empat  pu luh  l ima  ju t a  
rup iah )  dar i  para  Saks i  korban  dalam  perkara  in i  
d ipe rgunakan  Terdakwa untuk  :

- Pada bu lan  Oktober  2009  membel i  kendaraan  Daiha tsu  
Grand  Max  Nopol  :  BK-9080- VN warna  h i t am  nomor  
rangka  MHKP3BA1J9K008  522  Nomor  Mesin  DE 38249  
dengan  uang  muka  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  
ju t a  rup iah ) .

- Membayar  kred i t  bu lanan  kendaraan  Daiha tsu  Grand  
Max  Nopol .  BK-9080- NV  mi l i k  Terdakwa  se lama  4 
(empat )  bu lan  ya i t u  perbu lannya  sebanyak  Rp.  
2.595 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  sembi lan  puluh  
l ima  r ibu  rup iah )  ke  show room Capel l a  Daiha tsu  d i  
Tebing  Tingg i .

36. Bahwa  benar  se lu ruh  pernya taan  Terdakwa  kepada  
Saks i  korban  ada lah  berupa  karangan  Terdakwa  send i r i  
yang  ber tu j uan  untuk  meyak inkan ,  aka l - aka lan  ser ta  
karang- karangan  cer i t a  Terdakwa  send i r i  te rhadap  para  
Saks i  korban  karena  Bupat i  Batubara  Oke  Arya  
Zulkanaen  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  atau  
seba l i k nya ,  seh ingga  Terdakwa  mempero leh  uang  Rp.  
235.000 .000 , -  (dua  ra tus  t i ga  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  
dengan  cepat  (ku run  waktu  september  2009  sampai  
November  2009)  dan mudah.

37. Bahwa benar  Terdakwa  mengaku  bersa lah  yang  te l ah  
mener ima  uang  dar i  Saks i  korban  te rsebu t  nomor  26  
dia tas  dengan  membuat  pernya taan- pernya taan  yang  
t i dak  benar  dengan  membawa nama Bupat i  Batu  Bara  atas  
nama  Oke  Arya  Zulkanaen,  mempunya i  Canel  Pejaba t  
Kepol i s i an  di  Jakar ta  dan  di  Medan  dan  para  korban  
te rsebu t  untuk  di l u l u s kan  menjad i  CPNS di  Kabupaten  
Batubara ,  d imutas i kan  menjad i  Kepala  Seko lah  dan  
diangka t  menjad i  Kepala  Seko lah  ser ta  diu ruskan  
menjad i  po l i s i .

38. Bahwa  benar  se jak  tangga l  20  Pebruar i  2010  hingga  
sampai  saat  in i  Terdakwa t i dak  ada  mengembal i kan  uang  
Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  dan  para  ke lua rga  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar .

39. Bahwa  benar  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  t i dak  ada  
mendapat  komis i  dar i  Terdakwa  atas  usaha  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  yang  te l ah  mencar i  ke lua rga  
untuk  d iu rus  menjad i  Pegawai  Neger i .
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40. Bahwa  benar  kete rangan  Terdakwa  dipe rs i dangan  
walaupun  pers i dangan  in i  d i t unda  sampai  satu  tahun  
kedepan  atas  uang  Rp.235.000 .000 , -  (dua  ra tus  t i ga  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  yang  sudah  di t e r imanya  
Terdakwa  hanya  sanggup  mengembal i kan  uang  para  Saks i  
korban  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
sedangkan  s isanya  Terdakwa  c ic i l  Rp.  400.000 , -  (empat  
ra tus  r i bu  rup iah )  set i ap  bulan .  

41. Bahwa benar  para  Saks i  korban  memohon  agar  Terdakwa  
mengembal i kan  uang  te rsebu t  karena  uang  te rsebu t  uang  
pin jaman  dar i  bank,  sebag ian  dar i  masyaraka t  dengan  
bunga  4  (empat )  persen  set i ap  bulan  dan  pin j aman  BRI  
dengan jaminan  Skep pengangkatan  jad i  Guru.

42. Bahwa  benar  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  beser ta  
ke lua rga ,  Asianna  br  Sia l l agan ,  dan  Saks i  
Sumarno/Parsem  hingga  masing- masing  korban  
menyerahkan  uang  dengan  to ta l  Rp.  235.000 .000 , -  (dua  
ra tus  t i ga  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  karena  Terdakwa  
mengatakan  dekat  hubungannya  dengan  Bupat i  Batu  Bara  
Oke Arya  Zulka rnaen  atau  membawa- bawa nama Bupat i  dan  
katanya  Terdakwa  uang  te rsebu t  untuk  Bupat i ,  
mempunyai  Canel  Pol i s i  d i  Jakar ta  dan  d i  Medan  yang  
bisa  mengurus  CPNS tahun  2009,  mengangkat  Kepala  
Sekolah  dan  memutas i kan  menjad i  Kepala  Seko lah  ke  
daerah  la i n  dan melu luskan  masuk menjad i  pol i s i .

43. Bahwa benar  Terdakwa  bukan lah  PNS di  Pemda Batubara ,  
bukan  pu la  Ajudan  Bupat i ,  ser ta  bukan  pu la  pe jaba t  
te ras  Pemko Batubara  dan  bukan  pula  mempunyai  cane l  
d i  Kepol i s i a n  atau  Pejaba t  Kepala  Dinas  Pendikan  
mela inkan  anggota  Tamtama Babinsa  Korami l  01/MD yang  
berpangka t  Kopka.

44.   Bahwa  benar  para  Saks i  Korban   te lah  te rge rak  
hat i nya  menyerahkan  se jumlah  uang  mi l i knya  sebesar  
Rp.235.000 .000 , -  (dua  ra tus  t i ga  puluh  l ima  ju ta  
rup iah )  kepada  Terdakwa  karena  jan j i - jan j i n ya  
Terdakwa  untuk  melu luskan  CPNS,  mengangkat  menjad i  
Kepsek,  memutas i kan  Kepsek  ke  daerah  la i n  dan  
melu luskan  menjad i  po l i s i ,  namun  pada  kenyataaanya  
sama seka l i  jan j i n ya   te rsebu t  t i dak  te rea l i s i r .
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Menimbang : Bahwa berdasarkan  fak ta - fak ta  hukum te rsebu t  d ia tas  
dar i  sebag ian    barang  bukt i  yang  dia j ukan  Odi tu r  Mi l i t e r  
seper t i  apa  yang  te r t e r a  da lam  kwi tans i  dan  Sura t  
Per jan j i a n  dalam  pener imaan  uang  dar i  Saks i  Korban  o leh  
Terdakwa  yang  mencantumkan  p in j aman  atas  ide  Terdakwa  
dengan  alasan  pener imaan  uang  te rsebu t  berbahaya  apabi l a  
dican tumkan  guna  pengurusan  CPNS,  dimana  se lu ruh  ka l ima t  
yang  te r t e r a  da lam  kwi tans i  maupun  sura t  per jan j i a n  
te rsebu t   ser ta  merta   ucapan  Terdakwa  send i r i  dan  yang  
menul i s  adalah  masing- masing  pihak  Saks i  Korban,  maka 
dar i  fak ta  hukum  yang  te rungkap  d ipers i dangan  uang  
se jumlah  Rp.  235.000 .000 , -  (dua  ra tus  t i ga  puluh  l ima  
ju t a  rup iah )  bukan lah  p in jaman  dar i  para  Saks i  korban  
akan  te tap i  modus  dar i  Terdakwa  yang  seakan- akan  
mengal i hkan  masalah  uang  te rsebu t  menjad i  kasus  perda ta ,  
padaha l  para  Saks i  korban  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa  adalah   berka i t an  dengan  era t  dengan  
kesanggupan  Terdakwa  melu luskan  menjad i  CPNS,  mengangkat  
menjad i  Kepsek,  memutas ikan  Kepsek  ke  daerah  la i n   dan  
melu luskan  menjad i  po l i s i .  Sehingga  fak ta  in i ,   d in i l a i  
Maje l i s  Hakim  sebaga i  bentuk   rangka ian  kebohongan  dan  
t i pu  musl i ha t  yang  mengaku  d i r i n ya  dekat  dengan  Bupat i  
Batubara  dan la i n  sebaga inya .

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  
ket i ga  “Dengan  t i pu  musl iha t  dan  rangka ian  kebohongan  
menggerakkan  orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesua tu  
kepadanya”  te lah  te rpenuh i .

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  di  atas ,  
yang  merupakan  fak ta - fak ta  yang  d ipe ro leh  di  pers idangan ,  
Maje l i s  Hakim  berpendapat  te rdapa t  cukup  bukt i  yang  sah  
dan  meyak inkan  Terdakwa  bersa lah  melakukan  t i ndak  
pidana  :

“DENGAN  MAKSUD UNTUK  MENGUNTUNGKAN DIRI  SENDIRI  
SECARA MELAWAN HUKUM DENGAN TIPU MUSLIHAT DAN RANGKAIAN 
KEBOHONGAN MENGGERAKKAN ORANG LAIN  UNTUK  MENYERAHKAN 
BARANG SESUATU KEPADANYA”,  sebaga imana  yang  dia tu r  dan  
diancam menuru t  Pasa l  378 KUHP.

Menimbang : Bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam perkara  in i  Maje l i s  ing in  mengemukakan  dan  meni la i  
s i f a t  hakekat  dan  ak iba t  dar i  s i f a t  dan  perbua tan  
Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  la i n  yang  mempengaruh i  sebaga i  
ber i ku t  :
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Bahwa  Terdakwa  mengetahu i  perbua tan  mener ima  uang  
dar i  para  Saks i  Korban  yang  mengatas  namakan  Bupat i  
Batubara  untuk  melu luskan  CPNS  di  Pemda  Batu  Bara ,  
menjad i  Kepala  Sekolah ,  memutas ikan  Kepala  Sekolah  ke  
daerah  la i n  ser ta  dapat  melu luskan  menjad i  Pol i s i  tahun  
2009  adalah  perbua tan  melawan  hukum  karena  Terdakwa  
bukan lah  Bupat i  atau  Pejaba t  Pemda Batu  Bara  atau  Kepala  
Dinas  Pendid i kan  atau  Pani t i a  pener imaan  se leks i  
Kepol i s i an  yang  dapat  melu luskan  CPNS,  Pol i s i  atau  
mengangkat  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  menjad i  Kepala  
Sekolah  dan  memindahkan  Saks i  Asianna  br  Sia l l a gan  
menjad i  Kepala  Sekolah  di  daerah  la i n  karena  Terdakwa  
ada lah  berd inas  di  Korami l  01/MD dengan  jaba tan  Tamtama 
Babinsa  Korami l  01/MD,  Kodim 0208/AS.  

Bahwa  se lu ruh  pernya taan- pernya taan  Terdakwa  kepada  
para  Saks i  korban  dengan  membawa nama baik  Bupat i  dan  
mempunyai  cane l  Pejaba t  d i  Kepol i s i a n  di  Medan  dan  di  
Jakar t a  ada lah  ber tu j uan  ing in  mempero leh  uang  dengan  
cara   mudah dan cepat ,  ha l  i t u  te rbuk t i  da lam kurun  waktu  
t i ga  bulan  tmt  September  2009  sampai  November  2009  
Terdakwa  meraup  uang  dengan  to ta l  Rp.235.000 .000 , -  (dua  
ra tus  t i ga  puluh  l ima  ju ta  rup iah ) .  

Bahwa Terdakwa  se laku  bag ian  dar i  apara t  Ter i t o r i a l  
01/MD,  seharusnya  mengayomi  masyaraka t  b inaannya ,  akan  
te tap i  jus t r u  Terdakwa  membuat  masyaraka t  b inaanya  
menjad i  sengsara  dan mender i t a .

Bahwa  ak iba t  perbuatan  Terdakwa  hingga  para  Saks i  
korban  memin jam uang  kebank  dengan  jaminan  SK PNS se lama  
empat   sampai  dengan  tu juh  tahun ,  memin jam  kemasyaraka t  
dengan  bunga  empat  persen  satu  bu lan  bahkan  sampai  Saks i  
Benget  Si to rus   menjua l  war i san  yang  has i l n ya  para  Saks i  
korban  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  se jumlah  
Rp.235.000 .000 , -  (dua  ra tus  t i ga  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  
da lam kurun  waktu  September  2009  -  Desember  2009  dan oleh  
karenanya  dapat  membawa  kesengsaraan  da lam  menghidup i  
ke lua rganya  dalam  ren tan  waktu  yang  cukup  lama  empat  
sampai  tu juh  tahun  karena  gaj i nya  dipo tong  ser ta  membayar  
bunga  empat  persen  set i ap  bulan  dan  mengembal i kan  
modalnya  bahkan  hi l angnya  har ta  war i san  orang  tua  Saks i  
Benget  Si to rus  se laku  anak  yat im  pia tu .

Menimbang : Bahwa sebe lum  Maje l i s  menja tuhkan  pidana  atas  di r i  
Terdakwa  da lam  perkara  in i  per lu  leb ih  dahu lu  
memperhat i kan  hal - ha l  yang  dapat  mer ingankan  dan  
memberatkan  p idananya  ya i t u  :  

Hal  Mer ingankan   :

-  Terdakwa be lum pernah  dihukum.

Hal  Memberatkan   :

-  Perbuatan  Terdakwa secara  berencana  dan pro fes i ona l .  
- Perbuatan  Terdakwa  mencemarkan  nama  baik  Bupat i  

Batubara .  
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- Korban  Terdakwa  ada lah  Guru  dan  satu  orang  (Saks i  
Benget  Si to rus )  anak  yat im  pia tu .

- Terdakwa t i dak  ada  nia t  mengembal i kan  uang  yang  te l ah  
di te r imanya  se jumlah  Rp.  235.000 .000 , -  (dua  ra tus  
t i ga   pu luh  l ima  ju t a  rup iah )  kepada  korban  yakn i  
Saks i  1  sampai  11( te r kecua l i  Saks i  7-  Ef r i da  Dame 
Sarag ih  se laku  is t r i  Terdakwa) .  

- Terdakwa pembohong.  
- Para  Saks i  korban  adalah  masyaraka t  Binaan  Terdakwa  

send i r i   d i  Korami l  01/MD.
- Terdakwa  mempero leh  uang  Rp.235.000 .000 , -  (dua  ra tus  

t i ga  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  dengan  mudah dan melawan  
hukum  dalam  kurun  waktu  s ingka t  ( t i ga )  bu lan)  
September  2009 sampai  dengan November  2009.

Menimbang :    Bahwa  memperhat i kan  fak ta  hukum  te rsebu t  d ia tas  
dengan  adanya  perencanaan  dan  memanfaatkan  di r i n ya  se laku  
bag ian  apara t  Ter i t o r i a l  h ingga  Saks i  1-  Jafe rson  Buta r -
Butar  d i j ad i kan  sebaga i  corong / t umba l  da lam  mempengaruh i  
Saks i  3  sampai  Saks i  6,  8  dan  9   yang  nota  bene  dalam 
l i ngkup  satu  ke lua rga  dan  seka l i gus  sebaga i  ob jek  dar i  
perbua tan  Terdakwa.

Menimbang  : Bahwa  adanya  delapan  ka l i  per temuan  dalam  kurun  
waktu  September  sampai  November  2009  di  rumdis  Terdakwa  
dengan  keproak t i pan  Terdakwa  dengan  memanfaatkan  Saks i  
Jafe rson  Butar - Butar  yang  lemah  lembut  sebaga i  guru  
hingga  sebag ian  besar  ob jek  sasarannya  adalah  Guru  yang  
nota  bene  Pahlawan  Tanpa  Jasa  ser ta  satu  orang  atas  nama 
Benget  Si to rus  yang  bers ta t us  yat im  pia tu ,  maka  sosok  
pr ibad i  Terdakwa  ada lah  pr ibad i  yang  t i dak  mau tahu  akan  
pender i t aan /  kerug ian  orang  la i n  dengan  menghi raukan  
makna Guru  sebaga i  Garam Untuk  Rakyat  Umum dan   Terdakwa  
menjad i kan  agama  yang  dianu tnya   sebaga i  tameng  untuk  
mengeruk  keuntungan  pr ibad i .

Menimbang : Bahwa  memperh i t ungkan  jumlah  korban  sebanyak  9 
(sembi l an )  Kepala  Keluarga  dengan  keuntungan  yang  
dipe ro l eh  Terdakwa  da lam kurun  waktu  yang  beg i t u  s ingka t  
( t i g a  bulan)  mencapa i  Rp.  235.000 .000 , -  (dua  ra tus  t i ga  
puluh  l ima  ju ta  rup iah ) ,  d imana  menuru t  Maje l i s  Hakim 
jumlah  uang  in i  o leh  ka langan  s iapapun  jua ,  apa lag i  
d ihadapkan  dengan  Terdakwa  berpangka t  Tamtama   adalah  
sudah  te rmasuk  jumlah  uang  yang  cukup   besar  dan  
kemungk inan  secara  ekonomi  makro ,  dapat  d i j ad i kan  modal  
usaha  di l ua r  o leh  Terdakwa  dengan  memper ta ruhkan  
sta tusnya  se laku  pra ju r i t  TNI- AD.  

Menimbang : Bahwa oleh  karena  yang  menjad i  korban  dalam perkara  
in i  ber jumlah  9  (sembi l an )  Kepala  Rumah  Tangga  belum 
te rmasuk  anak  para  Saks i  korban  diband ingkan  Terdakwa  
hanya  mempunyai  i s t r i  satu  dan  t i ga  orang  anak,  maka 
dihadapkan  dengan  jumlah  korban  in i  d i j ad i kan  Maje l i s  
Hakim  dalam  menentukan  bera t  r i ngannya  pemidanaan  
te rhadap  di r i  Terdakwa.
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Menimbang :  Bahwa  oleh  karena  da lam  kurun  waktu  s ingka t  ( t i ga  
bulan )  Terdakwa  sudah  mener ima  uang  dar i  para  Saks i  
korban  dengan  jumlah  yang  s ign i f i k an  ya i t u  Rp.  
235.000 .000 , -  (dua  ra tus  t i ga  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  
akan  te tap i  da lam  pers idangan  Terdakwa  mengatakan  uang  
te rsebu t  sudah  habis  dan  t i dak  digunakan  untuk  membel i  
tanah  atau  rumah akan  te tap i  sebag ian  dibawa  kabur  orang  
la i n  dan sampai  saat  in i  Terdakwa t i dak  pernah  melaporkan  
ke  Pol i s i ,  maka jawaban  Terdakwa  te rsebu t  t i dak l ah  masuk  
aka l  dan  oleh  karenanya  Terdakwa  ada lah  sosok  pr ibad i  
pembohong,  pendus ta  dan  suka  melemparkan  tanggung  jawab  
te rhadap  orang  la i n .  

Menimbang :  Bahwa  dar i  upaya- upaya  yang  di l akukan  para  Saks i  
korban  se jak  tangga l  7  Nopember  2009  dan  n ia t  Terdakwa  
t i dak  mau  mengembal i kan  uang  separuh  dar i  uang  yang  
di t e r ima  dan  sudah  d in i kmat i  Terdakwa  Maje l i s  Hakim 
sependapat  dengan  pidana  tambahan  yang  d i t un tu t  Odi tu r  
Mi l i t e r ,  sebab  apab i l a  Terdakwa  masih  te tap  d iper t ahankan  
menjad i  pra ju r i t  TNI  AD,  maka  langsung  atau  t i dak  
langsung  akan  berpengaruh  te rhadap  kewibawaan  ins t i t u s i  
TNI  AD da lam  penegakan  hukum  dengan  jumlah  uang  yang  
beg i t u  banyak  di te r ima  Terdakwa  dengan  jumlah  Rp.  
235.000 .000 , -  (dua  ra tus  t i ga  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  
da lam  jangka  waktu  3  ( t i ga )  bu lan .  Sela i n  i t u  pidana  
pokok  harus lah  dipe rbe ra t  dar i  tun tu tan  Odi tu r  Mi l i t e r ,  
ha l  in i  menginga t  Saks i  Jafe rson  Butar - Butar  beser ta  
ke lua rganya  sampai  memin jam  uang  ke  Bank  dengan  jaminan  
SK sebaga i  guru  dengan  batas  waktu  angsuran  4  sampai  7  
tahun ,  memin jam ke  warga  dengan  bunga  empat  persen  set i ap  
bulan  bahkan  leb ih  t rag i s  lag i  h i l angnya  har ta  
pen ingga lan  orangtua  Benget  Si to rus  yang  hidup  sebaga i  
anak  yat im  pia tu  se jumlah  Rp.  90.000 .000 , -  (sembi l an  
puluh  ju ta  rup iah ) .

Menimbang : Bahwa dar i  jawaban  Terdakwa  atas  per tanyaan  Maje l i s  
Hakim  dalam  pengembal i an  uang  para  Saks i  korban  dalam 
perkara  in i  dan  atas  permohonan  Terdakwa  send i r i  kepada  
Maje l i s  Hakim  untuk  penundaan  s idang  dengan  maksud  agar  
mengembal i kan  setengah  dar i  uang  para  Saks i  Korban  yang  
sudah  di te r imanya  Terdakwa  dan  permohonan  Terdakwa  i t u  
dikabu l kan  Maje l i s  Hakim  beberapa  ka l i  akan  te tap i  
d iakh i r  sand iwaranya  dipe rs i dangan  jus t r u  Terdakwa  dengan  
enteng  menjawab  ser ta  malah  ber tahan  dengan  
kete rangannya :  walaupun  pers i dangan  in i  d i t unda  sampai  
satu  tahun  kedepan  Terdakwa  hanya  sanggup  mengembal i kan  
Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  sedangkan  s isanya  
mencic i l  sebesar  Rp.400.000 , -  (empat  ra tus  r i bu  rup iah )  
set i ap  bulan ,  maka  dengan  s ikap  Terdakwa  in i  Maje l i s  
Hakim  berpendapat  Terdakwa  bukan lah  sosok  pr ibad i  yang  
Ksat r i a  akan  te tap i  dengan  s ikap  Terdakwa  in i  d in i l a i  
Maje l i s  Hakim  sama ha lnya  dengan  ke ing inan  send i r i  atau  
pasang  badan  te lah  memperta ruhkan /mere lakan  d i r i n ya  
Terdakwa  send i r i   untuk  dip i sahkan  dar i  pra ju r i t  la i n  
dengan cara  memecatnya .  
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Menimbang  :           Bahwa Putusan  Maje l i s  Hakim  in i  t i dak l ah  
semata- mata  hanya  di tu j u kan  kepada  Kepast i an  Hukum (hanya  
dis i dangkan  sa ja )  atau  pemuas  hat i  Saks i  Korban  Jafe rson  
Butar - Buta r  beser ta  Keluarga  akan  te tap i  harus  ada  
kese imbangan  dengan  Penegakan  hukum  yang  berkead i l an  
ser ta  bermanfaa t   untuk  mencegah  pra ju r i t  la i nnya  berbua t  
ha l  yang  sama dan  oleh  karenanya  pidana  yang  te rcan tum  
dalam  amar  Putusan  in i  dapat  d i j ad i kan  sebaga i  upaya  
korek t i f ,  edukat i f ,  repres i f  dan  preven t i f  baik  untuk  
Terdakwa send i r i  maupun bag i  anggota  TNI  di  ja j a r an  Kodam 
I /BB .

 Menimbang : Bahwa sete lah  menel i t i  dan  memper t imbangkan  hal - ha l  
te rsebu t  d i  atas ,  maka  Maje l i s  berpendapat  bahwa  pidana  
sebaga imana  te rcan tum  pada  dik tum  in i  ada lah  adi l  dan  
se imbang  dengan kesa lahan  Terdakwa.

Menimbang : Bahwa oleh  karena  Terdakwa  harus  dip i dana ,  maka  ia  
harus  dibeban i  untuk  membayar  biaya  perkara .

Menimbang : Bahwa  se lama  waktu  Terdakwa  berada  dalam  tahanan  
per lu  diku rangkan  sepenuhnya  dar i  p idana  yang  di j a t uhkan .  

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  Terdakwa  berada  da lam  tahanan ,  
maka Maje l i s  memandang per lu  Terdakwa te tap  d i t ahan .

Menimbang : Bahwa barang- barang  bukt i  da lam perkara  in i  berupa  :

a. Sura t - sura t  :

1) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  pen i t i pan  uang  dar i  Sdr .  
Sumarno  kepada  Kopka  Par l i ndungan  Marbun  sebesar  
Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta  rup iah )  pada  tangga l  
20 Oktober  2009;

2) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Tanda  Nomor  Kendaraan  
bermoto r  No.  0315550/SU/2009  Nopol .  BK-9080- VN 
atas  nama Ef r i da  Dame Sarag ih ;

3) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Kete tapan  Pajak  Daerah  
PKB/BBN-KB dan  SWDKLLJ No.  1144870  Nopol .  BK-9080-
VN atas  nama Ef r i da  Dama Sarag ih ;

4) 1 (sa tu )  Sura t  Regis t r a s i  Kapal  Penangkap  Ikan  No.  
552.1 /2857 /R /PHB/2008  tangga l  10 Mei  2008;

5) 1 (sa tu )  lembar  ser t i f i k a t  Kela i kan  dan  Pengawakan  
Kapal  penangkap  ikan  No.  552.1  2857/RPHB/2009  
tangga l  10 Mei  2008.

6)  2 (dua)  lembar  fo to  kapa l ;
7) 1 (sa tu )  lembar  fo to  mesin  kapa l  dan  bal i ng - bal i ng  

kapa l ;
8) 2  (dua)  lembar  fo to  kendaraan  mobi l  Daiha tsu  

Granmax warna  hi tam.

Bahwa  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  te rsebu t  
ada lah  berka i t an  era t  dengan  perkara  in i  dan  
merupakan  petun juk  da lam  pembukt i an  o leh  karena  
i t u  Maje l i s  Hakim berpendapa t  sura t - sura t  te rsebu t  
te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .  

b. Barang- barang :
 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 88



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

1) 1 (sa tu )  un i t  kendaraan  Daiha tsu  Granmax Nopol  BK-
9080- VN warna  hi tam  Nomor  rangka  MHK3BA1J9K008522  
Nomor  :  mesin  DE38249.
Adalah  atas  nama Saks i  Ef r i da  dame Sarag ih  Maje l i s  
Hakim  berpendapat  mobi l  te rsebu t  harus  d i  
kembal i kan  kepada  orang  yang  pal i ng  berhak  ya i t u  
Saks i  Ef r i da  Dame Sarag ih .  

2) 1 (sa tu )  un i t  Mesin  Kapal  dan bal i ng - bal i ng  Kapal .
Adalah  mi l i k  Terdakwa  yang  d ibe l i  sebe lum  perkara  
in i  ada,  seh ingga  Maje l i s  Hakim  berpendapat  Mesin  
Kapal  dan  bal i ng - bal i ng  kapa l  te rsebu t  harus  
dikembal i kan  kepada  orang  yang  pa l i ng  berhak  ya i t u  
Terdakwa.

Menginga t : Pasa l  378  KUHP jo  Pasal  26  KUHPM jo  Pasa l  190  
ayat  (1 ) ,  ayat  (3 ) ,  ayat  (4 )  Undang- Undang  No.  31  Tahun  
1997  dan  keten tuan  pera tu ran  perundang- undangan  la i n  yang  
bersangku tan  dalam perkara  in i  .

M E N G A D I  L I

1. Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d ia tas  ya i t u  PARLINDUNGAN MARBUN, 
KOPKA NRP 596853  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  “PENIPUAN”.

2. Memidana   Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan  :

Pidana  Pokok : Penja ra  se lama 3 ( t i ga )  Tahun
Menetapkan  se lama  waktu  Terdakwa  menja lan i  
penahanan  d iku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  
yang  di j a t uhkan .

Pidana  Tambahan :  Dipeca t  dar i  d inas  mi l i t e r .  

3. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  :

a. Sura t - sura t  :

1) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  pen i t i pan  uang  dar i  Sdr .  Sumarno  
kepada  Kopka  Par l i ndungan  Marbun  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -
(sepu luh  ju t a  rup iah )  pada tangga l  20 Oktober  2009;

2) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Tanda  Nomor  Kendaraan  bermoto r  No.  
0315550/SU/2009  Nopol .  BK-9080- VN atas  nama Ef r i da  Dame 
Sarag ih ;

3) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Kete tapan  Pajak  Daerah  PKB/BBN- KB 
dan  SWDKLLJ  No.  1144870  Nopol .  BK-9080- VN  atas  nama 
Ef r i da  Dama Sarag ih ;

4) 1  (sa tu )  Sura t  Regis t r as i  Kapal  Penangkap  Ikan  No.  
552.1 /2857 /R /PHB/2008  tangga l  10 Mei  2008;

5) 1  (sa tu )  lembar  ser t i f i k a t  Kela i kan  dan  Pengawakan  Kapal  
penangkap  ikan  No.  552.1  2857/RPHB/2009  tangga l  10  Mei  
2008.

6)  2 (dua)  lembar  fo to  kapa l ;
7) 1 (sa tu )  lembar  fo to  mesin  kapa l  dan bal i ng - bal i ng  kapa l ;  

dan 
8) 2  (dua)  lembar  fo to  kendaraan  mobi l  Daiha tsu  Granmax 

warna  hi tam.   

89

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 89



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Masing- masing  te tap  di l eka t kan  da lam berkas  perkara .

b.  Barang- barang  :  

1) 1 (sa tu )  un i t  kendaraan  Daiha tsu  Granmax Nopol  BK-9080- VN 
warna  hi tam  Nomor  rangka  MHK3BA1J9K008522  Nomor  :  mesin  
DE38249,  dikembal i kan  kepada  pemi l i k nya   yang  sah  El f r i d a  
Dame Sarag ih .

2) 1  (sa tu )  un i t  Mesin  Kapal  dan  bal i ng - bal i ng  Kapal ,  
d ikembal i kan  kepada  pemi l i k nya  yang  sah  sdr .   Terdakwa,  
Kopka Par l i dungan  Marbun  .

4. Membebankan  kepada  Terdakwa  membayar  b iaya  perkara  sebesar  Rp.  
7.500 , -  ( tu j uh  r i bu  l ima  ra tus  rup iah ) .

5. Memer in tahkan  Terdakwa te tap  di tahan .

Demik ian  dipu tuskan  pada har i  Kamis  tangga l  28 Oktober  2010,  d i  
da lam  musyawarah  Maje l i s  Hakim  oleh  Parman  Nainggo lan ,  SH Letnan  
Kolone l  Chk NRP 33849,  sebaga i  Hakim Ketua ,  ser ta  Sukar tono ,  SH,  MH 
Mayor  Chk  NRP 574161  dan  Wahyupi ,  SH Mayor  Sus  NRP 524404  masing-
masing  sebaga i  Hakim  Anggota  I  dan  sebaga i  Hakim  Anggota  I I  yang  
diucapkan  pada har i  yang  sama,  oleh  Hakim Ketua  di  da lam s idang  yang  
te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim Anggota  te rsebu t  
d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  Din i  Ar i yan t i ,  SH  Mayor  Chk  (K)  NRP 
11990028310575  dan Pani te ra  Kuswara ,  SH Kapten  Chk NRP 2910133990468  
ser ta  dihadapan  umum dan Terdakwa.

Hakim Ketua

Cap/T td

Parman Nainggo lan ,  SH
Letnan  Kolone l  Chk NRP 33849

Hakim Anggota  -  I                 Hakim 
Anggota  -  I I

Ttd         Ttd
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         Sukar tono ,  SH.  MH                                  
Wahyupi ,  SH

        Mayor  Chk NRP 574161                         Mayor  Sus 
NRP 524404

P A N I  T E R A

Ttd

Kuswara ,  SH
Kapten  Chk NRP 2910133990468

Sal i nan  sesua i  as l i nya
P a n i t e r a

Kuswara ,  SH
Kapten  Chk NRP 2910133990468
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